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ΟΡΙΣΜΟΙ ΟΡΩΝ 

 

 

 ΘΥΜΑ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ : Αυτός που γίνεται αντικείμενο 

εκμετάλλευσης από τους άλλους με σκοπό την προώθησης τους σε 

οίκους ανοχής. 

 

 ΠΟΡΝΕΙΑ : Η συνεύρεση μιας γυναίκας με έναν άντρα έναντι 

χρηματικής αμοιβής. 

 

 

 ΜΚΟ : Είναι οι μη κυβερνητικές οργανώσεις που έχουν ως στόχο τη 

διαφύλαξη και την προστασία των ευπαθών ομάδων 

 

 

 ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ : Η θεωρία που υποστηρίζει τις φυλετικές διακρίσεις 

μεταξύ των ανθρώπων. 

 

 

 ΣΕΞΙΣΜΟΣ : Αντίληψη που αποδέχεται τις διακρίσεις σε βάρος του 

γυναικείου φύλου 

                                                                                                                                              

 

 ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑ : Το δουλεμπόριο, το εμπόριο ανθρώπων που 

τους μεταχειρίζονται ως δούλους. Το εμπόριο γυναικών ή παιδιών για 

να προωθηθούν σε οίκους ανοχής 
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 ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΟΣ : Δουλέμπορος. Αυτός που ασκεί εμπόριο 

γυναικών ή παιδιών για να προωθηθούν σε οίκους ανοχής. 

(Υδρία εγκυκλοπαίδεια, 1991) 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

    Η εργασία αυτή θα αναφερθεί στο φαινόμενο της παράνομης 

διακίνησης γυναικών με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση. Το 

φαινόμενο αυτό αναγνωρίζεται ως ένα από τα μέγιστα παγκόσμια 

προβλήματα, καθώς παρουσιάζει εξάρσεις τα τελευταία χρόνια. 

Ιδιαίτερα στην Ευρώπη μετά την άρση του Συμφώνου της Βαρσοβίας 

και την πτώση της ¨Ένωσης Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών 

τείνει να γίνει επικίνδυνο με ανεξέλεγκτες διαστάσεις. 

   Σύμφωνα με εκτιμήσεις των Ηνωμένων Εθνών, το ένα τέταρτο των 

τεσσάρων εκατομμυρίων ανθρώπων που διακινούνται κάθε χρόνο 

καταλήγουν στη βιομηχανία του σεξ. Αρχικά οι γυναίκες προέρχονταν 

από τις Φιλιππίνες και την Ταϊλάνδη. Την τελευταία δεκαετία όμως, 

εκατοντάδες χιλιάδες γυναίκες διακινήθηκαν από την Κεντρική και 

Ανατολική Ευρώπη και την πρώην Ε. Σ. Σ. Δ. Πιο συγκεκριμένα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση 500.000 γυναίκες έχουν διοχετευθεί στην πορνεία 

από την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Μια έρευνα που έγινε στη 

Γερμανία το 1998 πάνω στο θέμα της διακίνησης, έδειξε ότι το 87,5% 

των γυναικών κατάγονταν από την Α. Ευρώπη, 17% από Πολωνία, 

14% από την Ουκρανία, 12% από την Τσεχία και το 8% από την 

Ρωσία.    Επίσης θα πρέπει να αναφέρουμε πως τα τελευταία χρόνια 

μεγάλο ποσοστό γυναικών προέρχεται από την Αφρική. Οι χώρες 

προσέλευσης αυτών των γυναικών είναι η Τουρκία, Ιταλία, Βοσνία-

Ερζεγοβίνη, Ελλάδα, Ισπανία, Ουγγαρία, Κύπρο, Γιουγκοσλαβία, 

Τσεχία, Γερμανία, Ηνωμ. Αραβικά Εμιράτα, Συρία, Κίνα, Ολλανδία, 

Καναδά και Ιαπωνία.  
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  Για το πόσο ανεξέλεγκτες είναι οι διαστάσεις του φαινομένου αυτού 

αναφέρουμε, ότι μόνο στην Αττική σήμερα είναι επίσημα 

καταγεγραμμένες 3.000 εκδιδόμενες γυναίκες. 

  Τα κέρδη που αποφέρει η βιομηχανία του σεξ είναι υπέρογκα, 

μάλιστα αναφέρεται ότι ξεπερνούν αυτά της πώλησης ναρκωτικών και 

όπλων. Ο τζίρος της καταναγκαστικής πορνείας μετά και την 

κατάρρευση της πρώην Ε.Σ.Σ.Δ. υπολογίζεται ότι ανέρχεται σε 200 

εκατομμύρια το χρόνο. (Βαρδαραμάτου,2001:1)           

 

 

 

ΣΚΟΠΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

  

 

   Η παρούσα εργασία μελετά τη διεθνική σωματεμπορία και όλες τις 

εκφάνσεις της. 

   Τα τελευταία χρόνια ο αριθμός των αλλοδαπών γυναικών αυξήθηκε 

κατά πολύ. 

   Σκοπός της συγκεκριμένης μελέτης είναι η καταγραφή και η 

ενημέρωση του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου πάνω σε θέματα που 

αφορούν σε Trafficking στην Ελλάδα. Θέλαμε να διαπιστώσουμε το 

πόσο διαδεδομένη είναι η διεθνική σωματεμπορία αλλοδαπών 

γυναικών στην Ελλάδα, κατά πόσο το κοινωνικό σύνολο γνωρίζει την 

ύπαρξη αυτού του φαινομένου, ποια η συμπεριφορά και η στάση του 

αλλά  και ποια είναι η αντιμετώπιση της πολιτείας με απώτερο σκοπό 

την εξάλειψη του σοβαρού φαινομένου της διεθνικής σωματεμπορίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ I 

  
 

 Τι είναι διεθνική σωματεμπορία 

 

  Ο επίσημος ορισμός του trafficking αντλείται διεθνώς από το 

Πρωτόκολλο για την Αποτροπή , την Καταστολή και την τιμωρία της 

Παράνομης Διακίνησης Προσώπων με σκοπό τη Σεξουαλική και 

Οικονομική Εκμετάλλευση, Ιδιαίτερα των γυναικών και των παιδιών, 

που συμπληρώνει τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών Ενάντια στο 

Υπερεθνικό Οργανωμένο Έγκλημα (μαζί με το Πρωτόκολλο Ενάντια 

στη Λαθρεμπορία των Μεταναστών Μέσω ξηράς , Αέρα και 

Θάλασσας). 

   Το άρθρο 3 του Πρωτοκόλλου για την Παράνομη διακίνηση 

Προσώπων με σκοπό την σεξουαλική – οικονομική τους εκμετάλλευση 

αναφέρει 

1) Με την (Παράνομη Διακίνηση Προσώπων με Σκοπό τη Σεξουαλική 

– οικονομική Εκμετάλλευση) 

θα εννοείται η στρατολόγηση , η μεταφορά , η μετακίνηση , η 

εγκατάσταση(στέγαση , μέριμνα για τη συνέχιση της παραμονής) ή η 

παραλαβή προσώπων , μέσω της απειλής ή της χρήσης βίας ή άλλων 

μορφών εξαναγκασμού, της απαγωγής, του δόλου της εξαπάτησης, της 

κατάχρησης της δύναμης, της κατάχρησης μιας ευάλωτης ή τρωτής 

θέσης, της προσφοράς ή της αποδοχής οικονομικού ή άλλου οφέλους 

για την επίτευξη της σύμφωνης γνώμης ενός προσώπου το οποίο ασκεί 

έλεγχο ή εξουσία επί άλλου προσώπου για το σκοπό της 

εκμετάλλευσης.     Η εκμετάλλευση θα περιλαμβάνει κατ ‘ελάχιστο την 



 10 

εκμετάλλευση της πορνείας των άλλων ή άλλες μορφές σεξουαλικής 

εκμετάλλευσης, την εξαναγκαστική εργασία ή παροχή υπηρεσιών, τη 

διαμόρφωση συνθηκών σκλαβιάς ή παρόμοιων με αυτή πρακτικών , τη 

διαμόρφωση συνθηκών δουλείας (δεσμευτικής παροχής υπηρεσιών) ή 

τη λήψη σωματικών οργάνων. 

2) η σύμφωνη γνώμη του θύματος της παράνομης διακίνησης στη 

σκοπούμενη εκμετάλλευση, έτσι όπως η τελευταία διατυπώνεται στην 

υποπαράγραφο (α) αυτού του άρθρου δε θα λαμβάνεται υπ ‘όψιν , 

εφόσον για την επίτευξής της   έχει χρησιμοποιηθεί οποιοσδήποτε από 

τα μέσα που αναφέρονται στην παραπάνω υποπαράγραφο (α).  

3) Η στρατολόγηση, μεταφορά μετακίνηση, εγκατάσταση ή παραλαβή 

ενός παιδιού για το σκοπό της εκμετάλλευσης θα θεωρείται «παράνομη 

διακίνηση προσώπων¨» ακόμα και εάν δεν συμπεριλαμβάνει κανένα 

από τα μέσα που διατυπώνονται στην υποπαράγραφο (α)αυτού του 

άρθρου. 

4) Ως παιδί θα εννοείται κάθε πρόσωπο ηλικίας κάτω των δεκαοχτώ 

ετών.(Κουμπλομάτη,2002:129-132)  
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Το Δουλεμπόριο Γυναικών και η Έκτασή του 

 

 

 

   Στη διάρκεια της δεκαετίας του 1990 το trafficking αναπτύχθηκε σε 

ευρύτατο κοινωνικό-οικονομικό θεσμό, μια πλατειά αγορά που 

εκτάθηκε στο σύνολο της ελληνικής επικράτειας με πελατεία άνδρες 

από το σύνολο των κοινωνικών τάξεων και κατηγοριών. Ευθύς 

εξαρχής, το trafficking βρέθηκε σε καθεστώς παρανομίας. Με τους 

παλαιότερους νόμους, τον Ν. 1193 του 1981 και τον Ν. 2734 του 1999 

ενέπιπτε με άνεση στα αδικήματα της μαστροπείας ή της 

σωματεμπορίας, ενώ με τον νέο νόμο 3064 του 2002 συνιστά αδίκημα, 

την εμπορία ανθρώπων. Το συγκεκριμένο νομικό πλαίσιο δεν εμπόδισε 

τη γιγάντωση της εξαναγκαστικής πορνείας αλλοδαπών, ώστε σήμερα 

να αποτελεί την κυρίαρχη μορφή πορνείας στην Ελλάδα. Εκτιμάται 

μάλιστα ότι αποτελεί την τρίτη μεγαλύτερη «εγκληματική επιχείρηση» 

μετά την παράνομη εμπορία ναρκωτικών και όπλων. Η νόμιμη πορνεία 

έχει απωθηθεί στο περιθώριο, με την νόμιμα εκδιδόμενη να βρίσκεται 

κατά κανόνα σε καθεστώς οικονομικής και ηθικής ένδειας, και υπό τον 

έλεγχο διάφορων παράσιτων και προαγωγών. Το σπουδαιότερο όμως 

είναι, ότι ένα σημαντικό (και ίσως αυξανόμενο) τμήμα της παρουσιάζει 

στοιχεία μετεξέλιξης σε εξαναγκαστική.(Γρηγόρης Λάζος, Διεθνική 

σωματεμπορία και εξαναγκαστική πορνεία στην Ελλάδα του 2002, με 

τη συνεργασία της Μαρίας Ζάννη) 

   Σε παγκόσμιο επίπεδο εκτιμάται ότι 700.000 με 2.000.000 γυναίκες 

και παιδιά το χρόνο πέφτουν θύματα οργανωμένων δικτύων εμπορίας 

ανθρώπων. Ενώ τουλάχιστον 300.000 γυναίκες από την Ανατολική και 
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Κεντρική Ευρώπη προωθήθηκαν από τα δίκτυα οργανωμένου 

εγκλήματος στην πορνεία σε χώρες της Δυτικής Ευρώπης.  

     Το 72% των γυναικών που διακινούνται  παράνομα πωλούνται και 

αγοράζονται τουλάχιστον τρεις φορές. 

    Στην νοτιοανατολική Ασία εκτιμάται ότι περίπου 1.000.000 παιδιά 

προωθούνται στην πορνεία κάθε χρόνο. 

    Στις Η.Π.Α. κάθε χρόνο διακινούνται, με σκοπό την πορνεία, 

περίπου στις 50.000 γυναίκες και παιδιά. 

    Στην Ελλάδα, κατά την περίοδο 1990-2000, πάνω από 75.000 

γυναίκες και παιδιά υπήρξαν θύματα εξαναγκαστικής πορνείας. 

Σήμερα πάνω από 17.000 γυναίκες και παιδιά βρίσκονται θύματα 

διεθνικής σωματεμπορίας στην Ελλάδα. 

    Τα περισσότερα θύματα προέρχονται από την Ρωσία, τη Ουκρανία, 

τη Μολδαβία, τη Βουλγαρία και την Αλβανία.( Λάζος, 2002:7) 
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ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ  ΤRAFFICKING 

 

 

 

Ορισμός του trafficking σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και την 

οριοθέτηση του ως παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων. 

 

 

     Με τον όρο trafficking εννοούμε τη στρατολόγηση και μεταφορά 

γυναικών και παιδιών, κυρίως από τη μια χώρα στην άλλη, με σκοπό 

την προώθησή τους στην πορνεία(Τσαγκλάγκανου, 2002:1). Η 

προώθηση και παραμονή των γυναικών και των παιδιών στην πορνεία 

γίνεται με διάφορες μεθόδους, όπως απαγωγή, απάτη, παραπλάνηση, 

βιασμός, ξυλοδαρμός, εθισμός στα ναρκωτικά. Αυτή η σύγχρονη 

μορφή δουλεμπορίου διενεργείται από τον σωματέμπορο με σκοπό το 

κέρδος και στηρίζεται-χρηματοδοτείται από τον πελάτη, που συχνά 

χωρίς να γνωρίζει την κατάσταση, αποσκοπεί στην σεξουαλική του 

ευχαρίστηση.    

    Ο επίσημος ορισμός του trafficking αντλείται διεθνώς από το 

Πρωτόκολλο για την Αποτροπή , την Καταστολή και την τιμωρία της 

Παράνομης Διακίνησης Προσώπων με σκοπό τη Σεξουαλική και 

Οικονομική Εκμετάλλευση, Ιδιαίτερα των γυναικών και των παιδιών, 

που συμπληρώνει τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών Ενάντια στο 

Υπερεθνικό Οργανωμένο Έγκλημα (μαζί με το Πρωτόκολλο Ενάντια 

στη Λαθρεμπορία των Μεταναστών Μέσω ξηράς , Αέρα και 

Θάλασσας). (Boyle J, Zάννη Μ) 
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Ορισμός του Palermo για το trafficking. 

 

 

 

     Το trafficking είναι μια σύνθετη έννοια που συχνά ανάγεται σε (ή 

συγχέεται με) κάποια παραπλήσια έννοια όπως, για παράδειγμα, η 

πορνεία ή η παράνομη μετανάστευση. Ο ορισμός του Palermo, ο 

οποίος ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 2000 με σκοπό να προσφέρει 

την πληρέστερη και συνεκτικότερη αντίληψη του φαινομένου, αποδίδει 

το trafficking ως: 

       Α) με την ‘παράνομη διακίνηση προσώπων με σκοπό τη 

σεξουαλική-οικονομική εκμετάλλευση’, θα εννοείται η στρατολόγηση, 

η μεταφορά, η μετακίνηση, η εγκατάσταση(στέγαση, μέριμνα για την 

συνέχιση της παραμονής) ή η παραλαβή προσώπων, μέσω της απειλής 

ή της χρήσης βίας ή άλλων μορφών εξαναγκασμού, της απαγωγής, του 

δόλου, της εξαπάτησης, της κατάχρησης της δύναμης, της κατάχρησης 

μιας τρωτής ή ευάλωτης θέσης, της προσφοράς ή της αποδοχής 

οικονομικού ή άλλου οφέλους για την επίτευξη της σύμφωνης γνώμης 

ενός προσώπου το οποίο ασκεί έλεγχο ή εξουσία επί άλλου προσώπου 

για το σκοπό της εκμετάλλευσης. Η εκμετάλλευση θα περιλαμβάνει 

κατ’ ελάχιστο: την εκμετάλλευση της πορνείας των άλλων ή άλλες 

μορφές σεξουαλικής εκμετάλλευσης, την εξαναγκαστική εργασία ή 

παροχή υπηρεσιών, τη διαμόρφωση συνθηκών σκλαβιάς ή παρόμοιων 

με αυτή πρακτικών, τη διαμόρφωση συνθηκών δουλείας (δεσμευτική 

παροχή υπηρεσιών) ή τη λήψη σωματικών οργάνων. 

      Β) η σύμφωνη γνώμη του θύματος της παράνομης διακίνησης στη 

σκοπούμενη εκμετάλλευση, έτσι όπως η τελευταία διατυπώνεται στην 

παράγραφο (α) αυτού του άρθρου, δεν θα λαμβάνεται υπ’ όψιν, εφ’ 
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όσον για την επίτευξή της έχει χρησιμοποιηθεί οποιοδήποτε από τα 

μέσα που αναφέρονται στην παραπάνω υποπαράγραφο (α). 

      Γ) η στρατολόγηση, μεταφορά, μετακίνηση, εγκατάσταση ή 

παραλαβή ενός παιδιού για το σκοπό της εκμετάλλευσης θα θεωρείται 

‘παράνομη διακίνηση προσώπων’ ακόμη κι αν δεν περιλαμβάνει 

κανένα από τα μέσα που διατυπώνονται στην υποπαράγραφο (α) αυτού 

του άρθρου. 

       Δ) ως «παιδί» θα εννοείται κάθε πρόσωπο ηλικίας κάτω των 

δεκαοχτώ ετών. 
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IΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ 

 

 

      Η σωματεμπορία δεν είναι ένα καινούργιο φαινόμενο. Εμφανίζεται 

από τα πανάρχαια χρόνια με τη μορφή της δουλείας. 

     Ιστορικά , η δουλεία γεννήθηκε από τον κατακερματισμό των 

πρωτόγονων κοινωνιών, στις οποίες ίσχυε το καθεστώς της 

κοινοκτημοσύνης. Οι αγώνες των αντίπαλων φυλών οδηγούσε στην 

υποδούλωση των ηττημένων και τη χρησιμοποίηση τους σε αγροτικές 

εργασίες. Πέρασε στο στάδιο της πατριαρχικής δουλείας , στο οποίο ο 

δούλος δεν είχε το δικαίωμα να εγκαταλείψει το αφεντικό του. Με τον 

κωδικό του Χαμουραμπί , οι δούλοι της Μεσοποταμίας , της Μ. Ασίας 

, και της Αιγύπτου απέκτησαν μικρές ελευθερίες, χωρίς βέβαια να 

αναγνωρίζεται η ισότητά τους με τους ελεύθερους. 

    Στην Ελλάδα των ομηρικών χρόνων , η δουλεία ήταν περιορισμένη 

στις γυναίκες που εκτελούσαν οικιακές εργασίες και παράλληλα ήταν 

υποχρεωμένες να είναι και ερωμένες του κυρίου τους ικανοποιώντας  

όλες τις ερωτικές επιθυμίες τους, και στους δούλους που εργάζονταν 

στον αγρό. 

    Η ζήτηση δούλων αυξήθηκε ραγδαία όταν μεταξύ 800 και 600 π.χ ο 

ελληνικός αποικισμός επεκτάθηκε από τις Ακτές της Μαύρης 

θάλασσας μέχρι τις ακτές της Δυτικής Μεσογείου, με απόληξη την 

ανάπτυξη του εμπορίου και της βιοτεχνίας. 

     Κατά τα ρωμαϊκά χρόνια , οι δούλοι αποτελούσαν ιδιοκτησία του 

δουλοκτήτη χωρίς κανένα δικαίωμα. Αυτό οφείλεται στις νίκες του 

ρωμαϊκού στρατού, ενάντια σε πόλεις της Μεσογείου, εξασφαλίζοντας 

με αυτόν τον τρόπο , ως λεία πολέμου τη συνεχή εισροή αιχμαλώτων 

(δούλων) , τους οποίους χρησιμοποιούσαν για την επίτευξη 

οικονομικών και  διοικητικών στόχων τους.  
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   Μπορούμε να πούμε ότι η έξαρση του φαινομένου της δουλείας κατά 

την αρχαιότητα, οφείλεται στους διάφορους πολέμους. Εκτός από το 

φαινόμενο της δουλείας , έξαρση παρουσιάζει και το φαινόμενο της 

πορνείας. Οι πόρνες χρησιμοποιούντο για την ικανοποίηση των 

ερωτικών επιθυμιών των στρατιωτών και των δούλων <<και ήταν 

διπλά αξιοκαταφρόνητα πλάσματα : ανήκαν στη φυλή των νικημένων 

και χρησιμοποιούνταν για την ικανοποίηση των σεξουαλικών ορέξεων 

του καθενός. Με αυτόν τον τρόπο περιφρονούνταν όχι μόνο τα ατομικά 

δικαιώματά τους αλλά και ολόκληρη η φυλή τους>> 

    Τα δύο κυρίαρχα ρεύματα του Μεσαίωνα ,ο Χριστιανισμός και ο 

Ισλαμισμός όχι μόνο δεν καταδίκαζαν αλλά αντίθετα υποστήριζαν και 

ενθάρρυναν τη πρακτική μετατροπή των αιχμαλώτων σε δούλους. 

   Κατά τους νεότερους χρόνους διατηρήθηκε σε πολλές χώρες ένα 

είδος οικιακής και πατριαρχικής δουλείας που με τον καιρό πήρε 

οικονομικό και κοινωνικό χαρακτήρα. 

   Το δουλεμπόριο γνώρισε νέα ακμή κατά τη διάρκεια της 

τουρκοκρατίας στην Ελλάδα και στην Ευρώπη με την επέκταση της 

κυριαρχίας τους σε άλλες ηπείρους (Αμερική , Αυστραλία , Ν. 

Ζηλανδία , Αφρική). 

   Το καθεστώς αυτό της δουλείας άρχισε να παρακμάζει κατά το 16.αι. 

αλλά οριστικά καταργήθηκε το 1926 με τη Σύμβαση της Γενεύης. Στην 

Αγγλία απαγορεύτηκε το 1807, στη Γαλλία το 1815 και στις Η.Π.Α το 

1865 μετά τη λήξη του εμφυλίου πολέμου. Στην Ελλάδα η οριστική 

απαγόρευση της δουλείας έγινε μετά το τέλος της Επανάστασης του 

1821.(Ελλαδική εγκυκλοπαίδεια, 1987, Υδρία εγκυκλοπαίδεια, 1991, 

Δομή εγκυκλοπαίδεια, 2002-2004) 

     Το σύγχρονο δουλεμπόριο εμφανίζεται με τη μορφή της 

σωματεμπορίας , αναπτύσσεται μέσα από διεθνή και οργανωμένα 

εγκληματικά δίκτυα, εξυπηρετεί τεράστια συμφέροντα , δημιουργεί 
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σοβαρά προβλήματα στις κυβερνήσεις των χωρών προέλευσης και 

υποδοχής, προσβάλλει την αξιοπρέπεια και την προσωπικότητα 

καταπατάει τα δικαιώματα στερεί την ελευθερία, εξαπλώνεται με 

ιλιγγιώδη ταχύτητα και συνδέεται άμεσα με  

_ την φτώχεια  

_την βία  

_τον πόλεμο 

_την φυσική καταστροφή 

_την ανάπτυξη των διεθνών επικοινωνιών και μεταφορών 

Το θύμα της σωματεμπορίας εμφανίζει και τα τρία χαρακτηριστικά του 

δούλου που συναντάμε σε άλλες εποχές:  

_  είναι κτήμα , ανήκει στον διακινητή και αγοραστή σα να ήταν άψυχο 

εμπόρευμα 

_  δεν έχει νομική υπόσταση ως πρόσωπο μια και ζει σε καθεστώς 

παρανομίας και επομένως αποκλεισμού από τα νομικά δικαιώματα της 

χώρας όπου ζει και 

_  είναι υποχρεωμένος /η να εργάζεται ακόμα και εάν υπάρχει 

ανεπανόρθωτος κλονισμός της υγείας.  

(Bαρδαραμάτου, 2001:4,5)  
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Ομάδες-τύποι γυναικών που εξαναγκάστηκαν σε πορνεία. 

 

 

   Σύμφωνα με τις έρευνες του Παγκόσμιου Δικτύου Επιβίωσης, έχουν 

εντοπιστεί τέσσερις τύποι καταστάσεων που εξαναγκάζουν τις γυναίκες 

και τα κορίτσια στη βιομηχανία του σεξ. 

Ø Η πρώτη ομάδα αναφέρεται σε γυναίκες, οι οποίες έπεσαν 

θύματα εκμετάλλευσης εξ’ ολοκλήρου. Οι γυναίκες αυτές δεν γνώριζαν 

τον τόπο προσέλευσης ή το είδος εργασίας που θα έκαναν. Ουσιαστικά 

κάποιες από αυτές έπεσαν θύματα απαγωγής. 

Ø Η δεύτερη ομάδα αφορά γυναίκες, οι οποίες πρωτίστως 

γνώριζαν κάποια πράγματα για το είδος εργασίας που θα έκαναν, στην 

πορεία όμως εξαναγκάζονταν να δουλεύουν σε εργασία ή συνθήκες 

εργασίας που δεν είχαν προηγουμένως συμφωνήσει, χωρίς περιθώρια 

επιλογής. Η καταναγκαστική εξάρτηση από το σωματέμπορα, τους 

μείωνε την δυνατότητα κίνησης και αλλαγής της κατάστασης, εφόσον 

τους είχαν αρπαχθεί τα νόμιμα έγγραφα και βρίσκονταν υπό ομηρία , 

ωσότου ξεχρεώσουν το χρέος μεταφοράς τους. 

Ø Η τρίτη ομάδα αναφέρεται σε γυναίκες, οι οποίες γνωρίζουν το 

είδος εργασίας που επρόκειτο να κάνουν. Οι γυναίκες αυτές μη έχοντας 

άλλη επιλογή, λόγω οικονομικής εξασθένισης αναγκάζονται να 

παραδίδονται στα χέρια του διακινητή και αυτός να εκμεταλλεύεται 

την πολύ δύσκολη θέση τους προς όφελος του. Στην ουσία και οι 

γυναίκες αυτές βρίσκονται υπό καθεστώς ομηρίας. 

Ø Η τέταρτη ομάδα αφορά γυναίκες που έχουν την επιλογή αυτού 

που κάνουν, έχουν την πλήρη ελευθερία κινήσεων, τον έλεγχο των 

χρημάτων και καμία αντίρρηση. Η κατηγορία αυτή είναι η μόνη από τις 

παραπάνω που δεν τοποθετεί τις γυναίκες αυτές σε θύματα διεθνικής 

σωματεμπορίας.(Λάζος, 2002:5 )    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ II 

 
 

            ΑΙΤΙΑ ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ 

 

 

Το σύγχρονο δουλεμπόριο γυναικών είναι μια από τις πιο επικερδείς 

μορφές οργανωμένου εγκλήματος. 

   Κάθε χρόνο, παγκοσμίως, εκατοντάδες χιλιάδες γυναίκες, θύματα 

εμπορίου προάγονται στην καταναγκαστική πορνεία. Στην Ελλάδα ο 

αριθμός πλησιάζει τις είκοσι χιλιάδες. 

    Μία από τις κύριες αιτίες παράνομης διακίνησης ανθρώπων 

παραμένει η αυξανόμενη οικονομική ανισότητα, τόσο μεταξύ των εθνών 

κρατών όσο και μεταξύ των κοινωνικών ομάδων. Σε αυτό συμβάλει και η 

ανεπάρκεια και η μη σωστή εφαρμογή του ισχύοντος νομοθετικού 

πλαισίου, από τις πολιτικές μετανάστευσης και από την αλματώδη 

ανάπτυξη της τεχνολογίας. 

    Εκμεταλλευόμενοι την φτώχεια, την βία, την ανεργία, τις συνθήκες 

εξαθλίωσης των χωρών των θυμάτων, τα οργανωμένα κυκλώματα 

απευθύνονται σε κοινωνικά ευάλωτες πληθυσμιακές ομάδες και μέσα 

από εταιρείες <βιτρίνες> από αγγελίες για προσφορά εργασίας 

προσεγγίζουν τις γυναίκες αυτές και χρησιμοποιώντας αθέμιτα μέσα, 

όπως παρακράτηση ταξιδιωτικών εγγράφων, τις εξαναγκάζουν σε 

πορνεία(Ζντούκου Δ,2003). Στις χώρες προσέλευσης οι γυναίκες ζουν σε 

απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης, υφίστανται βία σωματική και 

ψυχολογική, εγκλεισμό, απειλές κατά της προσωπικής τους ζωής και 

ασφάλειας, αλλά και κατά των συγγενικών τους προσώπων. Υπό αυτό το 
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καθεστώς και δεδομένου ότι έχουν άγνοια της χώρας που βρίσκονται και 

της γλώσσας έχουν ελάχιστα περιθώρια διαφυγής. 

    Επίσης η αδιαφορία της κοινωνίας των πολιτών που, είτε συναινεί 

σιωπηρά δηλώνοντας άγνοια, είτε κάνει χρήση των υπηρεσιών αυτών, 

άρα συνεργεί έμπρακτα, είτε τέλος ενοχοποιώντας τις ίδιες τις γυναίκες 

μετατρέποντας τις από θύματα σε θύτες (κλείνουν σπίτια, τα θέλουν) 

αφήνει το κύκλωμα να δρα ανενόχλητο.( Ζτούκου Δ, 2003) 

    Ως αιτίες αναφέρονται η έλλειψη δικαιωμάτων των γυναικών που 

θεωρείται και ο πρώιμος παράγοντας της γυναικείας εκμετάλλευσης 

και της διεθνικής σωματεμπορίας. Οι κυβερνήσεις αποτυγχάνοντας να 

προστατεύσουν και να προωθήσουν τα δικαιώματα των γυναικών, είτε 

αυτά είναι ατομικά ή πολιτικά, είτε είναι οικονομικά και κοινωνικά 

αποδυναμώνουν τις γυναίκες, καθιστώντας τις ευάλωτες προς τα 

δίκτυα σωματεμπορίας ή τις ωθούν προς τη μετανάστευση και κατά 

συνέπεια γίνονται θύματα διεθνικής σωματεμπορίας. 

   Η έλλειψη υποδομών που να εξασφαλίζουν ίσες ευκαιρίες εργασίας 

στις γυναίκες σε συνδυασμό με την ανεργία, φτώχεια, την οικογενειακή 

κατάσταση, την ορφάνια ή την χηρεία οδηγούν τις γυναίκες αυτές στο 

να γίνονται θύματα σεξουαλικής εκμετάλλευσης. Η μετακίνηση των 

γυναικείων πληθυσμών προς αναζήτηση βιώσιμων οικονομικών 

προοπτικών γίνεται αντικείμενο προς εκμετάλλευση, και η 

διευκολύνεται από την υποδεέστερη θέση της γυναίκας στο παγκόσμιο 

οικονομικό, πολιτικό και κοινωνικό σύστημα. 

     Επιπλέον, η παγκόσμια τάση επιδείνωσης της φτώχειας των 

γυναικών έχει άμεσα επηρεάσει αυτό που θα αποκαλούσαμε 

«θηλυκοποίηση της μετανάστευσης». Είναι γνωστή η σημαντική 

αύξηση τις τελευταίες δεκαετίες του αριθμού των γυναικών που 

αποφασίζουν να μεταναστεύσουν μόνες τους, αναζητώντας διεξόδους 
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επιβίωσης αλλά και για να στηρίξουν οικονομικά τις οικογένειές τους 

που παραμένουν στις χώρες προέλευσης. Το φαινόμενο της 

εκμετάλλευσης των μεταναστών γενικότερα και της εμπορίας γυναικών 

ειδικότερα ενισχύεται σημαντικά από τις μεταναστευτικές πολιτικές 

στις χώρες υποδοχής. Η ανελαστικότητα των νέων νόμων για τη 

μετανάστευση, η δημιουργία της Ευρώπης-φρούριο, χειροτερεύουν τα 

πράγματα και βοηθούν την ανάπτυξη των παράνομων κυκλωμάτων 

σωματεμπορίας. Όπως παραδέχεται πλέον και το υπουργείο Δημόσιας 

Τάξης, μιλάμε αναμφίβολα για μια σύγχρονη μορφή δουλεμπορίου, 

που εξαπλώνεται με ιλιγγιώδη ταχύτητα και συνδέεται άμεσα με τη 

διεθνή οικονομική ανισότητα, τις μεταναστευτικές πολιτικές και την 

αναζήτηση «φτηνών σεξουαλικών υπηρεσιών» παράλληλα με την 

ανάπτυξη της βιομηχανίας του σεξ.   

    Ένας άλλος σημαντικός παράγοντας είναι η εμπλοκή της αστυνομίας, 

των συνοριοφυλάκων, η αποδοχή παράνομων εισοδημάτων ως μέσον 

επιβίωσης, οι οργανωμένες εγκληματικές ομάδες, η συνεργασία 

ευυπόληπτων πολιτών στο κύκλωμα διακίνησης γυναικών που 

δυσχεραίνουν το έργο των αρμόδιων αρχών.  

  Επίσης η πολεμική κρίση της Γιουγκοσλαβίας ενέτεινε το πρόβλημα 

του trafficking. 

    Τέλος ένας ακόμα παράγοντας είναι η αλλαγή των παραδοσιακών 

μορφών οικογένειας, με ολοένα και περισσότερες γυναίκες να 

αναλαμβάνουν αρχηγικό ρόλο, φροντίζοντας μόνες τα παιδιά τους ή 

αναλαμβάνοντας την ευθύνη φροντίδας ολόκληρης της οικογένειας. Η 

αντίφαση αυτή ανάμεσα στη φτώχεια των γυναικών και την ανάληψη 

από μέρους τους της ευθύνης φροντίδας της οικογένειας, σε 

συνδυασμό  με τη βία και την απουσία τους από θέσεις ισχύος, 
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ενθαρρύνουν την μετανάστευση κυρίως προς τη Δύση με απώτερο 

όνειρο μια καλύτερη ζωή.(Λάζος, )            .  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III 
 

 

 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 

 

 

 

   Η παράνομη διακίνηση και εμπορία ανθρώπων με σκοπό την 

σεξουαλική τους εκμετάλλευση είναι ένα πολυσύνθετο και πολύ-

παραγοντικό φαινόμενο: ξέχωρα από την εκμετάλλευση του 

μεταναστευτικού ρεύματος, το οργανωμένο έγκλημα και το γρήγορο 

κέρδος, εμπεριέχει δύο βασικούς παράγοντες: τα θύματα και τους 

πελάτες, δηλαδή την κοινωνία της οποίας οι πελάτες αποτελούν μέλη 

και κατ’ ουσία, τον παράγοντα αναπαραγωγής και διαιώνισης του 

trafficking. Κι όλα αυτά σε συνδυασμό με κοινωνικές αξίες, θεσμούς, 

θέσεις και προκαταλήψεις, που με τη σειρά τους, προσθέτουν τους 

δικούς τους βαθμούς δυσκολίας. Για τους λόγους αυτούς, η προσέγγιση 

του προβλήματος, ο σχεδιασμός της πολιτικής αντιμετώπισης του και η 

υλοποίηση των ανάλογων δράσεων, τόσο για την καταπολέμηση του, 

όσο και για την αρωγή και στήριξη των θυμάτων του, είναι ζήτημα 

δαιδαλώδες. Απαιτεί συνεχή και οργανωμένη δράση σε κρατικό 

επίπεδο και σε επίπεδο μη κυβερνητικών οργανώσεων και πρόληψη 

του φαινομένου με εθνική, περιφερειακή και ευρωπαϊκή 

δράση.(πρόγραμμα Stop Now 2001-2004:1) 
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Α. ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

 
 

 

ΕΞΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΑ   ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΕΣ 

 

     Oι εξαναγκαστικά εκδιδόμενες γυναίκες προέρχονται από τα 

χαμηλότερα κοινωνικά στρώματα και αποφασιστικοί παράγοντες για 

την υποκίνηση τους στην πορνεία είναι η φτώχεια και η ανεργία. 

(Λάζος,2002 :87) 

     Το κάθε ξεχωριστό δίκτυο διεθνικής σωματεμπορίας  έχει το δικό 

του υλικό από γυναίκες αναφορικά με την εθνικότητα ή τη χώρα 

προέλευσης, ώστε να σχηματιστεί η λίστα επιλογών του πορνοπελάτη, 

σε συνδυασμό με τις μορφές προσφοράς και τις τιμές που τις 

συνοδεύουν. Έτσι το 2002 το βασικό σώμα των εξαναγκαστικά 

εκδιδόμενων απαρτίστηκε από Ρωσίδες, Ουκρανές, Αλβανίδες, 

Βουλγάρες, Ρουμάνες και, αυξανόμενα Μολδαβές. Επιπλέον , 

εντοπίσθηκαν στην πορνεία γυναίκες και από τις ακόλουθες χώρες:(σε 

αξιόλογους αριθμούς) Λευκορωσία, Νιγηρία, Ουζμπεκιστάν και (σε 

περιορισμένους αριθμούς) Αυστρία, Γιουγκοσλαβία, Ιράκ, Πακιστάν, 

Πορτογαλία, Σιγκαπούρη και Σιέρα Λεόνε. Ας αναφερθεί δε ότι κατά  

τη δράση της η Αστυνομία εντόπισε στα χέρια διεθνοσωμάτεμπορων  ή 

σωματεμπόρων- μαστροπών και γυναίκες από Δανία, Ηνωμένο 

Βασίλειο, Κολομβία, Νορβηγία και Ρουάντα. (Λάζος, 2002:8) 

      Οι ηλικίες των γυναικών που προωθήθηκαν στην εξαναγκαστική 

πορνεία στην Ελλάδα από τα δίκτυα διεθνικής σωματεμπορίας κατά τη 
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περίοδο 1990-2000 αφορούσαν στην πλειονότητά τους  ηλικίες  μεταξύ 

21 και 30 ετών.  

    Οι νεαρές γυναίκες μεταξύ 18 και 20 ετών αποτέλεσαν αξιόλογη 

μειονότητα, οι δε γυναίκες άνω των 30 ετών μια μειονότητα μάλλον 

περιορισμένη σε αριθμούς. Επίσης κατά το 2002 παρατηρείται μια 

σαφής μείωση του πληθυσμού των ανηλίκων γυναικών που είναι 

ενταγμένες στην κεντρική πορνική αγορά, που δηλαδή εκδίδονται στην 

αυτή αγορά και τη χρήση των αυτών μεθόδων με τις ενήλικες. (Λάζος, 

2002:248) 

     Οι κοπέλες αυτές πείθονται ότι έρχονται στην Ελλάδα για μια 

σοβαρή και σε σύγκριση με τα δεδομένα της χώρας τους πολλαπλάσια 

αμειβόμενη εργασία. Στη συνέχεια μετατρέπονται σε εκδιδόμενες με τη 

βία. Αποκόπτονται απότομα από το οικείο και το κοινωνικό τους 

περιβάλλον σε ασύγκριτα μεγαλύτερο βαθμό από τις γυναίκες με τις 

οποίες έρχονται σε επαφή τα παράλληλα δίκτυα μαστροπείας. Οι 

γυναίκες στα χέρια των σωματεμπόρων βιώνουν απάνθρωπη 

μεταχείρηση (φυσική βία, βιασμοί) για αποσυντεθούν ψυχικά και να 

ανασυντεθούν δηλαδή να συμφωνήσουν στην προώθησή τους στην 

πορνεία. Συνεπώς αναπότρεπτη είναι και η υποβάθμιση της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της αξιοπρεπούς ανθρώπινης διαβίωσης. 

Εάν είχαν ερωτηθεί θα είχαν αρνηθεί τουλάχιστον στη πλειονότητά 

τους. (Λάζος, 2002:149-153) 

       Ο πληθυσμός των γυναικών που προορίζονται στην πορνεία μιας 

χώρας εξαρτάται από παράγοντες όπως: 

α) τον τύπο της πορνείας που έχει καθιερωθεί στη συγκεκριμένη χώρα 

β) το νομικό πλαίσιο που αφορά στην πορνεία της συγκεκριμένης 

χώρας 

γ) η κατάσταση και η φάση της κοινωνίας των πολιτών 

δ) η κατάσταση και η φάση του γυναικείου ζητήματος 
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ε) οι προτεραιότητες των διαφόρων τομέων του κρατικού μηχανισμού 

και οι προτεραιότητες της εκάστοτε κυβέρνησης 

    Οι δύο πρώτοι παράγοντες συγκαθορίζουν  σε μεγάλο βαθμό: 

- το μέγεθος του πληθυσμού που είναι δυνατό να προωθηθεί και να 

εγκατασταθεί εξαναγκαστικά στην τοπική κοινωνία 

- τις  γενικές συνθήκες και μορφές  μετακίνησης, εγκατάστασης, 

εκπόρνευσης, εκμετάλλευσης 

- την επίδραση που θα έχει αυτή η συνολική κίνηση στην πορνεία 

της χώρας προορισμού.( Λάζος, 2002: 123-124) 

 

 

 

ΨΥΧΟΛΟΓΙΚΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΘΥΜΑΤΩΝ 

ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ 

 

 

 Ο εφιάλτης των θυμάτων σωματεμπορίας αρχίζει από τη στιγμή που 

φθάνουν στη χώρα προορισμού. Για να εργάζονται νόμιμα και να 

έχουν άδεια παραμονής τις αναγκάζουν να παντρεύονται συνεργάτες 

των σωματεμπόρων. Τις κλειδώνουν σε σπίτια ή διαμερίσματα με 

μπράβους που τις βιάζουν και τις χτυπούν ανελέητα. Προκειμένου να 

σταματήσουν να αντιστέκονται τις αφήνουν νηστικές και γυμνές. Τις 

δίνουν νερό μόνο τις δεκαπέντε μέρες από τον ένα μήνα που 

χρειάζονται οι σωματέμποροι για να τις υποτάξουν σωματικά και 

ψυχικά. Τις περισσότερες φορές τις αναγκάζουν να έρχονται σε 

σεξουαλική επαφή με τους πελάτες χωρίς να πάρουν τις απαραίτητες 

προφυλάξεις. Οι σωματέμποροι τρομοκρατούν τα θύματά τους 

περιγράφοντάς τους με ανατριχιαστικές λεπτομέρειες τα βασανιστήρια 

άλλων  γυναικών – θυμάτων που τόλμησαν να αντισταθούν, μάλιστα 
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εξαναγκάζουν τα ίδια τα θύματα να διηγηθούν στις νεοφερμένες τα 

βασανιστήρια που έχουν υποστεί. Οι σωματέμποροι φροντίζουν να 

διαδώσουν το ενδεχόμενο θανάτου.( Μπουφίδης, 2003:8 ) 

   Όταν οι σωματέμποροι νιώσουν ότι οι γυναίκες έγιναν υποχείριά 

τους, τις πουλούν σε άλλους. Τα θύματα συνεχώς περνούν σε 

καινούρια αφεντικά, σε νέες βίαιες , νέες συμπεριφορές. Το θύμα 

συνειδητοποιεί ότι δεν υπάρχει καμία πιθανότητα να αλλάξουν τα 

δεδομένα της ζωής του, δεν έχει πλέον κανένα δικαίωμα στη ζωή. 

Αντιλαμβάνεται ότι είναι γυναίκα σκλάβος. Τότε εμφανίζονται  οι 

πρώτες σωματικές και ψυχολογικές αντιδράσεις. Το θύμα νιώθει φόβο , 

άγχος ,βρίσκεται σε κατάσταση πανικού ,έντονου στρες ,ντροπή , 

χαμηλή αυτοεκτίμηση, αηδία για το σώμα του, ενοχή ,απογοήτευση , 

απομόνωση, απελπισία. Οι σωματικές αντιδράσεις μπορεί να είναι 

κεφαλαλγίες, γενικευμένοι πόνοι, στομαχόπονοι, κόπωση, απώλεια της 

όρεξης, υψηλό πυρετό, πιθανόν να είναι φορείς του HIV και άλλων 

αφροδίσιων νοσημάτων.  ( Μπουφίδης, 2003:9) 

 

 

 Η μαρτυρία ενός θύματος σωματεμπορίας : < Μια μέρα ήμουν τόσο 

άρρωστη που ούτε να κουνηθώ δε μπορούσα, ο σωματέμπορας δε 

μου έδωσε καμία σημασία και συνέχισε να μου στέλνει πελάτες. Δεν 

ήξερα πώς να αντιδράσω. Αισθανόμουν τόσο αβοήθητη που 

αποφάσισα να πεθάνω. Έτσι πήγα στο μπαλκόνι , σκεπτόμενη πως 

εάν έπεφτα θα έλυνα όλα τα προβλήματά μου ………. >  ( 

International Organization for Migration, 2001:52 ) 

  

    Το θύμα δε ξέρει πώς να ξεφύγει. Οι πιθανότητες να δραπετεύσει 

είναι ελάχιστες και είναι σχεδόν αδύνατο να βρει κάποιον που θα 
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μπορούσε να τη βοηθήσει αφού πολλές φορές γίνονται έρμαιο των 

πελατών. 

    Αυτό έχει ως απόρροια το θύμα να ταυτιστεί με το θύτη. Πιστεύει 

πως εάν συνεργαστεί , ο θύτης δε θα τη πληγώσει ή πονέσει.  

    Το θύμα αναγνωρίζει το θύτη ως ανθρώπινη ύπαρξη ενώ δεν 

παραδέχεται τη δυσμενή θέση στην οποία βρίσκεται. Φαντάζεται ότι 

όλα είναι ένα όνειρο, βυθίζεται σε βαθύ ύπνο και χάνεται στον κόσμο 

των παραισθήσεων, όπου μαγικά απελευθερώνεται.( Μπουφίδης, 

2003:9 

 

 

 

     Η μαρτυρία ενός θύματος σωματεμπορίας : < Οι σωματέμποροι μας 

ανάγκαζαν να κάνουμε σεξ το λιγότερο με σαράντα άντρες την ημέρα. 

Δεν είχες το δικαίωμα να  απορρίψεις έναν πελάτη, ούτε εάν αυτός 

δεν ήθελε να χρησιμοποιήσει προφυλάξεις. Πολλοί πελάτες ήταν πολύ 

βίαιοι ακόμα και εάν έβλεπαν ότι ήμασταν πολύ άρρωστες με υψηλό 

πυρετό. Κανένας δε μας βοηθούσε, κλαίγαμε  

όλο το εικοσιτετράωρο……… > ( international Organization for 

Migration 2001:52) 

    Η μαρτυρία ενός θύματος σωματεμπορίας : <  Ένας από τους 

πελάτες προσπάθησε να με σκοτώσει. Εάν δεν ήταν η γυναίκα από 

το διπλανό δωμάτιο θα τα είχε καταφέρει. Αφού δε μπόρεσε να με 

σκοτώσει με χτυπούσε ανελέητα σε όλο μου το κορμί με μια ζώνη 

και συγχρόνως με βίαζε. (  International Organization for Migration 

2001:54 ) 
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Β. ΠΕΛΑΤΕΣ 
 

 

ΠΕΛΑΤΕΙΑ ΕΞΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ 

 

   Η πορνική αγορά ήταν ελεγχόμενη, με έντονα στοιχεία 

παρεμβατισμού από το κράτος ,τα δε φαινόμενα του ελεύθερου 

ανταγωνισμού ήταν περιορισμένα. Το κράτος είχε οργανώσει τη 

πορνική αγορά με τρόπο ώστε να επιτρέπει την πορνεία της εκτόνωσης 

και μόνο. 

    Επικρατούσε η αντίληψη της πορνείας ως κοινωνικού 

λειτουργήματός η ως υπονόμου στον οποίο διοχετεύονταν μέρος από 

το περίσσευμα του ανδρικού σεξουαλικού δυναμικού. Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο η Ελληνίδα εκδιδόμενή απολάμβανε καθεστώς ασφάλειας 

σχεδόν μονοπωλίου, στο οποίο ο ανταγωνισμός ήταν περιορισμένος 

και η ζήτηση σχετικά σταθερή παρόλο που υπήρχαν και παράνομα 

εκδιδόμενες. Η εκδιδόμενη είχε δυνατότητα για περιορισμένο έλεγχο 

της τιμής του πορνικού μισθώματος, άρνηση προσφυγής υπηρεσιών 

κάτω από προϋποθέσεις , προστασία της υγείας. Με την εμφάνιση της 

διεθνικής σωματεμπορίας όλα αυτά άρχισάν να καταρρέουν με γοργούς 

ρυθμούς. Το μονοπώλιο της Ελληνίδας καταργήθηκε στη πράξη, η 

προσφορά εκδιδόμενων και υπηρεσιών αυξήθηκε , οι τιμές του 

μισθώματος άρχισαν να καθορίζονται με βάση τις αρχές του ελεύθερου 

ανταγωνισμού.(Λάζος, 2002:238) 

    Η εξαναγκαστική πορνεία πρόσφερε πρόσβαση στην πορνεία στους 

άνδρες των μεσαίων στρωμάτων των μεγάλων πόλεων και τους άνδρες 

στο χωριό και την επαρχιακή πόλη αδιακρίτως κοινωνικής τάξης και 

για αυτό το λόγο είχε τη σταθερή υποστήριξη μεγάλης μερίδας ανδρών 

από τις συγκεκριμένες κοινωνικές κατηγορίες.  
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   Ο πελάτης έπαιξε τον κυριότερο λόγο στην ανάπτυξη της σωματικής 

εμπορίας για σεξουαλικούς σκοπούς, αφού αποτέλεσε τον κινητήρα της 

όλης επιχείρησης. Χρηματοδότησε την ανάπτυξη της, καθόρισε το τι 

θα πουληθεί, ποσότητες, ποιότητες και ως κάποιο βαθμό τιμές, χώρους 

και χρόνους λειτουργίας της αγοράς ακόμα και τις συνθήκες ζωής των 

εξαναγκαστικά εκδιδόμενων.  

  Υπολογίζεται ότι πάνω από ένα εκατομμύριο Έλληνες ετησίως 

χρησιμοποιούν πορνικές υπηρεσίες γυναικών και παιδιών που έχουν 

πέσει θύματα διεθνικής σωματεμπορίας. Αυτοί οι άνθρωποι είναι 

υπεύθυνοι για την κακομεταχείριση και την καταπάτηση των 

ανθρώπινων δικαιωμάτων των θυμάτων. 

   Ο διεθνοσωματέμπορος προσπάθησε να ικανοποιήσει τις επιθυμίες 

του πελάτη στη χαμηλότερη δυνατή τιμή, ανέλαβε το συνολικό ηθικό 

και ποινικό κόστος της αμοιβαίας ωφέλιμης σχέσης με τον πελάτη, και 

από την πλευρά του προσδοκούσε ένα αξιόλογο όφελος για τις 

ενέργειες του. 

    Από τις αρχές του 1990 ένας μεγάλος αριθμός του σεξουαλικά 

ενεργού πληθυσμού της Ελλάδας στράφηκε στις απολαύσεις που 

προσέφεραν τα δίκτυα διεθνικής σωματεμπορίας, με την 

εξαναγκαστικά εκδιδόμενη και τις υπηρεσίες της(Λάζος,2002). Κατά 

τη δεκαετία 1990-2000περισσότερα από 1.900.000άτομα προσέφυγαν 

στην πορνική αγορά στην Ελλάδα και μίσθωναν πορνικές υπηρεσίες.         

Συγκεκριμένα το 1995 η πορνική πελατεία σχεδόν διπλασιάστηκε σε 

σχέση με το 1990 φτάνοντας σχεδόν το 1.125.000 άτομα. Ο 

πορνοπελάτης μισθώνοντας μια γυναίκα ως εκδιδόμενη σε συνθήκες 

εξαναγκασμού ολοκληρώνει τη διαδοχική της αλλαγή σε 

εξαναγκαστικά εκδιδόμενη.(Λάζος,2002:199). Εάν ο σωματέμπορος 

είναι ο παραγωγός της εξαναγκαστικά εκδιδόμενης, ο πελάτης είναι ο 
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αρχικός σκοπός παραγωγής και ο καταναλωτής του εμπορεύματος.( 

Λάζος,2002:42)   

   Στα πλαίσια των διεθνών εξελίξεων και κρίσεων στις χώρες 

αποστολής των εξαναγκαστικά εκδιδόμενων, τα δίκτυα διεθνικής 

σωματεμπορίας άδραξαν την ευκαιρία για ανάπτυξη τους με θεαματικά 

αποτελέσματα, κάνοντας την διεθνική σωματεμπορία την κυρίαρχη 

μορφή πορνείας στην Ελλάδα.(Λάζος, 2002)    

   Στην εξέλιξη αυτή, τη μεγαλύτερη σημασία είχαν μια σειρά από 

αντικειμενικούς λόγους, σχετική με το τι προσέφεραν.(Λάζος, 2002)    

 

 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΠΕΛΑΤΩΝ 

   
    Η κατηγοριοποίηση των πελατών με βάση τη θέση της πορνείας στη 

κοινωνική και σεξουαλική ζωή τους, περιλαμβάνει μια μερίδα πελατών 

όπου η πορνεία αποτελεί συστατικό στοιχείο του τρόπου ζωής τους.      

Για κάποιούς από αυτούς η πορνεία αποτελεί το μοναδικό πεδίο 

έκφρασης του σεξουαλικού τους δυναμικού . είτε συνεχώς είτε για 

μεγάλες χρονικές περιόδους. Οι σεξουαλικές τους επαφές 

πραγματοποιούνται μόνο με εκδιδόμενα άτομα. Κάποιοι από αυτούς 

έχουν σεξουαλικές επαφές και με γυναίκες, όπως σύζυγοι η γυναίκες σε 

ελεύθερους δεσμούς. Οι συγκεκριμένοι πελάτες χαρακτηρίζονται από 

την υψηλή προσωπική, την υψηλή ψυχική και ίσως σωματική 

εξάρτηση από τις υπηρεσίες που προσφέρονται στη πορνική αγορά.  

      Αυτοί είναι οι κοινωνικά – σεξουαλικά ολοκληρωμένοι πελάτες. Σε 

ότι αφορά στη σχέση τους με τη πορνεία χαρακτηρίζονται από σταθερή 

συχνότητα και τακτικότητα προσφυγής στη πορνική αγορά.  
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   Η άλλη κατηγορία πελατών είναι οι σεξουαλικά ολοκληρωμένοι 

πελάτες οι όποίοι για διάφορους λόγους δεν επιθυμούν η δεν μπορούν 

να εντάξουν τη πορνεία στον ευρύτερο τρόπο ζωής τους. Πρόκειται για 

πελάτες οι οποίοι χαρακτηρίζονται από σταθερές συχνότητες 

προσφυγής στη πορνεία αλλά απουσιάζει από αυτούς το στοιχείο της 

τακτικότητας. Τέλος υπάρχουν και πελάτες για τους οποίους η πορνεία 

βρίσκεται στο περιθώριο της κοινωνικής τους ζωής. Αυτοί είναι οι 

περιφερειακοί πελάτες. Πρόκειται για άνδρες που έχουν ενταγμένη τη 

πορνεία στη σεξουαλική τους ζωή αλλά όχι και στη κοινωνική.( Λάζος, 

2002)   

   

 

 

Γ.  ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΟΙ 
 

 

 

      Χαρακτηριστικό των ομάδων διεθνικής σωματεμπορίας στην 

Ελλάδα είναι ότι επιδιώκουν την εισαγωγή γυναικών στην πορνεία από 

χώρες του εξωτερικού και επίσης στην κατάργηση της ελεύθερης 

θέλησης και της πρωτοβουλίας της αλλοδαπής γυναίκας κατά τη φάση 

της διαδοχικής της αλλαγής σε εκδιδόμενη και κατά τη διάρκεια της 

παραμονής της κάτω από τον έλεγχο τους(Λάζος 2002:147) 

    Οι σωματέμποροι προσπαθούν να προωθήσουν και να 

εγκαταστήσουν τις κοπέλες που έχουν υπό τη κατοχή τους είτε σε δικές 

τους πορνικές εγκαταστάσεις, είτε σε εγκαταστάσεις άλλων(σε μπάρ, 

νυχτερινά κέντρα, οίκοι ανοχής μασαζίδικα). Πορνολογούν  γυναίκες 

με τη χρήση διαφόρων μεθόδων εξαπάτηση, χρήση βίας. Συχνά το ίδιο 

το συγγενικό πρόσωπο προωθεί στην εξαναγκαστική πορνεία τη 
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σύζυγο, αδελφές, εξαδέλφες και το ίδιο με δική του πρωτοβουλία 

προσεγγίζει διεθνοσωματεμπόρους  και τις πουλάει.(Λάζος2002:245)  

    Το πρόβλημα της μεταφοράς των γυναικών εκμηδενίζεται χάρη στη 

διαφθορά κρατικών υπαλλήλων(εξασφάλιση απαραιτήτων εγγράφων 

μετακίνησης)αλλά και μέσω παράνομης εισόδου, οι γυναίκες περνούν 

τα σύνορα περπατώντας. Οι σωματέμποροι φροντίζουν για τη 

συντήρηση των αισθημάτων ντροπής με το να τις έχουν σε καθεστώς 

αυστηρού ελέγχου-που φτάνει στο σημείο να ζητούν άδεια για την 

ικανοποίηση των φυσικών τους αναγκών- ώστε να μην έχουν 

κοινωνικές επαφές και να βρεθούν σε μια κοινωνικό- ψυχική 

κατάσταση εκτός τόπου και χρόνου.  

 

       Σε αυτό συμβάλει η αμάθεια της ελληνικής  γλώσσας αλλά και η 

αδιαφορία των πελατών. Όλα αυτά οδηγούν στο να παρουσιάζει η 

πλειοψηφία των γυναικών αυτών αδυναμία στο σχηματισμό βούλησης, 

δηλαδή στο προγραμματισμό της εβδομάδας ή της ημέρας.(Λάζος, 

2002:153) 

   Επίσης για τους διεθνοσωματέμπορους η ανήλικη γυναίκα σημαίνει 

καλύτερους όρους χειραγώγησης κατά την πορνολόγηση και την 

προώθηση αλλά και την εκμετάλλευση και εγκατάσταση. Γι’ αυτό το 

λόγο το βαλκανικό και το αλβανικό δίκτυο προωθεί περισσότερες 

ανήλικες γυναίκες  απ’ ότι το ρωσικό και το ουκρανικό στην 

εξαναγκαστική πορνεία στην Ελλάδα. Αφού τα δύο πρώτα δίκτυα 

έχουν τη δυνατότητα να περάσουν την ανήλικη ακόμη και με 

πεζοπορία στην Ελλάδα. Σε αντίθεση με το ουκρανικό και το ρωσικό 

δίκτυο που πρέπει να κατασκευάσουν ψεύτικα χαρτιά κάτι που μερικές 

φορές είναι πιο δύσκολο σε σύγκριση με τις ενήλικες γυναίκες.(Λάζος, 

2002:250-251)  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV 
 

 

ΔΙΚΤΥΑ  ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ  ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ 

     

     Τα δίκτυα δουλεμπορίας είναι μια μορφή οργανωμένου εγκλήματος. 

Οι υπεύθυνοι του διεθνικού κυκλώματος αναλαμβάνουν τη 

στρατολόγηση και μεταφορά γυναικών παιδιών από τη χώρα 

καταγωγής τους στην Ελλάδα. 

     Το πρώτο δίκτυο που έκανε την εμφάνισή του στο χώρο της 

πορνείας στην Ελλάδα ήταν το δίκτυο της Ρωσίας του οποίου ο ένας 

πόλος βρισκόταν στην Αθήνα ενώ ο άλλος στη Μόσχα και την Αγία 

Πετρούπολη. Το 1990 το ρωσικό δίκτυο άρχισε την αποστολή 

γυναικών σε κλίμακες εκατοντάδων, με την αξιοποίηση νομιμοφανών 

αλλά και παράνομων καναλιών προώθησης. Με καθυστέρηση μερικών 

μηνών έκανε  και την εμφάνισή του ένα ακόμη δίκτυο, του οποίου ο 

δεύτερος πόλος βρισκόταν στο Κίεβο, το δίκτυο της Ουκρανίας. Και 

αυτό άρχισε να χρησιμοποιεί τόσο νομιμοφανή όσο και παράνομα 

κανάλια προώθησης των γυναικών στην πορνεία στην Ελλάδα. Σχεδόν 

ταυτόχρονα, έκανε την παρουσία του ένα τρίτο δίκτυο του οποίου η 

περιοχή  προώθησης και εγκατάστασης γυναικών ήταν η Θεσσαλονίκη 

και γενικότερα η Βόρεια Ελλάδα ο άλλος πόλος του δικτύου βρισκόταν 

αρχικά στη Φιλιππούπολη και στη Σόφια, σιγά-σιγά όμως θα 

μεταφερόταν σε πόλεις της νότιας Βουλγαρίας.  

    Σε σύντομο χρονικό διάστημα και άλλες πόλεις των Βαλκανίων θα 

εντάσσονταν σε αυτό το δίκτυο, το Βαλκανικό.  

    Την επόμενη χρονιά, το 1991 θα κάνει την εμφάνισή του το 

αυτόνομο Αλβανικό δίκτυο με έδρα στην Ελλάδα την Αθήνα και στην 

Αλβανία τα Τίρανα. Εδώ αξίζει να σημειωθεί ότι το δίκτυο της 
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Πολωνίας θα συνέχιζε να γυναικοδοτεί την πορνεία στην Ελλάδα σε 

όλη τη δεκαετία του 1990 με περίπου 15 γυναίκες το χρόνο. Τα δύο 

πρώτα αποτέλεσαν τα κύρια δίκτυα γυναικοδοσίας στην 

εξαναγκαστική πορνεία στην Ελλάδα με αλλοδαπές γυναίκες  σε όλη 

τη δεκαετία του 1990.Τα τέσσερα από τα πέντε δίκτυα (έκτος του 

πολωνικού) δεν περιορίστηκαν στην προώθηση γυναικών μιας 

εθνικότητας αλλά επεκτάθηκαν στην πορνολόγηση γυναικών από 

διάφορες χώρες και εθνικότητες.(Λάζος,2002:231-232) 

«Για την περίοδο 1990-2000 το κάθε δίκτυο διεθνικής σωματεμπορίας 

είχε υπό τον έλεγχο του ένα μερίδιο του πληθυσμού των 

εξαναγκαστικά εκδιδόμενων: το ρωσικό δίκτυο 39%, το ουκρανικό 

33% το αλβανικό το18% και το βαλκανικό το 9% του συνολικού 

πληθυσμού αλλοδαπών γυναικών που προωθήθηκαν, εγκαταστάθηκαν 

και εκπορνεύτηκαν στην εξαναγκαστική πορνεία στην Ελλάδα. Σε 

απόλυτα μεγέθη το ρωσικό δίκτυο προώθησε εγκατέστησε και 

εκμεταλλεύτηκε περί τις 30.500γυναίκες και νεαρές κοπέλες, το 

ουκρανικό περί τις 26.000, το αλβανικό 13.500 και τέλος το βαλκανικό 

περί τις 7.000 γυναίκες και νεαρές κοπέλες.»(Λάζος, 2002:238) 

    Το χαρακτηριστικό των ομάδων διεθνικής σωματεμπορίας στην 

Ελλάδα είναι ότι επιδιώκουν την εισαγωγή γυναικών στην πορνεία από 

χώρες του εξωτερικού και επίσης στην κατάργηση της ελεύθερης 

θέλησης και της πρωτοβουλίας της αλλοδαπής γυναίκας κατά τη φάση 

της διαδοχικής της αλλαγής σε εκδιδόμενη και κατά τη διάρκεια της 

παραμονής της κάτω από τον έλεγχο τους(Λάζος 2002:147) 

Οι σωματέμποροι προσπαθούν να προωθήσουν και να εγκαταστήσουν 

τις κοπέλες που έχουν υπό τη κατοχή τους είτε σε δικές τους πορνικές  

εγκαταστάσεις, είτε σε εγκαταστάσεις άλλων(σε μπάρ, νυχτερινά 

κέντρα, οίκοι ανόχης μασαζίδικα). Πορνολογούν  γυναίκες με τη χρήση 

διαφόρων μεθόδων εξαπάτηση, χρήση βίας. Συχνά το ίδιο το συγγενικό 
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πρόσωπο προωθεί στην εξαναγκαστική πορνεία τη σύζυγο, αδελφές, 

εξαδέλφες και το ίδιο με δική του πρωτοβουλία προσεγγίζει 

διεθνοσωματεμπορούς  και τις πουλάει.(Λάζος, 2002:245)  

   Το πρόβλημα της μεταφοράς των γυναικών εκμηδενίζεται χάρη στη 

διαφθορά κρατικών υπαλλήλων(εξασφάλιση απαραιτήτων εγγράφων 

μετακίνησης) αλλά και μέσω παράνομης εισόδου, οι γυναίκες περνούν 

τα σύνορα περπατώντας. Οι σωματέμποροι φροντίζουν για τη 

συντήρηση των αισθημάτων ντροπής με το να τις έχουν σε καθεστώς 

αυστηρού ελέγχου-που φτάνει στο σημείο να ζητούν άδεια για την 

ικανοποίηση των φυσικών τους αναγκών- ώστε να μην έχουν 

κοινωνικές επαφές και να βρεθούν σε μια κοινωνικό- ψυχική 

κατάσταση εκτός τόπου και χρόνου. Σε αυτό συμβάλει η αμάθεια της 

ελληνικής  γλώσσας αλλά και η αδιαφορία των πελατών. 

    Όλα αυτά οδηγούν στο να παρουσιάζει η πλειοψηφία των γυναικών 

αυτών αδυναμία στο σχηματισμό βούλησης, δηλαδή στο 

προγραμματισμό της εβδομάδας ή της ημέρας.(Λάζος, 2002:153) 

   Επίσης για τους διεθνοσωματέμπορους η ανήλικη γυναίκα σημαίνει 

καλύτερους όρους χειραγώγησης κατά την πορνολόγηση και την 

προώθηση αλλά και την εκμετάλλευση και εγκατάσταση. Γι’ αυτό το 

λόγο το βαλκανικό και το αλβανικό δίκτυο προωθεί περισσότερες 

ανήλικες γυναίκες  απ’ ότι το ρωσικό και το ουκρανικό στην 

εξαναγκαστική πορνεία στην Ελλάδα. Αφού τα δύο πρώτα δίκτυα 

έχουν τη δυνατότητα να περάσουν την ανήλικη ακόμη και με 

πεζοπορία στην Ελλάδα. Σε αντίθεση με το ουκρανικό και το ρωσικό 

δίκτυο που πρέπει να κατασκευάσουν ψεύτικα χαρτιά κάτι που μερικές 

φορές είναι πιο δύσκολο σε σύγκριση με τις ενήλικες γυναίκες.(Λάζος, 

2002:250-251)  
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 Α. Πως λειτουργούν τα δίκτυα 

 

 

   Για να περάσει κάποιος μετανάστης τα σύνορα θα πρέπει να έχει μαζί 

του τα απαραίτητα έγγραφα (ταξιδιωτικά και θεωρημένη βίζα). Αν πάλι 

θέλει να δουλέψει κανείς θα πρέπει να έχει μαζί του έγγραφα μόνιμης 

κατοικίας και άδεια εργασίας. 

   Πολλοί σωματέμποροι καταφεύγουν σε ένα όχι τόσο νόμιμο τρόπο 

ώστε να μπορέσουν να εξασφαλίσουν ψεύτικα χαρτιά ή παραποιημένα 

έγγραφα ή τους αναγκάζουν να υπογράψουν ένα ψεύτικο συμβόλαιο 

γάμου. Τα θύματα εξαιτίας της μεγάλης προσμονής να φύγουν από τη 

χώρα τους δε νοιάζονται εάν πληρούν όλες τις προϋποθέσεις έτσι ώστε 

να είναι έτοιμοι να ταξιδέψουν Αυτή η «αφέλεια» , η άγνοια και η μη 

ενημέρωση έχει ως απόρροια οι συνθήκες ταξιδιού για τη μετακίνηση 

των θυμάτων – γυναικών να είναι άθλιε. Αν το θύμα έχει τα 

απαραίτητα έγγραφα είτε πλαστά είτε όχι, μπορεί να χρησιμοποιήσει τα 

μέσα μαζικής μεταφοράς (αεροπλάνα , τρένα , καράβια).  

   Αυτοί που ταξιδεύουν δίχως έγγραφα προσπαθούν να αποφύγουν 

κάθε έλεγχο. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να μεταφέρονται τα θύματα 

αυτά μέσα σε πλοία ή φορτηγά σαν «εμπόρευμα»όπου υπάρχει πολύ 

λίγο νερό και φαγητό, ελάχιστος αέρας και γενικά έλλειψη υγιεινών 

συνθηκών. Αν υπάρχει πιθανότητα να τους ανακαλύψουν , οι 

μεταφορείς εξαφανίζονται  και αφήνουν τους ανθρώπους αυτούς στην 

τύχη τους με συνέπεια να επέρχεται ο θάνατος. 

    Άλλη μέθοδος που συχνά χρησιμοποιείτε για να περάσουν τα 

σύνορα είναι να περάσουν με τα πόδια την «Πράσινη Γραμμή» 

(δασώδη βουνά , ποτάμια) ακόμα και κάτω από πολύ άσχημες 

συνθήκες. 
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    Τα θύματα κατά τη διάρκεια του ταξιδιού εμπλέκονται σε 

συναλλαγές συχνά με τη μορφή αγοραπωλησίας μεταξύ των 

μεταφορέων και των σωματεμπόρων.( Κουμπλομάτη, 2002:113) 

         

   

Β. Μέθοδοι συλλογής θυμάτων. 

 

 Υπάρχουν διάφοροι μέθοδοι παγίδευσης θυμάτων διεθνικής 

σωματεμπορίας. Οι πιο διαδεδομένες είναι οι εξής : 

   

v Εξαπάτηση των γυναικών με δέλεαρ το γάμο. 

v Εξαπάτηση των γυναικών σχετικά με τις συνθήκες 

πορνείας 

v Εξαπάτηση των γυναικών σχετικά με τις συνθήκες 

πορνείας 

v Απαγωγή των γυναικών. 

v Εξαπάτηση των γυναικών μέσω της προσφοράς 

καλλιτεχνικών θέσεων απασχόλησης 

v Πώληση των γυναικών από συγγενικά ή φιλικά τους 

πρόσωπα 

v Εξαπάτηση των γυναικών μέσω της προσφοράς 

νόμιμων θέσεων απασχόλησης(συνήθως προσφορές 

εργασίας στη φροντίδα παιδιών ή ηλικιωμένων) 

                 

                 

    Οι γυναίκες που έχουν εξαπατηθεί, πιστεύουν ότι μεταναστεύοντας 

σε άλλη χώρα και δουλεύοντας σε νόμιμες θέσεις εργασίας, θα 

μπορούσαν να ξεφύγουν από τη φτώχεια που ζουν.. ο τρόπος 

στρατολόγησης των γυναικών εξαρτάται από το κύκλωμα, το οποίο τις 
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προσεγγίζει. Τα μεγάλα κυκλώματα χρησιμοποιούν επιχειρήσεις, όπως 

γραφεία ευρέσεως εργασίας, αγγελίες σε εφημερίδες, ενώ τα μικρότερα 

χρησιμοποιούν πιο άτυπες μεθόδους. 

    Η συχνότερη μέθοδος παγίδευσης των γυναικών είναι οι απατηλές 

υποσχέσεις εργασίας, είτε μέσω γραφείων ευρέσεως εργασίας και 

διαφημίσεων είτε μέσω γνωστών προς τις γυναίκες προσώπων. Επίσης 

υπάρχουν και περιπτώσεις όπου γραφεία συνοικεσίων,  μοντέλων και 

ταξιδιωτικών γραφείων εμπλέκονται στη Διεθνική Σωματεμπορία. Από 

έρευνες έχει πιστοποιηθεί ότι το 90% των περιπτώσεων έχουν 

παγιδευτεί σε χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης μέσω απατηλών 

σχέσεων εργασίας ( Unicef αναφορά στο Πενταράκη 2002 ). 

  Ορισμένες από τις περιπτώσεις των γυναικών αυτών, παρόλο που 

γνωρίζουν ότι θα εργαστούν στη βιομηχανία του σεξ, εξαπατήθηκαν 

σχετικά με τις συνθήκες εργασίας. Δε γνωρίζουν ότι θα είναι 

φυλακισμένες από οργανωμένα κυκλώματα διεθνικής σωματεμπορίας, 

χωρίς να μπορούν να διαχειριστούν τα χρήματα τους και χωρίς να 

έχουν περιθώρια διαφυγής. 

   Μια επίσης συχνή μέθοδος παγίδευσης των θυμάτων είναι αυτή της 

απαγωγής. Νεαρές γυναίκες απαγάγωνται από τα οργανωμένα 

κυκλώματα και προωθούνται στην πορνεία. Σε μία έρευνα που 

διεξήχθη από το Διεθνή  Οργανισμό Μετανάστευσης και αφορούσε 

125 γυναίκες που εντοπίστηκαν στην Αλβανία, προερχόμενες κυρίως 

από τη Μολδαβία και την Ουκρανία , το 18% από αυτές αποδείχθηκε 

ότι είχαν πέσει θύματα απαγωγής.( Kelly αναφορά στο Πενταράκη 

2000:20 ) 

    Οι γυναίκες μεταφέρονται από τα οργανωμένα κυκλώματα αφού 

πρώτα έχουν προμηθεύσει με τα ταξιδιωτικά έγγραφα έναντι σημαντικού 

χρηματικού ποσού στις χώρες διακίνησής τους μέσω σκληρών 

διαδρομών. Στις χώρες αυτές, τα θύματα φυλακίζονται σε σπίτια ή 
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ξενοδοχεία, όπου βιάζονται ομαδικά, κακοποιούνται σωματικά και 

ψυχικά με στόχο την παντελή αποδυνάμωσή τους. Επίσης πολλές φορές 

οι γυναίκες οδηγούνται στη χρήση ναρκωτικών ουσιών για να υπάρχει 

καλύτερος έλεγχος από τους σωματέμπορους. 

  Τα θύματα είναι αδύνατον να δραπετεύσουν, αφού κρατούνται με 

αλυσίδες και απειλούνται πως εάν προσπαθήσουν να ξεφύγουν θα 

επιχειρήσουν να σκοτώσουν τις οικογένειες τους και θα ομολογήσουν 

την ανάμειξη τους σε τέτοιες δραστηριότητες. Οι σωματέμποροι 

παρακρατούν τα ταξιδιωτικά του έγγραφα, ελέγχουν τα κέρδη που 

αποφέρουν και τα θύματα ζουν σε καθεστώς δουλείας.( Πενταράκη, 

2005:495-496) 

 

 

Γ. Μισθώσεις. 
   

 

    Κατά το 2002 εκτιμάται ότι πραγματοποιήθηκαν σχεδόν 18,5 εκατ. 

μισθώσεις εξαναγκαστικά εκδιδομένων. Με δεδομένο ότι κατά το 2000 

έλαβαν χώρα περίπου 19,8 εκατ. μισθώσεις εξαναγκαστικά 

εκδιδομένων ( και 24,4 εκατ. μισθώσεις εκδιδομένων γενικά), είναι 

φανερή μια αξιόλογη μείωση που φτάνει το 7 %. (Λάζος Γ, πρόγραμμα 

Stop Now) 

  .  

 

 Τα συνολικά έσοδα. 
  

   Το 2002, τα έσοδα της εξαναγκαστικής πορνείας παρέμειναν περίπου 

σταθερά σε σχέση με το 2002, ακριβέστερα, σημείωσαν μιαν 
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ανεπαίσθητη μείωση που δεν ξεπερνά το 2% . Ενώ το 2000 πρέπει να 

είχαν φτάσει τα 935, ίσως και 940, εκατ. ευρω, το 2002 εκτιμάται ότι 

κυμάνθηκαν στα 920 εκατ. ευρω.( Λάζος Γ, πρόγραμμα Stop Now) 

 

 

Πορνικά μισθώματα. 
 

Τα πορνικά μισθώματα κατά το 2002 εμφανίστηκαν στις ακόλουθες 

τιμές 

- Οίκοι ανοχής – μεταξύ 10 και 30 ευρω 

- Πεζοδρόμιο –μεταξύ 5και 45ευρω 

- Μπαρ/νυκτερινά κέντρα – μεταξύ 15 και 100 ευρω  

- Μασάζ – μεταξύ 30 και 150 ευρω 

- Κατ’οίκον – μεταξύ 40 και 300 ευρώ  

Το μέσο πορνικό μίσθωμα (για την πορνεία συνολικά) βρέθηκε στα 46 

ευρώ το 2002, έναντι 45 ευρώ το 2000, 40 ευρώ το 1997, 27 ευρώ το 

1993 και 17 το 1990. ( Λάζος Γ, πρόγραμμα Stop Now) 
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MONTΕΛΑ  ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ  ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ 

 

    Τα μοντέλα που αναφέρονται έχουν τον περιορισμό ότι αποτελούν 

γενικεύσεις με βάση  τις εξελίξεις του trafficking στην Ελλάδα κυρίως 

της πενταετίας 1998-2002. Συνεπώς , δεν διεκδικούν καθολική ισχύ. 

Ένας δεύτερος περιορισμός τους έγκειται ακριβώς στο γεγονός ότι 

αποτελούν μοντέλα, δηλαδή προσπάθειες λογικής συμπύκνωσης που 

όμως αποκλίνουν από το των συγκεκριμένων περιπτώσεων στις οποίες 

αναφέρονται. Ένας τρίτος περιορισμός τους αφορά στην επιλογή του 

να μην επιχειρηθεί η δημιουργία γενικότατων μοντέλων που αφορούν 

στο σύνολο των δικτύων αλλά να υπάρξει μια εστίαση στα πλέον 

διαδεδομένα και επιτυχημένα στη πράξη δίκτυα διεθνοσωματεμπορίας.  

  Ορισμένες γενικές διευκρινίσεις που ακολουθούν ίσως συμβάλουν 

στη προσέγγιση των μοντέλων: 

 α) Ο τρόπος διασύνδεσης και η κατανομή ρόλων των δικτύων  που 

οργανώνονται στα μοντέλα παρουσιάζουν υψηλή αντιστοιχία με επτά  

η οκτώ στα δέκα δίκτυα διεθνικής σωματεμπορίας που έδρασαν η 

δρούν  στην  Ελλάδα. 

 β) Οι ρόλοι που εντοπίζονται μπορεί να αναφέρονται σε παραπάνω 

από ένα άτομα. Π.χ ο ρόλος <<πορνολογητής>> μπορεί να 

ενεργοποιείται από δύο άτομα. Αντίστροφα , το ίδιο άτομο μπορεί να 

αναλαμβάνει δύο ρόλους. Π.χ ο <<πορνολογητής>> και ο 

<<εκμισθωτής>> να έχουν αναληφθεί από το ίδιο άτομο . 

      γ) Ένας ρόλος μπορεί να μην αναφέρεται σε ένα άτομο, αλλά με 

ένα επιμέρους εξειδικευμένο δίκτυο ατόμων. Π.χ ο ρόλος 

<<διαφθορέας κρατικής υπαλληλίας >> μπορεί να περιλαμβάνει μια 

δέσμη από άτομα και μηχανισμούς. 
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 δ) Ορισμένοι περιφερειακοί ρόλοι μπορεί συγκυριακά να παραμείνουν 

ανενεργοί σε μια φάση της διαδικασίας.  

 ε) Εκτός της πελατείας η γυναίκα προς έκδοση μπορεί να τύχει 

σεξουαλικής εκμετάλλευσης και από άλλα πρόσωπα. Κατά την 

μετάβασή της προς τον πελάτη ή και κατά τη διάρκεια της θητείας της, 

μπορεί να τύχει διαδικαστικής ή συγκυριακής σεξουαλικής χρήσης, 

μπορεί να τύχει και βιασμού από άτομα του δικτύου. 

 στ) τα δίκτυα βρίσκονται στο πλαίσιο της ευρύτερης παράνομης 

αγοράς . Πολλοί από τους ρόλους που μεσολαβούν ώστε η γυναίκα να 

φτάσει στον πελάτη ή να κρατηθεί στη θέση αυτή υπάρχουν για την 

εξυπηρέτηση των αναγκών διάφορων δικτύων(πχ ο πλαστογράφος). 

Π.χ βία διαφθορά και πλαστογραφία αποτελούν παρακάμψεις ΄ή 

υποκατάστατα διαδικασιών της νόμιμης αγοράς. (Γρηγόρης Λάζος, 

2002:11-12) 

 

 

   

Το ολοκληρωμένο δίκτυο διεθνικής σωματεμπορίας 
 

     Το ολοκληρωμένο δίκτυο στη παράνομη διακίνηση με σκοπό την 

εμπορευματική εκμετάλλευση, από την πορνολόγηση ως την 

οικονομική και σεξουαλική εκμετάλλευση των γυναικών, φέρνοντας 

στην επιφάνεια το σύνολο των βασικών διαστάσεων και ρόλων. 

Αποτελεί ένα τριπλοκομβικό- τριφασικό μοντέλο που απαρτίζεται από 

τρεις οργανωμένες εγκληματικές ομάδες. Στο μοντέλο ο κάθε κόμβος 

είναι σχετικά αυτόνομος, με δικό του επικεφαλή και δική του 

εσωτερική οργάνωση. Η κάθε φάση της διαδικασίας λαβαίνει χώρα 

από διαφορετικό κόμβο- εγκληματική ομάδα.  
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 Το συγκεκριμένο μοντέλο δικτύου προσδίδει αυξημένη ευελιξία 

απέναντι στην αστυνομία και διευκολύνει τον εντοπισμό γυναικών 

προς πορνολόγηση. Στην Ελλάδα, αξιοποιείται πολύ συχνά τα χρόνια 

από μικρομεσαίους εκμισθωτές. (Γρηγόρης Λάζος, 2002:12) 

  

 

 

To συγκεντρωτικό  μοντέλο διεθνικής σωματεμπορίας 
 

   Το συγκεντρωτικό μοντέλο είναι μονοκομβικό-τριφασικό. Οι τρεις 

φάσεις της διεθνικής σωματεμπορίας-πορνολόγηση, μεταφορά και 

εκμίσθωση-αναλαμβάνονται από την αυτή εγκληματική ομάδα στο 

πλαίσιο και με τη στήριξη της ευρύτερης υποδομής που παρέχει το 

δίκτυο. Η ομάδα με έναν ή και δύο επικεφαλής(στη χώρα 

πορνολόγησης ή και στη χώρα εκμίσθωσης). Η συγκεκριμένη μορφή 

έχει το μειονέκτημα ότι συχνά μία σύλληψη είναι ικανή να 

απενεργοποιήσει το δίκτυο.  

  Στην Ελλάδα, απαντάται σε παλαιές ομάδες διεθνοσωματεμπόρων, 

αλλά και σε σύγχρονες ιδιαίτερα ισχυρές ομάδες που διακινούν 

μεγάλους αριθμούς γυναικών. (Γρηγόρης Λάζος, 2002:15) 

  

 

Το τοπικό μοντέλο διεθνικής σωματεμπορίας 

 
    Το τοπικό είναι μονοκομβικό-διφασικό και εστιάζει στο σύνολο των 

περιπτώσεων όπου η πορνολόγηση αλλοδαπών γυναικών λαβαίνει 

χώρα εντός των συνόρων της χώρας αποστολής, με την προώθησή τους 

να έχει πραγματοποιηθεί με νόμιμα ή παράνομα μέσα τα οποία 
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εντάσσονται στην ευρύτερη κατηγορία των δικτύων παράνομης 

οικονομικής μετανάστευσης. Περιλαμβάνει δύο φάσεις, την 

πορνολόγηση και την εκμίσθωση, που πραγματοποιούνται από την ίδια 

ομάδα, συνήθως με ένα επικεφαλή. Το συγκεκριμένο δίκτυο είναι 

τοπικό (για παράδειγμα, περιορίζεται στην Ελλάδα), με διεθνική 

σύσταση ως προς τα άτομα που το αποτελούν αλλά και τις γυναίκες 

που πορνολογούνται. 

Παραλλαγή 

    Το δίκτυο συνήθως είναι μετεξελίσιμο σε δικομβικό, αφού συχνά, 

μετά την πορνολόγηση, υπάρχει μεταπώληση γυναικών σε άλλο 

κόμβο-οργανωμένη ομάδα μέσα στην ίδια χώρα. Η ύπαρξη ενός μόνο 

κόμβου έχει το μειονέκτημα ότι η ακύρωση μιας φάσης, ή η σύλληψη 

ενός μέλους οδηγεί σε ακύρωση όλο το δίκτυο. Από την άλλα, είναι 

ένα κλειστό δίκτυο με μικρότερο συντελεστή διακινδύνευσης. Στην 

Ελλάδα, η μορφή αυτή εστιάζει στις νόμιμες και παράνομες 

μετανάστριες.(Λάζος, 2002:17) 
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                  ΚΕΦΑΛΑΙΟ V 
 

 

 

Α. ΠΟΙΑ Η ΣΧΕΣΗ ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ 

 

 

    Η μετακίνηση των γυναικείων πληθυσμών και οι προσπάθειες που 

κάνουν οι κυβερνήσεις για να συγκρατήσουν τις μεταναστεύσεις με 

πολιτικές απαγορεύσεις , βάζουν τις γυναίκες σε καταστάσεις να είναι 

μερικώς προστατευμένες από το νόμο ή καθόλου. Οι γυναίκες αυτές 

πέφτουν στα χέρια των διεθνο-σωματεμπόρων. 

    Η διαφορά της  διεθνής σωματεμπορίας από τις άλλες μορφές 

μετανάστευσης είναι η εξαπάτηση και ο εξαναγκασμός. 

   Οι αιτίες που έχουν δημιουργήσει τη μετανάστευση γυναικών και τη 

διεθνή σωματεμπορία είναι ίδιες. Η επιθυμία για τη μετανάστευση και 

η οικονομική δυσκολία για την έκδοση της βίζας έχει ως απόρροια να 

πέφτουν στην εξαπάτηση των μεσαζόντων για τη διαδικασία 

μετανάστευσης που συχνά αποδεικνύονται διακινητές ή δουλέμποροι. 

Η λαθρομετανάστευση εμφανίζεται κυρίως όταν υπάρχουν περιορισμοί 

στη νόμιμη οικονομική μετανάστευση. Η γυναίκα είναι πιο εύκολο 

θύμα να πέσει στα χέρια των δουλεμπόρων και εξαρτάται από αυτούς 

κυρίως από έλλειψη χρημάτων έτσι ώστε να πληρώσουν τα διαβατήρια 

και τη βίζα. 

   Ένας άλλος παράγοντας είναι η ελπίδα για μια καλύτερη ζωή στο 

εξωτερικό. Σε συνδυασμό με το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο και την 

εμπιστοσύνη που δείχνουν στους μεσάζοντες , οι οποίοι τους 
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υπόσχονται δουλειά και ασφαλή μετακίνηση με αντάλλαγμα ποσοστό 

από τους μελλοντικούς μισθούς της. 

 Δεν είναι λίγες και οι περιπτώσεις της καταναγκαστικής 

μετανάστευσης, όπου οι γυναίκες παραδίδονται στον διακινητή 

/σωματέμπορο από τις οικογένειες τους ούτως ώστε να δουλέψουν στο 

εξωτερικό και να ξεπληρώσουν το χρέος των οικογενειών τους. Τέλος 

είναι πιθανόν να συναντήσουμε και περιπτώσεις απαγωγής των 

γυναικών.( Μελέτη του προγράμματος stop now:7) 

 

 

B.  ΠΟΙΑ Η ΣΧΕΣΗ ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ     ΚΑΙ 

ΠΟΡΝΕΙΑΣ 

 

 

    Η διεθνική σωματεμπορία και η μεταναστευτική πορνεία είναι όροι 

που ταυτίζονται. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι είτε με τον ένα είτε με 

τον άλλο τρόπο εργάζονται στη βιομηχανία του σεξ, κάτω από 

απάνθρωπες συνθήκες (παραμένουν σε καθεστώς παρανομίας , 

εκμετάλλευσης)και εξαρτώνται από τα δίκτυα διεθνοσωματεμπόρων. 

   Στην Ελλάδα όπως και σε πολλές χώρες η είσοδος στις γυναίκες που 

θέλουν να εργαστούν στη πορνεία απαγορεύεται. Άλλες χώρες βγάζουν 

ειδική βίζα <καλλιτέχνιδας> για τις γυναίκες που θέλουν να εργαστούν 

στη βιομηχανία του σεξ. Άλλες χώρες παρέχουν ανοιχτά άδειες 

εργασίας και παραμονής σε <αλλοδαπές εργάτριες του σεξ>. 

   Σύμφωνα [με απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου (Ιούλιος 1997) 

η πορνεία αναγνωρίζεται ως <οικονομική δραστηριότητα>με απόρροια 

να νομιμοποιείται η μεταναστευτική πορνεία].(βλ.European Court of 

Justice Judgment of the Court of 20 November 2001, Aldona 
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Malgorzata Jany and others v Staatssecretaris van Just tie. Case  C-

268/99) 

   Ο αγώνας ενάντια στη σωματεμπορία συνεπάγεται και με τον αγώνα 

ενάντια στην πορνεία. Διεθνώς γίνονται προσπάθειες ώστε η πορνεία 

και η σωματεμπορία να μη θεωρούνται έννοιες αλληλένδετες. Αυτό 

συμβαίνει γιατί τα συμφέροντα των κρατών είναι συγκρουόμενα, 

καθώς κάποια κράτη έχουν ριζικά αντίθετη στάση απέναντι στην 

πορνεία, π.χ η Σουηδία απαγορεύει την πορνεία ενώ η Ολλανδία 

αναγνωρίζει την πορνεία ως νόμιμη εργασία. 

   Τέλος , η πλειοψηφία των χωρών της Ευρώπης αντιμετωπίζει τη 

διεθνική σωματεμπορία ως λαθρομετανάστευση< με σκοπό την 

πορνεία, και όχι ως σύγχρονο δουλεμπόριο και σοβαρή παραβίαση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που στην πραγματικότητα είναι. Εξάλλου, η 

αντιμετώπιση της διεθνικής σωματεμπορίας ως λαθρομετανάστευσης 

με σκοπό την πορνεία επιτρέπει στα κράτη να βλέπουν το θέμα από τη 

σκοπιά της εθνικής ασφάλειες και να υιοθετηθούν αυστηρότερες 

μεταναστευτικές πολιτικές. Ενώ η αντιμετώπιση της διεθνικής 

σωματεμπορίας ως πρόβλημα παραβίασης των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων θα ανάγκαζε τα κράτη μέλη να αναλάβουν τις ευθύνες 

τους υπό το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο  ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

και να παράσχουν ουσιαστική αρωγή και αποζημίωση στα 

θύματα>.(βλ–trafficking  STOP NOW ενημερωτική μελέτη για τη 

διεθνική σωματεμπορία σελ. 8)    
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 Γ. Η ΣΧΕΣΗ ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΥΓΕΙΑΣ 

 

    Απόρροια της σεξουαλικής εκμετάλλευσης των θυμάτων της 

σωματεμπορίας είναι και τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα και 

το ΑΙDS. Αιτία είναι η κοινωνική απομόνωση και η αδυναμία 

πρόσβασης σε υπηρεσίες υγείας. Τα θύματα δεν έχουν την ευχέρεια να 

απαιτήσουν ασφαλή επαφή με απόληξη να εκτίθενται σε κινδύνους. 

Σύμφωνα με μαρτυρίες των θυμάτων παρόλο που πολλές είχαν 

διάφορες ασθένειες , ήταν αναγκασμένες να εκδίδονται ασταμάτητα. 

Τα θύματα διεθνικής σωματεμπορίας συχνά υποβάλλονταν σε 

αναγκαστικές εκτρώσεις κάτω από παράνομες και επικίνδυνες 

συνθήκες . 

   Σε σχέση με τα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα και το 

HIV/AIDS έχουν κατά καιρούς δημιουργηθεί διάφορα προγράμματα, 

τα οποία είναι τα έξής…. 

1)Το πρόγραμμα EURO PAP 

2) Tο πρόγραμμα FINAL REPORT 

3) Tο πρόγραμμα TAMPER 

4) Tο δίκτυο         UMBRELLA  

5)  Το πρόγραμμα ΑΦΡΟΔΙΤΗ 

Στόχος τους είναι η συνειδητοποίηση των αλλοδαπών γυναικών που 

εκδίδονται παρά την θέληση τους.                                           

  Βασικές επιδιώξεις των προγραμμάτων αυτών είναι  η πρόληψη – 

πληροφόρηση του ΗIV και των  

Σ.Μ.Ν. σας εκδιδόμενες και των υπηρεσιών που μπορούν να 

απευθυνθούν. Παρεμβάσεις σε περιπτώσεις γυναικών που έχουν 

προσληφθεί από το ΗΙV και ΣΜΝ. Η κοινωνική και ψυχολογική 

υποστήριξη των γυναικών από τους αρμόδιους φορείς. 
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        Τέλος , η πλειοψηφία των χωρών της Ευρώπης αντιμετωπίζει τη 

διεθνική σωματεμπορία ως λαθρομετανάστευση< με σκοπό την 

πορνεία, και όχι ως σύγχρονο δουλεμπόριο και σοβαρή παραβίαση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που στην πραγματικότητα είναι. Εξάλλου, η 

αντιμετώπιση της διεθνικής σωματεμπορίας ως λαθρομετανάστευσης 

με σκοπό την πορνεία επιτρέπει στα κράτη να βλέπουν το θέμα από τη 

σκοπιά της εθνικής ασφάλειες και να υιοθετηθούν αυστηρότερες 

μεταναστευτικές πολιτικές. Ενώ η αντιμετώπιση της διεθνικής 

σωματεμπορίας ως πρόβλημα παραβίασης των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων θα ανάγκαζε τα κράτη μέλη να αναλάβουν τις ευθύνες 

τους υπό το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο  ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

και να παράσχουν ουσιαστική αρωγή και αποζημίωση στα 

θύματα>.(βλ–trafficking  STOP NOW ενημερωτική μελέτη για τη 

διεθνική σωματεμπορία σελ. 8)    

   

Δ. ΣΧΕΣΗ ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΙ 

ΣΕΞΙΣΜΟΥ 

Η αρχή της ισότητας των φύλων καθιερώθηκε στην Ελλάδα με το 

Σύνταγμα του 1975 και θεμελιώθηκε κατά τη δεκαετία του ΄80 με την 

εισαγωγή σημαντικών νομοθετικών και θεσμικών αλλαγών που 

διασφαλίζουν την ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών. Ωστόσο, 

παρά την προοδευτική νομοθεσία και την υιοθέτηση θετικών μέτρων 

υπέρ των γυναικών, η ουσιαστική υλοποίηση της ισότητας δεν έχει 

επιτευχθεί ακόμα (Μ. Κετσετζοπούλου - Χ. Συμεωνίδου, 2001, σελ 

137).  Σε έναν από τους τομείς που παρατηρούνται ξεκάθαρα 

διακρίσεις κατά των γυναικών και κατάφωρη καταπάτηση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους  είναι η διεθνική σωματεμπορία. Στα 

κυκλώματα της διεθνικής σωματεμπορίας οι γυναίκες 
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αντιμετωπίζονται ως αντικείμενα σεξουαλικής και οικονομικής 

εκμετάλλευσης. Η εκμετάλλευση τους γίνεται δυνατή και η κοινωνία 

δεν διαμαρτύρεται  ίσως  εξαιτίας  της περιρρέουσας αντίληψης ότι οι 

γυναίκες δεν έχουν την ίδια αξία με τους άντρες.  Δυστυχώς στην 

Ελλάδα δεν υπάρχει βιβλιογραφία που να καταγράφει την σύνδεση 

του  φαινόμενου του σεξισμού με την διεθνική σωματεμπορία , 

γι’αυτό θα αρκεστούμε στο να παρουσιάσουμε γενικά κάποια 

πράγματα για τον σεξισμό. Σεξισμός είναι η πρακτική της διάκρισης 

ενός ατόμου με γνώμονα το φύλο του (sex). Στη σύγχρονη κοινωνία η 

διάκριση αυτή γίνεται εις βάρος των γυναικών, αφού αυτές είναι το 

φύλο που βρίσκεται σε κατώτερη θέση ως προς την οικονομική 

δύναμη, ως προς την πρόσβαση στην πολιτική εξουσία και τη γνώση, 

και ως προς τη δυνατότητα ελεύθερης έκφρασης της προσωπικότητας.  

      Ο σεξισμός είναι ένα σύνολο πρακτικών που διαπιστώνεται από τον 

τομέα της παραγωγής έως τις καθημερινές σχέσεις και τη γλώσσα που 

μιλάμε.  

   Είναι σεξιστική η πρακτική που ευνοεί το εύκολο πέταγμα των 

γυναικών από την αγορά εργασίας, αφού έτσι κι αλλιώς αυτές έχουν ως 

καθήκον την ανατροφή των παιδιών. Στις περισσότερες χώρες της 

Ευρώπης τα ποσοστά της ανεργίας των γυναικών είναι δύο φορές 

μεγαλύτερα από αυτά των ανδρών, σε σημείο που πια οι κοινωνιολόγοι 

να μιλάνε για εκθήλυνση της φτώχειας. Και είναι σεξιστική η κοινωνία 

που θεωρεί αυτήν την κατάσταση πιο φυσική.  

    Στις ακραίες μορφές του ο σεξισμός εκφράζεται με τη βία απέναντι 

στις γυναίκες είτε στο επίπεδο της κατ οίκον κακοποίησης, είτε στο 

επίπεδο των βιασμών που εμφανίζονται ως διαταξικό φαινόμενο. Και 

είναι σεξιστική η κοινωνία που θεωρεί ότι η γυναίκα τα ήθελε γιατί 

φορούσε μίνι φούστα ή ψηλά τακούνια.  
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   Στην καθημερινότητά μας θεωρούμε όλοι πιο φυσικό οι γυναίκες να 

είναι πιο γλυκές, πιο ήπιες, πιο αμέτοχες στις πολιτικές διαδικασίες και 

συζητήσεις, πιο λίγες σε θέσεις αποφάσεων, αλλά από την άλλη να 

είναι παραγωγικές στην εκτέλεση των αποφάσεων. Θεωρούμε επίσης 

φυσικό οι γυναίκες να οργίζονται λιγότερο, να διεκδικούν λιγότερο 

αλλά να γκρινιάζουν περισσότερο. Δηλαδή, όπως φαίνεται και στην 

καθημερινή μας γλώσσα, υπάρχουν η κρεβατομουρμούρα, οι 

γυναικοδουλειές, οι γυναικοκουβέντες.  

   Ο σεξισμός είναι λοιπόν κυρίαρχος γιατί δεν γίνεται καν αντιληπτός, 

γιατί όλοι μας γυναίκες και άνδρες τον έχουμε ενσωματώσει ως 

φυσικό. Εκτός εάν μια άλλη συνείδηση, μια νέα ποιότητα σκέψης και 

δράσης βρει τις πραγματικές αιτίες για τη διπλή καταπίεση των 

γυναικών. Έως τότε μια συγκέντρωση γυναικών, δεν θα είναι τίποτα 

άλλο παρά γυναικομάνι.( Γιαννουλοπούλου Γ,) 

    Μια άλλη μορφή σεξισμού είναι αυτή που υφίστανται οι γυναίκες 

στην πολιτική. Παρά τις διαβεβαιώσεις των κομματικών επιτελείων ότι 

τα ποσοστά των γυναικών που διεκδικούν μια θέση στην πολιτική 

διαδικασία είναι υψηλά, στην πραγματικότητα παραμένουν χαμηλά και 

μάλιστα τα χαμηλότερα της Ευρώπης. Στην ουσία η διαδικασία αυτή 

παραμένει βαθύτατα ανδροκρατική. 

   Οι γυναίκες κλήθηκαν να συμμετάσχουν στα κοινά προκειμένου να 

αναπτύξουν τις «φυσικές» ιδιότητες του φύλου τους. Στην προσπάθεια 

τους να προβληθούν, ιδιαίτερα εκείνες που ζητούσαν πρώτη φορά την 

ψήφο μας, εξέδωσαν φυλλάδια με φωτογραφίες τους που πάλευαν να 

τις φέρουν στα μέτρα του επιθυμητού(νέα και ωραία, σχεδόν 

απαραίτητα ξανθιά) βιογραφικά σημειώματα που αγωνίζονται να 

συνδυάσουν την επαγγελματική καταξίωση με την απόλυτη αφοσίωση 

στην οικογένεια, συνθήματα που υπογραμμίζουν τις γυναικείες αρετές 

τους. 
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   Ωστόσο και οι άνδρες υποψήφιοι δεν μένουν αμέτοχοι στη 

διαδικασία της ωραίας εμφάνισης, άλλωστε η αισθητική του λάιφ στάιλ 

αφορά τους πάντες. Μόνο που οι γυναίκες έχουν πιο δύσκολο στόχο: 

για να ψηφιστούν, οφείλουν να πείσουν ότι στην πολιτική μια δουλειά 

που παραμένει «ανδρική» εκείνες θα διατηρήσουν τα γυναικεία 

χαρακτηριστικά τους. 

   Επίσης για να πετύχουν ως πολιτικοί, πρέπει να πείσουν για την αξία 

τους, κάτι που θεωρείται περιττό για τους αρσενικούς συνυποψήφιους 

τους. Και ακόμα και εάν έχουν να επιδείξουν κομματικό ή κυβερνητικό 

έργο ανάλογο με εκείνο των ανδρών συνάδελφων τους, ακόμα και τότε 

αντιμετωπίζονται με το πατερναλιστικό ύφος σχεδόν από το σύνολο 

των συναδέλφων τους.(Κωστόπουλος Τ, Τρίμης Δ, Ψαρρά Α, Ψαρρά 

Α, Ψαρράς Δ).  

         

            Επίσης υπάρχει και ο γλωσσικός σεξισμός. 

  « Διάφοροι παραδοσιακοί γλωσσικοί τύποι, στην γλώσσα μας και στις 

κοινωνικές μας αναπαραστάσεις, επισημαίνουν το βαθμό που στη 

γλώσσα μας οι γυναίκες αναφέρονται σαν να ανήκουν σε κάποιον 

άλλον, όπως για παράδειγμα η «γυναίκα του Κώστα, η κόρη του 

Ανδρέα» αλλά όχι στον εαυτό τους. 

   Στις γαμήλιες τελετές δηλώνεται πως το ζευγάρι είναι ο άνδρας και η 

σύζυγος υπονοώντας και πάλι ότι η γυναίκα ανήκει στον άνδρα, ότι 

είναι κτήμα του και έχει τον έλεγχο επάνω της, με τις ευλογίες πάντοτε 

του κοινωνικού συνόλου. Οι άνθρωποι έχουν την τάση να θεωρούν ότι 

οι μηχανικοί είναι άνδρες και οι γραμματείς γυναίκες, γεγονός που 

δείχνει ότι η γλώσσα μας κάνει να αναμένουμε διαφορετικούς 

επαγγελματικούς ρόλους για το άνδρα και τη γυναίκα, σύμφωνα με τα 

κοινωνικά στερεότυπα της μέχρι πρόσφατα ανδροκρατούμενης 

κοινωνίας. 
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   Επίσης οι γυναίκες συχνά σκιαγραφούνται ως τροφοί, οι οποίες είναι 

υπεύθυνες για την ανατροφή των παιδιών, τα οποία μέχρι και σήμερα 

κάποιες φόρες διαχωρίζονται σε παιδία και κορίτσια, αποδεικνύοντας 

την σαφή υπεροχή του ανδρικού φύλου έναντι του γυναικείου στις 

προτιμήσεις των γονέων, ενώ οι άνδρες σκιαγραφούνται ως αυτοί που 

τις κατέχουν. Κάποια παραδείγματα μέσα από τη γλώσσα μας για τα 

παραπάνω είναι τα εξής: οι άνδρες περιγράφονται ως αρρενωποί, 

δυνατοί και διεκδικητικοί, ενώ οι γυναίκες ως ευαίσθητες, γεμάτες 

κατανόηση και ελκυστικές.          Τέτοια στερεοτύπη σκέψη, 

αντικατοπτρίζεται στη γλώσσα μας, η οποία έχει λίγες θετικές η έστω 

ουδέτερες λέξεις για δυνατές, διεκδικητικές γυναίκες, αφού τα 

παραπάνω χαρακτηριστικά θεωρούνται κατά παράδοση ανδρικές 

ιδιότητες. 

   Παρόμοια κατάσταση αναφέρεται στη σεξουαλική δραστηριότητα. 

Οι άνδρες περιγράφονται ως αρρενωποί ή ικανοί, όμως δεν υπάρχουν 

ισότιμοι όροι για να περιγράψουν μια γυναίκα. Η γυναίκα απλώς 

αναφέρεται ως ελκυστική που ανήκει στον άνδρα ο οποίος μπορεί να 

της συμπεριφέρεται όπως αυτός θέλει. Στη σκέψη των περισσοτέρων 

υπάρχει η αντίληψη πως η σεξουαλική ασυδοσία είναι πιο «αποδεκτή» 

στους άνδρες παρά στις γυναίκες. 

  Οι μέχρι τώρα έρευνες έχουν αποδείξει ότι η γλώσσα που 

χρησιμοποιούμε επηρεάζει την στάση μας ως προς το να είμαστε 

άνδρες ή γυναίκες, κάτι που φαίνεται από την πολύ μικρή ηλικία στην 

οποία τα παιδιά συμπεριφέρονται και μιλούν με τους κοινωνικά 

αποδεκτούς τρόπους, ένας από τους οποίους είναι να χρησιμοποιούν 

διαφορετικά είδη γλώσσας ανάλογα με το αν είναι κορίτσι ή αγόρι. Τα 

αγόρια τείνουν να χρησιμοποιούν περισσότερες διεκδικητικές λέξεις 

και να εκφράζουν με άμεσο τρόπο τις επιθυμίες τους, ενώ τα κορίτσια 

ενισχύονται να χρησιμοποιούν ουδέτερες φράσεις(όπως το «ίσως», 
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«νομίζω» κ.τ.λ.π). Αυτό θα επηρεάσει με τη σειρά του τη σκέψη τους 

και τη συνέχιση των προκαταλήψεων σε σχέση με τους ρόλους των δύο 

φύλων. 

  Τα τελευταία χρόνια γίνονται προσπάθειες να μειωθεί η χρήση της 

σεξιστικής γλώσσας, δηλαδή της γλώσσας η οποία δημιουργεί, 

προωθεί ή εκμεταλλεύεται έναν άδικο διαχωρισμό μεταξύ των δύο 

φύλων. Μιας γλώσσας που στη λέξη «άνθρωπος» βλέπει κυρίως τον 

άνδρα, θέτοντας το ρόλο της γυναίκας σε κατώτερο επίπεδο από αυτού 

του άνδρα και κάνοντας τες αόρατες και ευάλωτες σε οποιοδήποτε 

είδος κακομεταχείρισης στο όνομα της κατωτερότητας τους. Πλέον οι 

άνθρωποι των γραμμάτων προσπαθούν να αποφύγουν τη 

χρησιμοποίηση της «σεξιστικής γλώσσας» βοηθώντας έτσι στον 

εμποδισμό της μετάδοσης της και στη μείωση της παντός τύπου 

κακοποίησης σε βάρος των γυναικών, που έχει τις ρίζες της σε 

κοινωνικά στερεότυπα και προκαταλήψεις».( Μήτση Χ, 2003:20)    

  

 

Ε. ΠΟΙΑ Η ΣΧΕΣΗ ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ 

ΚΑΙ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 
 

   Μια από τις υποθέσεις εργασίας που διερευνάται στο εμπειρικό 

μέρος είναι κατά πόσο οι ρατσιστικές αντιλήψεις συνδέονται με τη 

συνειδητή μίσθωση γυναικών θυμάτων διεθνικής σωματεμπορίας. 

Επίσης θα θέλαμε να διερευνήσουμε εάν η υποτίμηση απέναντι στους 

μετανάστες σχετίζεται με την υποτίμηση των αλλοδαπών γυναικών. 

    Όπως θα αναφέρουμε και παρακάτω, στη συγκεκριμένη ενότητα η 

εκμετάλλευση από άνθρωπο σε άνθρωπο γίνεται ευκολότερη όταν οι 

άνθρωποι που εκμεταλλεύονται υιοθετούν ρατσιστικές αντιλήψεις για 

να νομιμοποιήσουν την εκμετάλλευση του συνανθρώπου τους. 
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Εξαιτίας του γεγονότος ότι δεν έχουν γίνει έρευνες που να αφορούν 

άμεσα τη σχέση της διεθνούς σωματεμπορίας και του ρατσισμού θα 

παραθέσουμε κάποια βιβλιογραφικά στοιχεία που αφορούν το 

ρατσισμό.   

    Ο ρατσισμός είναι ένα παλιό φαινόμενο όσο και ο άνθρωπος. Οι 

απαρχές του βρίσκονται στο 16 αι. όταν ο Δυτικός κόσμος με τους 

κατακτητικούς αποικιακούς πολέμους υποδούλωσε τους αυτόχθονες 

της Αμερικής, τους μαύρους της Αφρικής, τους Αραβικούς και 

Ασιατικούς πληθυσμούς νομιμοποιώντας μα τον πρωτοεμφανιζόμενο 

ρατσισμό τη λευκή ή ευρωπαϊκή κυριαρχία στους έγχρωμους λαούς. 

Κατά τα τέλη του 19ου αιώνα ο ρατσισμός έπαιρνε στην Ευρώπη μια 

ψευδοεπιστημονική βιολογική επίφαση με απόρροια τη γενοκτονία των 

Εβραίων και των τσιγγάνων. Κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα οι 

εκρήξεις ρατσιστικής βίας σε Ευρώπη , ΗΠΑ και Αφρική ήταν 

συνεχόμενες με πολλά θύματα. 

Μπορεί η Ελλάδα λόγω των ιστορικών συνθηκών να μη συμμετείχε σε 

αυτήν την ιστορική πορεία, τώρα όμως και η ίδια αποτελεί χώρα 

υποδοχής μεταναστών.( http://www.cinnekmagazine.gr)  

      Ο ρατσισμός ,ως προέκταση της πραγματικής αντίφασης που 

παρατηρείται στο σύγχρονο κόσμο, έχει πάρει νέο πρόσωπο. 

  Δεν εκφράζεται πλέον ανοιχτά, αλλά αντίθετα οι ρατσιστές σήμερα 

δηλώνουν υπερασπιστές της διαφορετικότητας. Ζητάνε να πάψει η 

μετανάστευση για να προστατεύσει ο κάθε λαός την κουλτούρα του. 

      «Ο κάθε άνθρωπος αναπτύσσει μέσα του τη διάκριση και την 

αυτάρκεια και ανάλογα με το οικογενειακό, σχολικό, πνευματικό 

πολιτικό και κοινωνικό περιβάλλον διαμορφώνει το χαρακτήρα του. 

Τη διάκριση (ρατσισμός) μπορούμε ανά πάσα στιγμή να τη 

ξεχωρίσουμε ξεκινώντας μέσα από τα σπίτια μας, που είναι και το 

πρώτο στάδιο επαφής με τον κόσμο, εξετάζοντας τις συμπεριφορές των 

http://www.cinne
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μελών μιας οικογένειας. Σε πολλές οικογένειες ανεξάρτητα από την 

οικονομική και κοινωνική τάξη και πνευματικό προσανατολισμό θα 

δούμε ποικίλες τάσεις και παραστάσεις όπως αυτές εκδηλώνονται και 

<< διδάσκονται>>από τους γονείς στα παιδιά τους. Εάν δε γίνει 

αναφορά σε δύο ουσιαστικά σημεία : στην αγάπη και αλληλεγγύη προς 

τον συνάνθρωπό μας αμέσως ξεκινά η διαμόρφωση του χαρακτήρα 

αρνητικά.» (http://  www.metanastis.gr)  

 

 

ΜΟΡΦΕΣ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 

 

 

    Σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής της διεθνούς πραγματικότητας, ο 

ρατσισμός έχει βάλει τη σφραγίδα του. 

  Οι μορφές του ρατσισμού είναι κυρίως : φυλετικός, κοινωνικός σε 

άτομα ή ομάδες ( πολιτική ιδεολογία πνευματικό επίπεδο, οικονομική 

κατάσταση ) ,απέναντι στις γυναίκες, στα άτομα με ειδικές ανάγκες, 

στις μειονότητες και τέλος θρησκευτικός. (http://www. Dhmokritos.gr) 

 

 

 

ΑΙΤΙΕΣ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 

 

Οι αιτίες του ρατσισμού στην εποχή μας είναι : 

Ø Έλλειψη παιδείας  

Ø Οικονομικά και πολιτικά προβλήματα μιας κοινωνίας. Η 

εγκληματικότητα, η ανεργία δημιουργούν ένταση, η οποία εκτονώνεται 

πάνω στους ξένους που γίνονται τα εξιλαστήρια θύματα. 

http://www.metanastis.gr
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Ø Επιθυμία ατόμων και λαών για απόκτηση δύναμης και εξουσίας. 

Συμφέροντα οικονομικά, εδαφικά, κοινωνικά, πολιτικά. 

Ø Προκαταλήψεις που δημιουργούνται από την οικογένεια, την 

παράδοση από το περιεχόμενο των σπουδών του εκπαιδευτικού 

συστήματος. 

Ø Ηθική εξαχρείωση. Οι άνθρωποι υιοθετούν ρατσιστικές αντιλήψεις 

με σκοπό την εκμετάλλευση του συνανθρώπων τους. 

Ø Οικονομικοί λόγοι 

Ø Εθνικιστικά αίτια 

Ø Υπεροψία και φόβος. Από τη μια μεριά αισθάνονται ότι η δική 

τους φυλή/ εθνικότητα είναι ανώτερη και από την άλλη αισθάνονται 

ότι μια άλλη φυλή/ εθνικότητα τους απειλεί. 

(http:// www dhmokritos.gr) 

 

 

 

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ 

 

 

    Τα σύνδρομα του ρατσισμού μπορούν να εκλείψουν μόνο με την 

εφαρμογή τρόπων αντιμετώπισης και λύσεων. 

 

i. Με την εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Οι Διεθνείς 

Οργανισμοί μπορούν να επιβάλλουν κυρώσεις, οικονομικές και 

διπλωματικές σε όσους δε σέβονται την ανθρώπινη υπόσταση του 

 

ii. κάθε ατόμου και σε όσους προβαίνουν στην καταπάτηση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
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iii. Με τη σωστή λειτουργία των σχολείων. Η παιδεία πρέπει να είναι 

ανθρωπιστική. 

iv. Τα παιδιά δε θα πρέπει να υιοθετούν τις απαρχαιωμένες ιδέες και 

προκαταλήψεις της οικογένειας. 

v. Τα Μ.Μ.Ε πρέπει να μη καλλιεργούν τις ρατσιστικές αντιλήψεις. 

Να προβάλλουν  τις απόψεις όλων. 

vi. Η κοινωνική συνείδηση θα πρέπει να καλλιεργείται από κάθε 

πολίτη. Θα πρέπει να θέτει το κοινό καλό πάνω από το ατομικό. 

vii. Η διαμόρφωση της εθνικής συνείδησης πρέπει να γίνεται στη 

σωστή διάσταση. Πρέπει να γίνεται κατανοητό ότι οι πολιτισμοί 

αλληλοσυμπληρώνονται. 

viii. Η πολιτική ηγεσία δε θα πρέπει να ενθαρρύνει τις ρατσιστικές 

αντιλήψεις. Θα πρέπει να εφαρμόζει υπεύθυνη πολιτική για τα άτομα 

με ειδικές ανάγκες, τις μειονότητες και γενικά για όλες τις ευπαθείς 

ομάδες του πληθυσμού.( http:// www dhmokritos.gr) 

 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ 

 

 

    Στην ελληνική κοινωνία, ο ρατσισμός είναι μια πραγματικότητα την 

οποία βιώνουν καθημερινά οι μετανάστες, οι πρόσφυγες, οι 

μειονότητες και άλλες ευπαθείς ομάδες μέσω της οικονομικής τους 

εκμετάλλευσης, της πνευματική τους ανελευθερίας, την καταπάτηση 

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους, την περιθωριοποίηση τους. Όσες 

προσπάθειες και εάν έχουν γίνει κατά καιρούς για την καταπολέμηση 

του φαινομένου ρατσισμός (μέσω νομοσχεδίων, αντιρατσιστικών 

κινήσεων και ομάδων για την προστασία τους και την ενημέρωση των 

πολιτών) έχουν προβεί άκαρπες. Ο φόβος και η ανασφάλεια  συνεχίζει 
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να κυριαρχεί τους ανθρώπους που βιώνουν το ρατσισμό. Όπως επίσης, 

αυτοί που μπορούν να χαρακτηριστούν ρατσιστές εξακολουθούν να 

βλέπουνε τις ομάδες  των ανθρώπων αυτών με εχθρότητα και 

προκατάληψη.(http:// www help-net.gr)  

   Τέλος, αυτό που δε θα πρέπει να ξεχνάει ο άνθρωπος είναι, ότι 

ανεξάρτητα από τον πολιτισμό μέσα στον οποίο μεγάλωσε και 

διαμόρφωσε την προσωπικότητα του και την παιδεία που έλαβε έχει 

μέσα του την ανθρώπινη φύση που έχουμε και εμείς, έχει δηλαδή την 

ικανότητα να δημιουργεί, να σκέφτεται, να χαίρεται, να θαυμάζει, να 

αγαπά. Ίσως η διαφορετικότητα να υφίσταται σε κάποια εξωτερικά 

ιδιώματα και σε κάποιες συνήθειες. Αυτό όμως θα έπρεπε να μας 

κεντρίσει το ενδιαφέρον για να γνωριστούμε καλύτερα και να μάθουμε 

τις συνήθειες και το πολιτισμό τους και όχι να τους αντιμετωπίζουμε με 

έντονα τα συναισθήματα του φόβου, της περιφρόνησης και της  

 

 

κατάκρισης. Η καλύτερη ισορροπία όταν βρισκόμαστε αντιμέτωποι  με 

ανθρώπους από άλλες χώρες είναι να τους αποδεχόμαστε για αυτό που 

είναι με τα προτερήματα τους και τα ελαττώματα τους. Με αυτόν τον 

τρόπο κερδίζουμε το σεβασμό του συνανθρώπου μας αλλά και του 

ίδιου του εαυτού μας. Διατηρούμε αλώβητη και τη δική μας ταυτότητα. 

(http://www karamanou.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ VI 

 

 

ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

 

    Στο κεφάλαιο αυτό θα αναφερθούμε στα μέτρα που έχουν ήδη 

εφαρμοστεί στην Ελλάδα για την αντιμετώπιση του φαινομένου της 

διεθνικής σωματεμπορίας, καθώς επίσης και στα μέτρα που 

προτείνονται για την μείωση του αριθμού των θυμάτων διεθνικής 

σωματεμπορίας. Επίσης παραθέτουμε κάποια στοιχεία για τους 

τρόπους στήριξης των θυμάτων διεθνικής σωματεμπορίας. 

 

 

   Α1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ 

 

Η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων γίνεται ολοένα και 

περισσότερο μια πολιτική προτεραιότητα σε επίπεδο ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ.  

Από το 1996 η Ευρωπαϊκή ένωση σε συνεργασία με ΜΚΟ και 

κοινωνικές υπηρεσίες , δικαστικές αρχές . αρχές επιβολής του νόμου 

και υπηρεσίες μετανάστευσης , εργάζεται για την ανάπτυξη μιας 

ολοκληρωμένης και πολυδιάστατης προσέγγισης με σκοπό την 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. Μια τέτοια προσέγγιση 

προϋποθέτει την εθνική και τη διεθνή συνεργασία. Είναι σημαντικό να 

αντιμετωπιστεί το φαινόμενο σε ολόκληρη την αλυσίδα της εμπορίας ( 

δράστες της στρατολόγησης , της μεταφοράς και της εκμετάλλευσης , 

άλλοι μεσάζοντες , πελάτες). Γι αυτό έχουν ληφθεί μέτρα για τη νομική 
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προστασία όλων των προσώπων , μέτρα πρόληψης καθώς επίσης και 

μέτρα για την εξασφάλιση της προστασίας , υποστήριξης και βοήθειας 

των θυμάτων. 

Από το Μάιο του 1999 , οι ενέργειες της  Ε.Ε για την καταπολέμηση 

της εμπορίας ανθρώπων αναφέρονται ρητά στον τίτλο VI της συνθήκης 

του Άμστερνταμ. Τα άρθρα του τίτλου VI καλύπτουν την δικαστική 

και αστυνομική συνεργασία καθώς επίσης συμπεριλαμβάνει στις 

κοινωνικές της διατάξεις και την καταπολέμηση του αποκλεισμού. 

   Στην Ελλάδα από τις αρχές του 2001 η πολιτεία προχώρησε στη 

σύσταση της ομάδας καταπολέμησης εμπορίας ανθρώπων, γνωστή και 

ως ΟΚΕΑ υπό το υπουργείο δημόσιας τάξεως. Στόχος του Υπουργείου 

ήταν θεσμοθέτηση ενός ειδικού συντονιστικού οργάνου, για την 

αντιμετώπιση και καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων με σκοπό τη 

σεξουαλική εκμετάλλευση. Κατά τη διάρκεια λειτουργίας της η ΟΚΕΑ 

ανέπτυξε σημαντικοί δράση, ήρθε σε συνεργασία με διεθνείς και 

εθνικούς οργανισμούς και με μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και 

πραγματοποίησε τα εξής μέτρα: 

-Πρότεινε σχέδιο νόμου σχετικά με τη δίωξη εγκλημάτων που αφορούν 

την εμπορία ανθρώπων με σκοπό τη σεξουαλική τους εκμετάλλευση 

και την προστασία των θυμάτων. 

-Δημιούργησε αρχείο  με αποφάσεις και διακηρύξεις διεθνών 

οργανισμών καθώς και με το θεσμικό πλαίσιο άλλων χωρών 

αναφορικά με το ζήτημα της εμπορίας ανθρώπων. 

-Συμμετείχε σε διάφορες εκδηλώσεις για την ενημέρωση των πολιτών, 

σε ημερίδες και συνέδρια διαφόρων φορέων, εξέδωσε  διμηνιαίο 

newsletter, με στόχο την ενημέρωση σχετικά με θέματα εμπορίας 

ανθρώπων στην Ελλάδα και διεθνώς. 

-Συνέβαλε σημαντικά στην ενημέρωση και εκπαίδευση Αστυνομικών 

πάνω στο ζήτημα της εμπορίας ανθρώπων. Στο πλαίσιο αυτό, το θέμα 
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“trafficking” εντάχθηκε στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα όλων των 

βαθμίδων της Αστυνομικής Ακαδημίας.  

 Επίσης η Ελληνική πολιτεία σε συνεργασία και με τα υπόλοιπα 

αρμόδια υπουργεία κινήθηκε σε μια σειρά δράσεων και συγκεκριμένα: 

_  στην παρακολούθηση του φαινομένου – εντοπισμό του θύματος 

_  στην αναγνώριση και προστασία του θύματος 

_  στην δημιουργία ξενώνων – καταφυγίων 

_  στην ιατρική και ψυχολογική υποστήριξη του θύματος 

_  στη νομική προστασία και αρωγή του θύματος 

_  στη διοικητική στήριξη – χορήγηση άδειας διαμονής 

_  στον επαναπατρισμό 

_  στην υποστήριξη στις χώρες προελεύσεως με προγράμματα 

επανεντάξεως 

_  στην εκπαίδευση και εργασιακή ένταξη των θυμάτων που 

παραμένουν στην Ελλάδα 

_  στην εκπαίδευση της αστυνομίας 

_  στην εκπαίδευση δικαστών και εισαγγελέων 

_  στην ενημέρωση του κοινού.( Ολοκληρωμένο πρόγραμμα δράσεων 

κατά της εμπορίας ανθρώπων 2004 )  

   Η πρωτοβουλία της Επιτροπής που συστάθηκε για την 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, να λάβει μέτρα, όπως τη 

δημιουργία ξενώνων – καταφυγίων , την ιατρική και ψυχολογική 

υποστήριξη του θύματος και τη νομική του προστασία θεωρείται 

σωστή αντιμετώπιση , παρόλα αυτά υπάρχει η αμφιβολία για τη σωστή 

εκπαίδευση της αστυνομίας , των δικαστικών αρχών, εφόσον έρευνες 

αποδεικνύουν τη συμμετοχή ορισμένων εξ αυτών στη διακίνηση και 

εμπορία ανθρώπων. 

Επίσης, θεωρείται ότι δεν έχει ενημερωθεί ικανοποιητικά το κοινό για 

το φαινόμενο του trafficking, αφού πολύ δε γνωρίζουν την ύπαρξη του 
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και άλλοι καταδικάζουν τα ίδια τα θύματα θεωρώντας ότι είναι 

υπεύθυνα για την κατάστασή τους.( π.χ <<τα θέλουν και τα 

παθαίνουν>>, <<γι αυτό έρχονται στην Ελλάδα>> κτλ). 

 

 

Β. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ 

 

    Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω η πολιτεία έχει αναλάβει μια σειρά 

από μέτρα για την αντιμετώπιση της παράνομης διακίνησης γυναικών. 

Παρ’ όλα αυτά για την σωστή αντιμετώπιση αυτής της σύγχρονης 

μορφής δουλεμπορίου πρέπει να παρθούν πιο τολμηρά μέτρα 

κοινωνικής πολιτικής, μέτρα που θα εμπνέονται από την αρχή ότι η 

εμπορία ανθρώπων προσβάλλει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και εν γένει τον ίδιο τον πολιτισμό 

μας.(Βαρδαραμάτου Ν,2001:10). Πιο συγκεκριμένα πρέπει να υπάρξει: 

 

§ Βελτίωση του θεσμικού πλαισίου(νόμος 3064/2002) ώστε να 

συμπεριλαμβάνει στις διατάξεις του την ουσιαστικότερη προστασία 

των ενήλικων θυμάτων. (Πενταράκη,2005:507) 

§  Δυναμική αστυνομική παρέμβαση για να εξαρθρωθούν τα 

κυκλώματα και να συλληφθούν οι σωματέμποροι. 

(Πενταράκη,2005:507) 

§ Άμεση κατοχύρωση πόρων για την ενεργοποίηση του 

Προεδρικού διατάγματος Αρωγής θυμάτων δουλεμπορίου και η 

ανάπτυξη των προβλεπόμενων δομών για να καταστεί δυνατή η 

κοινωνική επανένταξη των γυναικών που προσπαθούν να 

δραπετεύσουν από τα δίκτυα της διεθνικής 

σωματεμπορίας(Πενταράκη,2005:507) 
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§ Πάταξη της διαφθοράς της αστυνομίας. 

(Πενταράκη,2005:507) 

§ Αυστηρότερη λειτουργία της δικαιοσύνης για την 

παραδειγματική καταδίκη των δουλεμπόρων και των πελατών. 

(Πενταράκη,2005:507) 

§ Παροχή άδειας παραμονής, προστασίας και βοήθειας για 

κοινωνική ένταξη των θυμάτων διεθνικής σωματεμπορίας, άσχετα εάν 

είναι νόμιμα ή παράνομα στην Ελλάδα. (Πενταράκη,2005:507) 

§ Διεξαγωγή μιας «εκστρατείας ευαισθητοποίησης» με στόχο τη 

διαφώτιση των δυνητικών πελατών πάνω στις πραγματικότητες του 

πορνικού συστήματος και την καταπολέμηση των βίαιων 

ανδροκρατικών ιδεολογιών. Η σεξουαλική εκμετάλλευση των 

γυναικών πρέπει να απαξιωθεί στη συλλογική κοινωνική συνείδηση, 

όπως είναι απαξιωμένη η σεξουαλική εκμετάλλευση των παιδιών. 

(Πενταράκη,2005:507) 

§ Αντιμετώπιση του προβλήματος των κοινωνικών και 

οικονομικών διαφορών που ωθούν τους ανθρώπους να αποδέχονται την 

πρώτη εργασία που τους προσφέρεται στη Δύση με την απατηλή 

ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον. 

§ Ανάπτυξη και λειτουργία υπηρεσιών πρόληψης και 

επανένταξής σε κάθε περιφέρεια.(Πενταράκη,2005:507) 

§ Αυστηρότητα στους διοικητικούς ελέγχους των συνθηκών 

εργασίας των κοριτσιών που εργάζονται ως au-rair, των 

απασχολούμενων σε μπάρ και χορευτικά κέντρα, καθώς και αυτών που 

εργάζονται σε λέσχες σεξουαλικής ψυχαγωγίας και σε σαλόνια μασάζ. 

§ Επίσης πρέπει να ενταθούν οι έλεγχοι διεξαγωγής των όρων 

λειτουργίας των γραφείων συνοικεσίων και των γραφείων εξεύρεσης 

συνοδών, καθώς οι υπηρεσίες αυτές χρησιμοποιούνται σε ορισμένες 
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περιπτώσεις για την συγκάλυψη των δραστηριοτήτων των 

λαθρεμπόρων. 

§ Τέλος πρέπει να υπάρξει συνεργασία της χώρας μας με τις 

χώρες προέλευσης των εξαναγκαζόμενων γυναικών, ώστε τα υποψήφια 

θύματα σωματεμπορίας να είναι περισσότερο υποψιασμένα για το τι 

πραγματικά μπορεί να συναντήσουν στους «εργασιακούς 

παράδεισους» των αναπτυγμένων χωρών. (Πενταράκη,2005:507) 

 

 

 

ΜΙΑ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ,ΕΘΝΙΚΗ Ή ΔΙΕΘΝΗΣ, 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΜΕ ΤΑ ΘΥΜΑΤΑ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ 

 

 

Μία ΜΚΟ έχει τους παρακάτω ρόλους:  

_ Βοηθού κατά τη διάρκεια νομικών διαδικασιών του θύματος. 

_ Μεσολαβητή ανάμεσα στους εταίρους της ΜΚΟ ή άλλες εξωτερικές 

υπηρεσίες( δικηγόρους ,γραφείο μετανάστευσης κ. α ). 

_ Να ενημερώσει , με τη βοήθεια μεταφραστή και με τρόπο κατανοητό, 

το θύμα για : 

  την ύπαρξη ή μη μιας διαδικασίας που βοηθά και προστατεύει το 

θύμα από την εμπορία και από πιθανή ανάμειξή του σε καταθέσεις στα 

δικαστήρια. 

  Τις υπάρχουσες επιλογές 

  Τα πιθανά ρίσκα 

  Τις συνθήκες που σχετίζονται με νομικές διαδικασίες και τη 

νομιμοποίηση του ατόμου που παραμένει στη χώρα 

  Τις νομικές διαδικασίες 
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  Τη λειτουργία του ποινικού συστήματος και την προσφορά βοήθειας 

ενός νομικού στο θύμα 

_ Να δώσει κατευθύνσεις στο θύμα ώστε να κάνει τις επιλογές του. 

_ Να σεβαστεί τις επιλογές του θύματος. 

_ Να σεβαστεί το επαγγελματικό απόρρητο. 

_ Να δώσει συμβουλές. 

 

 

ΠΡΟΛΗΨΗ 

Στη συνέχεια θα παρουσιαστούν κάποιες πρακτικές πρόληψης 

της διεθνικής σωματεμπορίας σε τρία επίπεδα παρέμβασης: το 

τριτογενή, το δευτερογενή και το πρωτογενή επίπεδο 

παρέμβασης. Η τριτογενής πρόληψη εστιάζει στην 

αντιμετώπιση των περιστατικών διεθνικής σωματεμπορίας 

ενώ έχουν ήδη εκδηλωθεί. Η δευτερογενής πρόληψη στοχεύει 

στη μείωση των περιστατικών διεθνικής σωματεμπορίας ενώ 

η πρωτογενής πρόληψη έχει ως κύριο στόχο την εξάλειψη των 

αιτιών που οδηγούν στο φαινόμενο της διεθνικής 

σωματεμπορίας. 
 

 Α. ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 

 
               ΠΩΣ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΜΕ ΕΝΑ ΘΥΜΑ 

 

    Τα παρακάτω στοιχεία στοχεύουν στην αναγνώριση και προαγωγή 

των καλύτερων πρακτικών για την υποστήριξη των θυμάτων της 

διεθνούς σωματεμπορίας με σκοπό την ενσωμάτωσή τους στη χώρα 
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προορισμού και στην επανένταξή τους στη χώρα προέλευσης τους σε 

περίπτωση που αποφασίσουν να επιστρέψουν σε αυτήν. Τα στοιχεία 

αυτά  έχουν καταγραφεί στα πλαίσια του προγράμματος Δάφνη με 

τίτλο «στοχεύοντας στη βελτίωση της βοήθειας και προστασίας των 

θυμάτων σωματεμπορίας». Το συγκεκριμένο πρόγραμμα  υλοποιήθηκε 

από το ΕΚΥΘΚΚΑ 

     Η πραγματική βοήθεια στα θύματα σωματεμπορίας αποτελείται από 

τα παρακάτω 

_  Εξειδικευμένη βοήθεια. 

_  Σεβασμός  στις επιλογές του θύματος 

_  Παραχώρηση άδεια στέγης. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στο θύμα να 

νιώσει ασφάλεια ως ένα βαθμό, όπως επίσης και το δικαίωμα να έχει 

πρόσβαση στο σύστημα υγείας. 

_  Εκπαίδευση του προσωπικού (μόνιμου και εθελοντικού) στις 

διάφορες οργανώσεις και τις κοινωνικές υπηρεσίες. 

_  Ευαισθητοποίηση των επαγγελματιών που ασχολούνται με τη 

προστασία και την παροχή βοήθειας προς τα θύματα ( γιατροί , 

δικηγόροι , αστυνομικοί , δικαστές , μεταφραστές , κοινωνικούς 

λειτουργούς κ.α). 

    

 

ΠΡΩΤΗ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΕΝΑ ΘΥΜΑ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ 

 

      Τα θύματα σωματεμπορίας βρίσκονται τις περισσότερες φορές σε 

απομόνωση. Αυτό έχει ως απόληξη τη δυσκολία να προσεγγίσει κανείς 

το θύμα. Η παροχή βοήθειας τους ξεκινά με το να τους φέρεις σε 

επαφή με τον κόσμο από τον οποίο είχαν αποκοπεί τελείως. 

Λαμβάνοντας υπόψη , την ταλαιπωρία που έχει υποστεί το θύμα, 

συνίσταται να μη δίνει κανείς υποσχέσεις που είναι πιθανο να μη 
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μπορεί να κρατήσει. Ήδη , η εμπιστοσύνη που έδειξαν τα θύματα , 

έγινε αντικείμενο προς εκμετάλλευση.  

   Όταν κάποιος θελήσει να ζητήσει βοήθεια για περιπτώσεις 

σωματεμπορίας μπορεί να καλέσει τις τηλεφωνικές γραμμές ΣΟΣ που 

έχουν δημιουργηθεί για αυτό το λόγο και οι οποίες απαρτίζονται από 

εξειδικευμένο προσωπικό.  

 

   

Η ΠΡΩΤΗ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΤΗΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 

 

 

    Οι αστυνομικοί πρέπει να κατανοήσουν ότι τα θύματα 

σωματεμπορίας πρέπει να αναγνωρίζονται και να αντιμετωπίζονται σαν 

θύματα και όχι σαν παράνομοι μετανάστες. 

_ Η πρώτη επαφή με τα θύματα αυτά μπορεί να γίνει με την παρουσία 

ειδικά εκπαιδευμένων αστυνομικών με πολιτικά ρούχα κοντά στα 

σημεία εκμετάλλευσης. 

_ Να μειώσουν την αρνητική εικόνα για τους αστυνομικούς, μια εικόνα 

που έχει δημιουργηθεί από τους θύτες και από την υπάρχουσα 

κατάσταση σε ορισμένες χώρες προέλευσης. 

_ Να ξανακερδίσουν την εμπιστοσύνη του θύματος. 

_ Να ενημερώσουν τα θύματα για τα δικαιώματά τους και για την 

πιθανότητα να βοηθηθούν. 

_ Να κατευθύνουν τα θύματα σε εξειδικευμένα κέντρα. 

_ Όταν το θύμα έχει υποστεί πρόσφατα βίαιη συμπεριφορά , πρέπει να 

παρέχεται ιατρική βοήθεια. 
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ΠΡΩΤΗ ΕΠΑΦΗ ΜΕ ΜΗ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΟΜΑΔΕΣ 

(κοινωνικές υπηρεσίες , νοσοκομεία κ .α ) 

  

      Εάν κάποιος διαπιστώσει ότι έχει κοντά του ένα θύμα 

σωματεμπορίας , πρέπει να ακολουθηθούν οι παρακάτω διαδικασίες. 

_ Συνέντευξη , με την παρουσία μεταφραστή ,χωρίς να δίνεται καμία 

υπόσχεση. 

_ Αποστολή με μία εξειδικευμένη ΜΚΟ με την οποία μπορεί να 

υπάρξει συνεργασία. 

_ Αποστολή προς το σχετικό αστυνομικό τμήμα. 

    

 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΘΥΜΑΤΟΣ 

 

Το θύμα θα πρέπει να κάνει τα ακόλουθα: 

_ Να πει την ιστορία της 

_ Να εξηγήσει τις απαιτήσεις και της προσδοκίες της. 

_ Αν το θύμα αποδέχεται την βοήθεια της εξειδικευμένης ΜΚΟ , 

πρέπει να συμφωνήσει να λάβει μέρος στα υποστηρικτικά 

προγράμματα , να σεβαστεί τους κανόνες συμπεριφοράς της ΜΚΟ, να 

σεβαστεί τους κανονισμούς των νομικών διαδικασιών.  
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ, Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ. 

 

 

      Πριν παρασχεθεί οποιαδήποτε κοινωνική στήριξη στο θύμα , είναι 

σημαντικό να υπάρξει κάποια συνέντευξη με τον/την  κοινωνικό 

λειτουργό. Αυτό θα διευκολύνει : 

_ Την παρουσίαση της οργάνωσης και των υπηρεσιών της καθώς και 

ενημέρωση για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του θύματος. 

_ Την γνωριμία με το άτομο- θύμα της σωματεμπορίας 

_ Την αξιολόγηση των κινήτρων του θύματος και τη θέλησή του να 

συμμετάσχει σε πρόγραμμα υποστήριξης. 

_ Να ληφθούν υπόψη οι ανάγκες και οι επιθυμίες του θύματος 

_ Τους στόχους της κοινωνικής υποστήριξης. 

_ Την ενημέρωση για τις πιθανές επιλογές (π. χ ενσωμάτωση στη χώρα 

προορισμού ή επαναπατρισμό στη χώρα προέλευσης με την οδηγία να 

λάβει μέρος σε προγράμματα επανένταξης, στα οποία παρέχεται 

κοινωνική και ψυχολογική υποστήριξη  

 

 

 

ΑΤΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 

 

Για να μπορέσουν οι κοινωνικοί λειτουργοί να ανταποκριθούν στις 

ατομικές ανάγκες των θυμάτων , η βοήθεια που θα τους παρέχεται θα 

πρέπει να είναι διαφορετική στη κάθε περίπτωση ,ανάλογα με τις 

ανάγκες. 

Για να γίνει αυτό , θα πρέπει να λάβουμε υπόψη μας τα παρακάτω: 

_ Τη χώρα προέλευσης του κάθε θύματος 
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_ Την ηλικία 

_ Τον τύπο βίας που έχει υποστεί. 

_ Τον βαθμό εξάρτησης και της υποταγής μετά την κράτηση του 

διαβατηρίου , την οικονομική κατάσταση , την απομόνωση από την 

οικογένεια ή τον πολιτισμό, την κακομεταχείριση και βία. 

Κάθε θύμα έχει διαφορετική αντίδραση απέναντι στην εκμετάλλευση 

που έχει υποστεί. Η στάση των θυμάτων κατά τη διάρκεια της 

συνεδρίας δεν είναι αντιπροσωπευτική και δύναται πολλές φορές να 

κρύβει ένα πολύ σοβαρό τραύμα. 

Η βοήθεια- υποστήριξη που παρέχεται στα θύματα θα πρέπει να 

διαμορφώνεται ανάλογα την περίπτωση και τα συμφέροντα του 

θύματος. 

Το βασικότερο όμως όλων είναι η ανάπτυξη μιας σχέσης εμπιστοσύνης 

ανάμεσα στο θύμα και τον κοινωνικό λειτουργό. 

  

 

 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ 

 

    Εάν το θύμα αποφασίσει να παραμείνει στη χώρα προορισμού, ο 

κοινωνικός λειτουργός σε συνεργασία με την υπόλοιπη επιστημονική 

ομάδα και τους αρμόδιους φορείς μπορεί να βοηθήσει με τους εξής 

τρόπους: 

_     Με παραχώρηση άδεια παραμονής 

_     Με μαθήματα γλώσσας της χώρας στην οποία βρίσκεται. 

_     Με μαθήματα βασικής εκπαίδευσης 

_     Με αξιολόγηση δυνατοτήτων και ικανοτήτων του θύματος 

_     Με επαγγελματικό προσανατολισμό 

_     Με εκπαιδευτικά προγράμματα 
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_     Με την ένταξη τους στην αγορά εργασίας 

Το θύμα, μπορεί να φιλοξενηθεί στους ξενώνες του ΕΚΑΚΒ ή των 

ΜΚΟ, που χρηματοδοτούνται από την Πολιτεία, μέχρι τρεις (3) μήνες. 

Κοινωνικοί λειτουργοί και ψυχολόγοι, οι οποίοι στελεχώνουν τους 

ξενώνες, συμπαραστέκονται στο θύμα καθ’ όλη τη διάρκεια της εκεί 

παραμονής του, ενώ εντεταλμένοι υπάλληλοι αναλαμβάνουν τις 

διοικητικές τους διευκολύνσεις όσον αφορά τη χορήγηση άδειας 

διαμονής που επέχει και θέση άδειας εργασίας, εφόσον το θύμα 

προέρχεται από την αλλοδαπή και δεν επιθυμεί να επιστρέψει στη 

χώρα του. Παράλληλα, νομικοί αναλαμβάνουν τη νομική του 

προστασία και εκπροσώπηση. 

 

  Στην περίπτωση κατά την οποία το θύμα επιθυμεί να επιστρέψει στη 

χώρα του, οι αρμόδιες υπηρεσίες ενημερώνουν την Πρεσβεία ή το 

Προξενείο του και, μέσω προγραμμάτων χρηματοδοτούμενων από την 

Ελληνική Πολιτεία με τη συνεργασία του Διεθνούς Οργανισμού 

Μετανάστευσης, εξασφαλίζεται ο ασφαλής επαναπατρισμός του και η 

συμμετοχή του σε προγράμματα επανένταξης στην τοπική κοινωνία 

Κατάσταση 

θύματος 
Δράσεις πολιτείας 

Εντοπισμός 

θύματος 

·Αστυνομία 

·ΕΚΑΚΒ (καταγγελίες-στήριξη) 

· Δράση ΜΚΟ 

Αναγνώριση 

θύματος 

·Αλλαγή υφιστάμενης νομοθεσίας με 

τροποποίηση Π.Δ. 233/2003 



 75 

·Ανάθεση σε ειδικούς εισαγγελείς των 

περιπτώσεων της παράνομης διακίνησης 

και εμπορίας  

Ιατρική & 

ψυχολογική 

υποστήριξη 

·ΕΚΑΚΒ 

·Κέντρα Συμβουλευτικής Υποστήριξης 

της γ.γ. Ισότητας 

·ΜΚΟ 

Φιλοξενία σε 

ξενώνα 

(μέχρι 3 μήνες) 

Χρηματοδότηση και λειτουργία 

Μονάδας προστασίας & αρωγής από 

ΕΚΑΚΒ 

Δύο (2) ξενώνων από Υπουργείο Υγείας 

Τεσσάρων (4) ξενώνων από ΜΚΟ 

Νομική στήριξη 

θύματος 

·Πιλοτικό πρόγραμμα δωρεάν νομικής 

στηρίξεως αλλοδαπών θυμάτων σε 

συνεργασία με Δικηγορικούς Συλλόγους 

Αθηνών, Θεσσαλονίκης, Πατρών, 

Ηρακλείου, Βόλου. 

Διοικητική 

στήριξη 

θύματος 

·Τροποποίηση του νομοθετικού πλαισίου 

με αλλαγή του άρθρου 44 παρ. 7 του Ν. 

2910/2001 ώστε να περιλαμβάνει και 

περιπτώσεις θυμάτων εμπορίας. Η άδεια 

διαμονής που χορηγείται θα επέχει και 

θέση άδειας εργασίας και αρμόδιες για 

την έκδοσή τους είναι οι Διευθύνσεις 
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Αλλοδαπών και Μετανάστευσης των 13 

Περιφερειών της χώρας. 

·Εξατομικευμένη προσέγγιση με 

ανάληψη ευθύνης διοικητικής στηρίξεως 

θύματος από συγκεκριμένο υπάλληλο 

που θα φέρει και την ευθύνη 

ολοκληρώσεως των διαδικασιών (σε 

κρατικούς ξενώνες) 

Παραμονή  

στην Ελλάδα  

·Εκπαίδευση & εργασιακή ένταξη  

·Παρακολούθηση από κοινωνικούς 

λειτουργούς , ψυχολόγους ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ 

ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ (Α΄ εξάμηνο 

και εργασιακούς συμβούλους σε θύματα 

που διαμένουν σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 

Πάτρα, Ηράκλειο και Βόλο 

Επαναπατρισμός 

(εθελούσιος) 

·Χρηματοδότηση προγραμμάτων 

ασφαλούς επαναπατρισμού σε 

συνεργασία με πρεσβείες, Διεθνή 

Οργανισμό Μεταναστεύσεως και ΜΚΟ 

Υποστήριξη στις 

χώρες 

προελεύσεως 

·Χρηματοδότηση προγραμμάτων 

επανεντάξεως σε Γεωργία, Μολδαβία, 

Λευκορωσία & Αρμενία από ΜΚΟ  
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Β. ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

 

 

 

   Πολύ σημαντικό ρόλο στην πρόληψη σωματεμπορίας γυναικών και 

γενικότερα εμπορίας ανθρώπων παίζουν οι ενημερωτικές εκστρατείες.    

Συχνά οι πιθανοί μελλοντικοί μετανάστες ιδιαίτερα οι γυναίκες και τα 

παιδιά δεν έχουν επαρκή πληροφόρηση για τις πραγματικές συνθήκες 

που θα αντιμετωπίσουν στη χώρα προορισμού. Αυτό έχει ως απόρροια 

την εκμετάλλευσης τους από τους σωματέμπορους οι οποίοι 

υπόσχονται καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. Υπάρχουν αφενός μέτρα 

που επικεντρώνονται ειδικότερα στην πρόληψη της εμπορίας γυναικών, 

όπως το Ευρωπαϊκό Φόρουμ πρόληψης του οργανωμένου εγκλήματος 

και ενημερωτικές εκστρατείες και αφετέρου ενέργειες γενικότερης 

εμβέλειας, όπως η προώθηση της ισότητας των φύλων και η 

καταπολέμηση της φτώχειας, που μπορούν να συμβάλουν στη μείωση 

του αριθμού των γυναικών που διακινούνται παράνομα με σκοπό την 

εκμετάλλευση. 

Οι ενημερωτικές καμπάνιες θα πρέπει να έχουν στόχο την παροχή, στα 

άτομα που θέλουν να μεταναστεύσουν, πληροφοριών σε θέματα που 

τους αφορούν ώστε να μπορούν να πάρουν  την απόφαση γνωρίζοντας 

τις πραγματικές συνθήκες. Οι εκστρατείες αυτές πρέπει να προσφέρουν 

πληροφορίες βασισμένες στις δυνατότητες , στα πλεονεκτήματα και 

στα όρια της νόμιμης μετανάστευσης καθώς και πρακτικές 

πληροφορίες όπως το τι χρειάζεται να βγάλει κανείς βίζα , άδεια 

παραμονής και άδεια εργασίας. 
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  Σε περιπτώσεις εμπορίας ανθρώπων με σκοπό τη σεξουαλική 

εκμετάλλευση , γίνονται ενημερωτικές καμπάνιες που έχουν ως στόχο 

τους άντρες- πελάτες, στη χώρα προορισμού και την ενημέρωσή τους 

για τις πραγματικές συνθήκες διαβίωσης των γυναικών και τη βία που 

έχουν υποστεί από τους σωματέμπορους. Ενημέρωση των σχετικών 

αρχών έτσι ώστε να υποστηριχθούν τα αποτελέσματα των εκστρατειών 

πληροφόρησης. 

 Για να επιτευχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα στην πρόληψη θα 

πρέπει να υπάρξει άριστη  συνεργασία ανάμεσα στις ΜΚΟ χωρών 

προέλευσης και προορισμού , Διεθνείς οργανισμούς, κρατικούς φορείς 

κέντρα ερευνών και μέσα μαζικής ενημέρωσης. 

 

 

 

Γ. ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
 

 

Αιτίες παράνομης διακίνησης ανθρώπων  

    Οι αιτίες ανάπτυξης του σύγχρονου δουλεμπορίου ανθρώπων 

συνδέονται άμεσα με τις αιτίες αύξησης της διεθνούς μετανάστευσης. 

Ως κύρια αιτία παραμένει η αυξανόμενη οικονομική ανισότητα τόσο 

μεταξύ εθνών όσο και μεταξύ κοινωνικών ομάδων. Οι δομικές, 

πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές σε διάφορες περιοχές 

του κόσμου, όπως στη Λατινική Αμερική, τη βορειοανατολική Ασία, 

την Αφρική και την κεντρική και ανατολική Ευρώπη, σε συνδυασμό 

και με την αύξηση των πολέμων, οδήγησαν στην αύξηση της 

μετανάστευσης τις τελευταίες δεκαετίες, κυρίως προς τις χώρες της 
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δυτικής Ευρώπης. Η φτώχεια, η ανεργία, η βία, καθώς και οι συνθήκες 

κοινωνικής εξαθλίωσης στις χώρες αυτές αποτελούν τους κύριους 

λόγους αναζήτησης καλύτερης τύχης στις οικονομικά ανεπτυγμένες 

χώρες. Επιπλέον, η παγκόσμια τάση επιδείνωσης της φτώχειας των 

γυναικών έχει άμεσα επηρεάσει αυτό που θα αποκαλούσαμε 

«θηλυκοποίηση της μετανάστευσης».           Είναι γνωστή η σημαντική 

αύξηση τις τελευταίες δεκαετίες του αριθμού των γυναικών που 

αποφασίζουν να μεταναστεύσουν μόνες τους, αναζητώντας διεξόδους 

επιβίωσης αλλά και για να στηρίξουν οικονομικά τις οικογένειές τους 

που παραμένουν στις χώρες προέλευσης.  

    Το φαινόμενο της εκμετάλλευσης των μεταναστών γενικότερα και 

της εμπορίας γυναικών ειδικότερα ενισχύεται σημαντικά από τις 

μεταναστευτικές πολιτικές στις χώρες υποδοχής. Η ανελαστικότητα 

των νέων νόμων για τη μετανάστευση, η δημιουργία της Ευρώπης-

φρούριο, χειροτερεύουν τα πράγματα και βοηθούν την ανάπτυξη των 

παράνομων κυκλωμάτων σωματεμπορίας. 

    Όπως παραδέχεται πλέον και το υπουργείο Δημόσιας Τάξης, μιλάμε 

αναμφίβολα για μια σύγχρονη μορφή δουλεμπορίου, που εξαπλώνεται 

με ιλιγγιώδη ταχύτητα και συνδέεται άμεσα με τη διεθνή οικονομική 

ανισότητα, τις μεταναστευτικές πολιτικές και την αναζήτηση «φτηνών 

σεξουαλικών υπηρεσιών» παράλληλα με την ανάπτυξη της 

βιομηχανίας του σεξ. Αξίζει να σημειωθεί τέλος ότι το πρόβλημα της 

εμπορίας ανθρώπων συνδέεται άρρηκτα με την «εσωτερική» ζήτηση 

στις χώρες προορισμού αλλά και με την εμπλοκή –όλο και πιο συχνά– 

ομάδων του οργανωμένου εγκλήματος, στο οποίο, σημειωτέον, 

εμπλέκονται και κρατικοί υπάλληλοι και αστυνομικοί, λόγω των 

αυξημένων κερδών και των ελάχιστων κινδύνων που 

διατρέχουν.(Γιώτα Τουλούμη) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ VII 
 

 

 

ΝΟΜΙΚΟ- ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  (ΕΥΡΩΠΗ- ΕΛΛΑΔΑ) 

 

        Ιστορικά, η πρώτη θεσμική κίνηση ενάντια στη διεθνική 

σωματεμπορία ήταν η σύμβαση του 1904 (προέκυψε από την ανησυχία 

για την ηθική ακεραιότητα των λευκών γυναικών και την ανάγκη 

προστασίας τους) επικεντρώνονταν στην προστασία των θυμάτων του 

εμπορίου λευκής σαρκός και όχι στη τιμωρία των δραστών, η οποία και 

αποδείχτηκε αναποτελεσματική. Έτσι το 1910 υιοθετήθηκε η Διεθνής 

Συνθήκη για την Καταστολή της Διακίνησης Λευκής Σαρκός η οποία 

περιλάμβανε την τιμωρία των δραστών και την οποία επικύρωσαν και 

δεσμεύτηκαν να την εφαρμόσουν.  

   Στη συνέχεια υπο την αιγίδα της  κοινωνίας των εθνών υπογράφτηκε 

το 1921 η Σύμβαση για τη Καταστολή της Διακίνησης Γυναικών και 

Παιδιών που καλούσε τα κράτη- μέλη στη δίωξη ατόμων που 

διακινούσαν παιδιά, στη χορήγηση αδειών σε γραφεία εξεύρεσης 

εργασίας και στη προστασία γυναικών και παιδιών που μετακινούνταν 

ως μετανάστες και το1933 η Σύμβαση για την Καταστολή της 

Διακίνησης Ενηλίκων Γυναικών που επέβαλε στα κράτη- μέλη να 

διώκουν και να τιμωρούν άτομα που διακινούσαν γυναίκες άσχετα με 

το αν η γυναίκα είχε εκφράσει τη συγκατάθεση της ή όχι. 

    Η Συνθήκη του 1949 για την Καταστολή της Διακίνησης Προσώπων 

και την Εκμετάλλευση  της Πορνείας Άλλων, επιδίωκε τη 

ποινικοποίηση των πράξεων που σχετίζονται με την πορνεία, την 

εκμετάλλευση της εκδιδόμενης από τρίτους, αλλά όχι την 
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ποινικοποίηση της πορνείας. Η Συνθήκη του 1949 δεν αποδείχτηκε 

αποτελεσματική για την προστασία των θυμάτων διεθνικής 

σωματεμπορίας και επίσης δεν  υιοθετεί προσέγγιση ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων. Η Συνθήκη δεν ορίζει το έγκλημα της διακίνησης 

προσώπων , εστιάζει αποκλειστικά στη διακίνηση  προσώπων για 

πορνεία και έτσι εξομοιώνει τη διακίνηση προσώπων με την 

εκμετάλλευση της πορνείας άλλων. Δεν απαγορεύει την πορνεία αλλά 

δεν απαγορεύει και τη δίωξη των εκδιδόμενων γυναικών. Επιτρέπει και 

συνιστά την απέλαση των θυμάτων διεθνικής σωματεμπορίας και 

αφήνει το θέμα αυτό στο διακανονισμό των εσωτερικών νόμων του 

κάθε κράτους – μέλους. Επικυρώθηκε από 73 χώρες και έχει 

εξαιρετικά χαλαρούς μηχανισμούς εφαρμογής, αφού δεν προβλέπει τη 

δημιουργία κάποιου ανεξάρτητου οργάνου που να είναι επιφορτισμένο 

με το έργο του ελέγχου της εφαρμογής της Συνθήκης. 

    Το Πρωτόκολλο για την Αποτροπή, την Καταστολή και την Τιμωρία 

της Παράνομης Διακίνησης Προσώπων με σκοπό  τη σεξουαλική και 

οικονομική εκμετάλλευση, ιδιαίτερα των γυναικών και των 

παιδιών(Παλέρμο, 2002) αποτελεί ένα μεγάλο βήμα εμπρός για το 

διεθνές δίκαιο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Παρόλο αυτά όμως το 

διακρίνουν ορισμένα κενά που εστιάζουν στο ότι δεν ενσωματώνει στο 

κείμενο του τα διεθνή πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωμάτων που 

εγγυώνται σε όλους τους ανθρώπους ακόμη και στους παράνομους 

μετανάστες δικαίωμα πρόσβασης στη δικαιοσύνη και σε βασικές 

παροχές υπηρεσιών, όπως προσωρινός χώρος διαμονής, 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και τροφή. Το Πρωτόκολλο 

περιλαμβάνει κάποιες διατάξεις για την προστασία της σωματικής 

ακεραιότητας των θυμάτων διεθνικής σωματεμπορίας που 

συνεργάζονται για την καταδίωξη των σωματεμπόρων τους, αλλά 

αφήνει το θέμα της αρωγής των θυμάτων και της παροχής υπηρεσιών 
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στη διακριτική ευχέρεια των κρατών- μελών. Επίσης , δεν υποχρεώνει 

τα κράτη- μέλη να παρέχουν προσωρινές άδειες παραμονής ή ειδικές 

βίζες στα θύματα , ακόμα και αν η ζωή τους θα κινδυνέψει επικίνδυνα 

εάν επαναπατριστούν. 

  Συμπερασματικά λοιπόν αφήνεται στα εσωτερικά νομοθετικά 

συστήματα των κρατών- μελών να καλύψουν την αποτυχία της διεθνής 

κοινότητας να επιβεβαιώσει ότι τα μετακινούμενα θύματα διεθνικής 

σωματεμπορίας θα χαίρουν προστασίας των βασικών ανθρωπίνων τους 

δικαιωμάτων. 

    Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν εστιάζει στην αντιμετώπιση του 

φαινομένου ως πρόβλημα παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

μετακινούμενων πληθυσμών αλλά εστιάζει στο πρόβλημα της 

διεθνικής σωματεμπορίας ως διεθνικό έγκλημα παράνομης 

μετακίνησης πληθυσμών και την εγκληματική έκφανση της 

λαθρομετανάστευσης, με πρόγραμμα καταστολής περισσότερο παρά 

προστασίας των θυμάτων. Η αντιμετώπιση από πλευράς ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων των θυμάτων απαιτεί ότι οι κυβερνήσεις θα 

αναγνωρίσουν την διεθνή τους υποχρέωση να προστατεύουν και να 

προωθούν τα δικαιώματα όλων των θυμάτων άσχετα με το αν θα 

χρησιμεύσουν ως μάρτυρες στις διαδικασίες δίωξης των δραστών και 

καταστολής του εγκλήματος ή όχι.  (http://www 

antislavery.org/archive/other/trafficking-framework.htm) 

 

 

 

 

                 

 

 



 83 

 

 ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ   (ΕΛΛΑΔΑ) 

 

     Το νομοθετικό πλαίσιο στην Ελλάδα είναι ανεπαρκές για την 

αντιμετώπιση της σημερινής εξέλιξης του φαινομένου. Η εμπορία και 

διακίνηση ατόμων με σκοπό την εκμετάλλευσή τους δεν τιμωρείται 

αυτοτελώς από την ισχύουσα ποινική νομοθεσία. Οι διατάξεις του 

ποινικού κώδικα για τη μαστροπεία (π.κ 349) την εκμετάλλευση 

πόρνης (π.κ 350) τη σωματεμπορία (π.κ 351) χρησιμεύουν για τη 

μερική αντιμετώπιση του φαινομένου της σεξουαλικής 

χρησιμοποίησης τρίτου προσώπου ως κερδοφόρου αντικειμένου. Οι 

ποινές στις οποίες καταδικάζονται οι αυτουργοί είναι πολύ μικρές και 

μάλιστα εξαγοράσιμες τις περισσότερες φορές. Επιπλέον υπάρχουν 

υπόνοιες για την ανάμειξη αστυνομικών στα κυκλώματα διακίνησης 

γυναικών που δυσχεραίνει ακόμα περισσότερο τη καταδίωξη των 

υπαιτίων. Τα θύματα , τις περισσότερες  φορές αλλοδαπές χωρίς άδεια 

παραμονής στη χώρα εντοπίζονται , συλλαμβάνονται, κρατούνται και 

απελαύνονται χωρίς να τους παρασχεθεί οποιαδήποτε νομική , 

ψυχολογική, ιατρική ή υλική στήριξη. 

    Το 1999 η εξαναγκαστική πορνεία αποτελεί τη κυρίαρχη μορφή 

πορνείας στην Ελλάδα. Ο Ν. 2734/1999 αποτελεί ένα νομοθετημένο 

κανόνα  δικαίου εκτός τόπου και χρόνου αφού επικεντρώνεται στην 

πορνεία των οίκων ανοχής  και του πεζοδρομίου. Αυτό έχει σαν 

επακόλουθο να μην υπάρχουν στο νόμο άλλες μορφές πορνείας όπως η 

πορνεία στα ξενοδοχεία, η πορνεία κατ’οίκον, στα νυχτερινά κέντρα 

και στα μασαζάδικα. Δεν υπάρχει επίσης η παράνομη μετακίνηση 

ξένων γυναικών και ανηλίκων και η εκμετάλλευσή τους από τους 

διεθνικούς σωματέμπορους και τους ντόπιους συνεταίρους και 

συνεργάτες. Στη συνέχεια απουσιάζει η καταδίωξη της πελατείας των 
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εξαναγκαστικά εκδιδόμενων, η πορνική χρήση γυναικών σε καθεστώς 

δουλείας. Δεν υπάρχει και το ζήτημα της δωροδοκίας δημοσίων 

λειτουργών σε αστυνομία, δήμους και προξενεία. ( Λάζος 2002)  

   Ο Ν.2910/2001 για την είσοδο και παραμονή αλλοδαπών στον 

ελλαδικό χώρο δεν προέβλεψε την προστασία αλλοδαπών που 

βρίσκονται παράνομα στη χώρα και είναι θύματα σωματεμπορίας. 

Μόνο στο άρθρο 44 παράγραφος 7 ορίζει ότι η απέλαση αλλοδαπών 

που βρίσκονται παράνομα στη χώρα και καταγγέλλουν πράξεις 

προαγωγής σε πορνεία μπορεί να ανασταλεί μέχρι να εκδοθεί 

αμετάκλητη απόφαση για τις πράξεις που καταγγέλθηκαν. Για να 

αποφύγει τι θύμα την απέλαση θα πρέπει το ίδιο , παρά τη σωματική 

και ψυχική βία στην οποία υποβάλλεται  σε καθημερινή βάση , να 

φέρει το βάρος και τους σοβαρούς κινδύνους  της καταγγελίας των 

διακινητών του και μάλιστα χωρίς κανένα μέτρο προστασίας ή 

υποστήριξης δηλαδή θα πρέπει συνειδητά να χειροτερέψει την ήδη 

άθλια θέση του. (Λάζος,2002) 

    Το 2002 ψηφίστηκε ο νόμος 3064 για την καταπολέμηση της 

εμπορίας ανθρώπων, των εγκλημάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας, 

της πορνογραφίας ανηλίκων, της οικονομικής εκμετάλλευσης της 

γενετήσιας ζωής και αρωγής στα θύματα των πράξεων 

αυτών.(εφημερίδα της Κυβέρνησης, 15 Οκτ. 2002) 

        Ο συγκεκριμένος νόμος σε αντίθεση με προηγούμενες θεσμικές 

διατάξεις περιλαμβάνει θετικά στοιχεία για την καταπολέμηση της 

εμπορίας ανθρώπων. Συγκεκριμένα: 

 

• Τιμωρεί με ποινή φυλάκισης και με χρηματική ποινή όποιον κατ’ 

επάγγελμα ή από κερδοσκοπία επιχειρεί να διευκολύνει με τη 

δημοσίευση αγγελίας την ασέλγεια με ανήλικο. 

• Μετατρέπει τη μαστροπεία από πλημμέλημα σε κακούργημα. 
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• Τιμωρεί με ποινή φυλάκισης 6 μηνών τον πελάτη που προβαίνει σε 

σεξουαλική εκμετάλλευση ανήλικων.(Πενταράκη,2005:504) 

      Παρ’ όλα αυτά υπάρχουν κάποια κενά στο νόμο που δίνουν την 

εντύπωση, ότι δεν υπάρχει θέληση να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα της 

εμπορίας παιδιών και γυναικών με σκοπό την σεξουαλική 

εκμετάλλευση. Τα κενά αναφέρονται κυρίως: 

    Στην αποφυγή του νομοθέτη για ποινικοποίηση των πελατών που 

χρησιμοποιούν γυναίκες σε καθεστώς δουλείας ή δέσμευσης, καθώς 

και αυτών που δημοσιεύουν αγγελίες(τις λεγόμενες ροζ αγγελίες) που 

κάνουν λόγο για τη σεξουαλική εκμετάλλευση ενήλικων γυναικών. 

   Η μη ένταξη των γυναικών αυτών στις νομοθετικές διατάξεις των 

ενηλίκων, παρόλο που είναι γνωστό ότι η πλειονότητα είναι ενήλικες, 

υποδηλώνει την ατολμία του νομοθέτη απέναντι στους δουλεμπόρους 

και προδικάζει την ανενόχλητη συνέχιση της δράσης τους και της 

διαφήμισης τους από τα Μ. Μ .Ε. 

   Επίσης, ο νόμος δεν αφήνει το δικαίωμα στις γυναίκες να επιλέξουν 

εάν θέλουν να παραμείνουν στην Ελλάδα ή να επιστρέψουν στις χώρες 

προέλευσης τους(Πενταράκη, 2005:504-505). 

   Όσον αφορά την αρωγή των θυμάτων δουλεμπορίου στις 28/8/2003 

δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα της Κυβερνήσεως αρ. φ. 204, το 

Προεδρικό διάταγμα για την «προστασία και αρωγή στα θύματα των 

εγκλημάτων των άρθρων 323, 323Α, 349, 351 και 351Α του Ποινικού 

κώδικα κατά το άρθρο του Ν. 3064/2002.(ΕΚΥΘΚΚΑ, 2003:17) 

    Πιο συγκεκριμένα τα άρθρα καθορίζουν τους φορείς, τα μέσα και 

τον τρόπο προστασίας, αρωγής και μέριμνας των θυμάτων αυτών. 

Ως Υπηρεσίες ή Μονάδες παροχής Προστασίας και Αρωγής στα 

θύματα θεωρούνται οι υπηρεσίες του Δημοσίου, των Νομικών 

Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, των οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και του ευρύτερου δημοσίου τομέα. 
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   Η προστασία παρέχεται για όσο χρονικό διάστημα υπάρχει κίνδυνος 

της ζωής, της σωματικής ακεραιότητας και της προσωπικής και 

γενετήσιας ελευθερίας, ενώ η αρωγή παρέχεται για το χρονικό 

διάστημα που κρίνεται απαραίτητο από τις Υπηρεσίες ή Μονάδες 

Παροχής Προστασίας και αρωγής που αναφέρονται στο παράρτημα 

του παρόντος. 

    Για την παροχή προστασίας και αρωγής τα αρμόδια υπουργεία, τα 

ΝΠΔΔ και οι ΟΤΑ συνεργάζονται ή συνάπτουν, κατά τις ισχύουσες 

διατάξεις, συμβάσεις με Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, Νομικά 

Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή μη 

κυβερνητικές οργανώσεις με παρόμοια δραστηριότητα. Με τις 

συμβάσεις αυτές καθορίζονται ακριβώς τα καθήκοντα και οι 

υποχρεώσεις των συμβαλλομένων, ο χρόνος ισχύος και κάθε σχετικό 

θέμα.(Πενταράκη, 2005:508) 

  Οι Υπηρεσίες και μονάδες αρωγής αναλαμβάνουν την ασφάλεια των 

θυμάτων καθώς και των χώρο στον οποίο διαμένουν. Για την λήψη των 

μέτρων αυτών μπορούν να ζητήσουν την συνδρομή της Αστυνομίας. 

   Σε περιπτώσεις που υπάρχει ανάγκη μετακίνησης εκτός του τόπου 

φιλοξενίας και υφίσταται σοβαρός κίνδυνος για το θύμα, παρέχεται από 

την Ελληνική Αστυνομία συνδρομή για τη μετακίνηση του. 

(Πενταράκη,2005:509) 

 

 

Πρόσβαση στην εκπαίδευση 

 

 Τα θύματα που δεν υπερβαίνουν το 18ο έτος της ηλικίας τους έχουν 

πρόσβαση σε δημόσια σχολεία στα οποία υπάρχουν τάξεις υποδομής ή 

φροντιστηριακά τμήματα ή διαπολιτιστικά προγράμματα εκπαίδευσης. 
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  Τα θύματα που δεν υπερβαίνουν το 23ο έτος της ηλικίας τους και 

έχουν τα τυπικά προσόντα εγγραφής στην Τεχνική και Επαγγελματική 

Εκπαίδευση και στα Εκπαιδευτικά Προγράμματα του ΟΑΕΔ Α΄ και 

του Β΄ Κύκλου, εγγράφονται καθ’ υπέρβαση του προβλεπόμενου 

αριθμού εισακτέων και εκτός των τηρούμενων διαδικασιών. 

   Η  «Επαγγελματική Κατάρτιση Α.Ε» (άρθρο 9 του ν. 2956/01, ΦΕΚ 

Α΄ 258) μεριμνά για τη δημιουργία ειδικών προγραμμάτων κατάρτισης 

σύμφωνα με τις υπάρχοντες ανάγκες, για τα θύματα που έχουν 

συμπληρώσει το 15ο έτος της ηλικίας τους. (Πενταράκη,2005:509) 

 

 

      Δωρεάν περίθαλψη 

 

Στα θύματα που δεν έχουν κάποια ασφάλεια παρέχεται άμεση και 

δωρεάν ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη από τις 

υπηρεσίες του Εθνικού Συστήματος Υγείας για όσο χρονικό διάστημα 

αυτό είναι απαραίτητο. 

  Για τη θεμελίωση του δικαιώματος ιατροφαρμακευτικής και 

νοσοκομειακής περίθαλψης χορηγείται βεβαίωση, ότι ο 

ενδιαφερόμενος υπάγεται στις διατάξεις του παρόντος, από την οικεία 

Αστυνομική Διεύθυνση. (Πενταράκη,2005:509) 

 

  

      Νομική υποστήριξη 

 

Οι υπηρεσίες που υπάγονται στο παραπάνω προεδρικό διάταγμα 

μεριμνούν για την εξασφάλιση νομικής υποστήριξης στα θύματα και 

διερμηνείας όταν τα θύματα δεν γνωρίζουν την Ελληνική γλώσσα.. 

(Πενταράκη,2005:509) 
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    Συντονισμός δράσης 

 

Στο υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας λειτουργεί υπο την προεδρία του 

Γενικού Γραμματέα Πρόνοιας, συνεχής επιτροπή, σύμφωνα με το 

άρθρο 18,παρ. 18 του ν. 2503/1997 (ΦΕΚ 107 Α) στη οποία μετέχουν 

όλα τα συναφή υπουργεία.  

Σκοπός της επιτροπής είναι ο συντονισμός του έργου της προστασίας 

και αρωγής θυμάτων, η έκδοση εγκυκλίων σε ζητήματα που 

προκύπτουν, η συγκέντρωση στατιστικών στοιχείων και η εισήγηση 

μέτρων για τη βελτίωση της προστασίας και αρωγής των θυμάτων. 

  Η επιτροπή μπορεί να καλεί στις συνεδριάσεις της και εκπρόσωπο της 

Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου 

της Βουλής.(Πενταράκη,2005:510) 

 

   Υπηρεσίες και μονάδες παροχής προστασίας και αρωγής 

 

Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, 

Γενική Γραμματεία Ισότητας 

 

1) Συμβουλευτικό κέντρο Αθήνας  

2) Συμβουλευτικό Κέντρο Πειραια   

 

Yπουργείο Υγείας και Πρόνοιας: 

Α) Αποκεντρωμένες μονάδες παροχής υπηρεσιών κοινωνικής 

φροντίδας των περιφερειακών συστημάτων υγείας και πρόνοιας : 

I. Ιδρυμα Πρόνοιας Παιδιού «Άγιος Ανδρέας» Καλαμακίου, Αθήνας 

II. Ειδική Επαγγελματική Σχολή «Αγία Βαρβάρα», Ν. Σμύρνη, Αθήνα 

III. «Αγία Ελένη», Ιωάννινα 
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IV. «Άγιος Γεώργιος»,Καβάλα 

V. Νεάπολη, Λασίθι Κρήτης 

VI. «Αγία Σοφία», Μαγνησία 

VII. «Αγία Όλγα», Φλώρινα 

VIII. Θηλέων Ηρακλείου, Ηράκλειο 

IX. Αρρένων Λαμίας, Λαμία 

X. Παπάφειο Κ>Π>Μ> Αρρένων Θεσσαλονίκης «Ο Μελιτεύς», 

Θεσσαλονίκη 

XI. Θηλέων Ρόδου, Ρόδος.(Πενταράκη,2005:510) 

 

        Β) Αναρρωτήριο Πεντέλης, Αθήνα. 

        Γ) Κοινωνικοί ξενώνες ενηλίκων, Βουλιαγμένη, Αθήνα. 

.(Πενταράκη, 2005 :510) 

 

 

   Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου : 

  

Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας (ΕΚΑΚΒ) 

Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ), Αθήνα.(Πενταράκη, 

2005 :510) 

 

 

Στέγες των Εταιρειών Προστασίας Ανηλίκων : 

1. Πρότυπη Στέγη Ανηλίκων Περισσού, Αθήνα 

2. Στέγη «Καλού Ποιμένα», Πειραιάς 

3. Στέγη Ανηλίκων Βόλου, Βόλος 

4. Στέγη Ανηλίκων Ηρακλείου, Ηράκλειο.(Πενταράκη, 2005 :511) 
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‘Άρθρο 351 παράγραφος 1 «Όποιος για να εξυπηρετήσει την ακολασία 

άλλων: α) προσλαμβάνει η παρασύρει έστω και με τη συναίνεσή της 

ανήλικη γυναίκα  με σκοπό την πορνεία β) με τη βία, με απατηλά μέσα, 

με απειλές, με επιβολή η κατάχρηση εξουσίας ή με κάθε άλλο 

εξαναγκαστικό μέσο  προσλαμβάνει η παρασύρει ενήλικη γυναίκα με 

σκοπό την πορνεία γ) με τα προαναφερόμενα μέσα κατακρατεί παρά τη 

θέλησή της σε οίκο ανοχής μια γυναίκα ή την εξαναγκάζει να 

παραδοθεί σε πορνεία τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους 

μέχρι τριών ετών και με χρηματική ποινή, αν δεν συντρέχει περίπτωση 

βαρύτερης αξιόποινης πράξης.» 

 Παράγραφος 2  « Το πιο πάνω όριο φυλάκισης επιτείνεται ως πέντε 

έτη , αν το έγκλήμα το διέπραξε ένα από τα πρόσωπα του άρθρου349 

παράγραφος2» 

 Παράγραφος 3 « Οι ποινές αυτές επιβάλλονται και αν ακόμη οι κατ 

ιδίαν πράξεις  που απαρτίζουν τα συστατικά στοιχεία των παραπάνω 

εγκλημάτων εκτελέστηκαν σε διάφορες επικράτειες.»  

  

 Η λέξη «παρασύρει» σημαίνει μετατοπίζει το θύμα από τον τόπο της 

κατοικίας του η διαμονής του σε άλλο όπου πρόκειται να ασκήσει το 

επάγγελμά της πόρνης. (σ 19 Γάφος 78 Μαυρόπουλός) 

 

«Απατηλά μέσα» εννοούνται εκείνα τα οποία εξαπατούν το θύμα ως 

προς το σκοπό της πρόσληψής του.( Γάφος 78) 

 

«Έστω και με τη συναίνεσή της» η γυναίκα δεν απαιτείται να γνωρίζει 

ότι η απασχόλησή της  για την οποία συμφωνεί αποτελεί στην ουσία 

παράδοσή της στη πορνεία. Είναι δυνατόν να πιστεύει εξαπατημένα ότι 

η εργασία της είναι έντιμη ενώ στη πραγματικότητα προορίζεται για 

πορνεία. 
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Η φράση «εξαναγκασμός να παραδοθεί σε πορνεία» δεν απαιτεί  ότι το 

θύμα  είναι τρόφιμος οίκου ανοχής ή κάνει πορνεία . Ως  οίκος ανοχής 

εννοείται κάθε δημόσιος ή ιδιωτικός οίκος στον οποίο ασκείται 

επ’αμοιβή πορνεία ανεξάρτητα αν είναι εγκεκριμένο ή όχι από την 

αστυνομική αρχή. (Γάφος 1980) 

             

. Γενικότερες συμβάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ψηφίσματα 

διεθνών οργάνων 

Τα ανθρώπινα δικαιώματα που παραβιάζονται με τη διεθνική 

σωματεμπορία προστατεύονται και από τις γενικότερες συμβάσεις 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων του ΟΗΕ: 

• την Οικουμενική Διακήρυξη Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

    http://www1.umn.edu/humanrts/instree/b1udhr.htm 

• το Διεθvές Σύμφωvo για τα Ατoμικά και Πoλιτικά  δικαιώματα 

    http://www1.umn.edu/humanrts/instree/b3ccpr.htm 

• το Διεθvές Σύμφωvo για τα Οικovoμικά, Κoιvωvικά και Πολιτιστικά 

Δικαιώματα 

    http://www1.umn.edu/humanrts/instree/b2esc.htm 

• τη Σύμβαση για τηv Εξάλειψη όλωv τωv Μoρφώv Διακρίσεως κατά 

τωv Γυvαικώv 

    http://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/cedaw.htm 

http://www1.umn.edu/humanrts/instree/b1udhr.htm
http://www1.umn.edu/humanrts/instree/b3ccpr.htm
http://www1.umn.edu/humanrts/instree/b2esc.htm
http://www.un.org/womenwatch/daw/cedaw/cedaw.htm
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• τη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού 

    http://www.unicef.org/crc 

• το Προαιρετικό Πρωτόκολλο στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 

Παιδιού 

    http://www.unhchr.ch/html/menu2/dopchild.htm 

• τη Σύμβαση κατά των Βασανιστηρίων    

    http://www1.umn.edu/humanrts/instree/h2catoc.htm 

• τη Σύμβαση περί Δoυλείας του 1927 

    http://www.unhchr.ch/html/menu3/b/f2sc.htm 

• τη Συμπληρωματική Σύμβαση σχετική προς τηv Κατάργηση της 

Δoυλείας, της Εμπoρίας 

    των Δoύλων και Παρεμφερώv προς τη Δουλεία Θεσμών και 

Πράξεων ή Συνηθειών 

    http://www.unhchr.ch/html/menu3/b/30.htm 

• η Σύμβαση της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας (ΔΟΕ) (αρ. 29) περί 

της αvαγκαστικής 

    ή υποχρεωτικής εργασίας,  

    http://ilolex.ilo.ch:1567/english/convdisp2.htm 

• τη Σύμβαση ΔΟΕ (αρ. 105) αφορώσα τηv κατάργηση της 

αvαγκαστικής εργασίας 

http://www.unicef.org/crc
http://www.unhchr.ch/html/menu2/dopchild.htm
http://www1.umn.edu/humanrts/instree/h2catoc.htm
http://www.unhchr.ch/html/menu3/b/f2sc.htm
http://www.unhchr.ch/html/menu3/b/30.htm
http://ilolex.ilo.ch:1567/english/convdisp2.htm
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• τη Σύμβαση ΔΟΕ (αρ. 182) για τις χειρότερες μορφές παιδικής 

εργασίας      

    http://ilolex.ilo.ch:1567/english/convdisp2.htm 

 

http://ilolex.ilo.ch:1567/english/convdisp2.htm
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ΜΕΡΟΣ Β : ΕΜΠΕΙΡΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ I 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

 

 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

 

I. Αντικείμενο της έρευνας 

Η έρευνα αφορά τη διερεύνηση της σεξουαλικής ζωής των νέων 

αντρών στην Ελλάδα καθώς και τις αντιλήψεις αυτών σε κάποια 

κοινωνικά ζητήματα και ακόμα τη σχέση των νέων με τις πόρνες και 

πιο συγκεκριμένα με τις αλλοδαπές πόρνες. 

 

II. Σκοπιμότητα και στόχοι της έρευνας 

Βασισμένοι στις υποθέσεις εργασίας θέσαμε τους εξής στόχους: 

• Να διερευνήσουμε αν οι άντρες που εν γνώσει τους 

μισθώνουν πορνικές υπηρεσίες από εξαναγκαστικά εκδιδόμενες 

αλλοδαπές γυναίκες είναι περισσότερο σεξιστές, ρατσιστές και 

πιστεύουν πιο πολύ στο χρήμα από αυτούς που δεν μισθώνουν 

πορνικές υπηρεσίες. 

• Να διερευνήσουμε αν αυτοί που κάνουν χρήση 

πορνογραφικού υλικού (ταινίες, περιοδικά, ιστοσελίδες) μισθώνουν 

περισσότερο πορνικές υπηρεσίες. 
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• Να διερευνήσουμε αν οι άντρες χρησιμοποιούν πορνικές 

υπηρεσίες άσχετα με το αν έχουν σχέση η όχι.   

 

 

III. Βασικές υποθέσεις της έρευνας 

Στο πλαίσιο της έρευνας διατυπώθηκαν οι εξής υποθέσεις εργασίας: 

 

• Οι  άντρες που εν γνώσει τους μισθώνουν πορνικές υπηρεσίες από 

αλλοδαπές γυναίκες που εξαναγκάζονται σε πορνεία είναι περισσότερο 

σεξιστές από αυτούς που δεν μισθώνουν πορνικές υπηρεσίες. 

 

 

• Οι  άντρες που εν γνώσει τους μισθώνουν πορνικές υπηρεσίες από 

αλλοδαπές γυναίκες που εξαναγκάζονται σε πορνεία είναι περισσότερο 

ρατσιστές από αυτούς που δεν μισθώνουν πορνικές υπηρεσίες. 

 

 

• Οι άντρες που εν γνώσει τους μισθώνουν πορνικές υπηρεσίες από 

αλλοδαπές γυναίκες που εξαναγκάζονται σε πορνεία πιστεύουν 

περισσότερο στην αξία του χρήματος από αυτούς που δεν 

μισθώνουν πορνικές υπηρεσίες. 

 

• Ανεξάρτητα με το αν οι άντρες έχουν σχέση η όχι χρησιμοποιούν 

πορνικές υπηρεσίες. 

 

• Οι άντρες που κάνουν χρήση πορνογραφικού υλικού μισθώνουν 

περισσότερο πορνικές υπηρεσίες 
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Επίσης, κάποια ερευνητικά ερωτήματα που μας απασχόλησαν είναι τα 

εξής: 

Πόσο συχνά μισθώνουν οι ερωτώμενοι πορνικές υπηρεσίες; 

Πόσο συχνά χρησιμοποιούν προφυλακτικό όταν είναι με μια πόρνη;   

     Πόσοι έχουν λάβει ενημέρωση πάνω σε θέματα trafficking; 

    

 Το δείγμα και το πλαίσιο μελέτης 

 

   Ο πληθυσμός της έρευνας απαρτιζόταν από 165 φοιτητές.   Η έρευνα 

διεξήχθη το μήνα Σεπτέμβριο του 2006 στο χώρο του ΑΤΕΙ της 

Πάτρας. Δόθηκαν 165 ερωτηματολόγια εκ των οποίων τα 150 

θεωρήθηκαν έγκυρα. 

 

 

Συλλογή στοιχείων 

 

    Η συλλογή των στοιχείων, έγινε με τη βοήθεια συγκεκριμένου 

ανώνυμου ερωτηματολογίου. Τα ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν 

μόνο από άντρες με βάση τις δομημένες ερωτήσεις του αφού πρώτα 

εξηγείτο ο σκοπός της έρευνας , για την αποφυγή παρανοήσεως 

κάποιων ερωτήσεων. 

 

 

Μορφή και περιεχόμενο ερωτηματολογίου 

 

    Το συγκεκριμένο ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε στην 

έρευνα, περιελάμβανε ανοιχτές, κλειστές και πολλαπλής επιλογής 

ερωτήσεις. Απαρτιζόταν από 140 ερωτήσεις. 
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     Το ερωτηματολόγιο δημιουργήθηκε με βάση τις εξής θεματικές 

ενότητες: 

 

             α) Δημογραφικά στοιχεία: ηλικία, μόρφωση γονιών ,καταγωγή, 

             β) Ερωτική συμπεριφορά      

             γ) Γνώσεις πάνω σε θέματα trafficking 

             δ) Συμπεριφορές πάνω σε θέματα trafficking 

             ε) Συναισθήματα πάνω σε θέματα trafficking 

             ζ) Ρατσιστικές αντιλήψεις 

             η)Σεξιστικές αντιλήψεις (σχέσεις των δύο φύλων) 

             θ)Υλιστικές αντιλήψεις\ λογικής εμπορευματοποίησης 

 

     Συμπεριλήφθηκαν και έμμεσες ερωτήσεις προκειμένου να μην 

προκληθούν αμυντικές επιδράσεις που να μειώνουν την ειλικρίνεια των 

απαντήσεων. 

      Το ερωτηματολόγιο υπήρξε ανώνυμο ώστε να εξασφαλιστεί η 

ειλικρίνεια των απαντήσεων και οι κλειστές ερωτήσεις 

χρησιμοποιήθηκαν για τη διευκόλυνση κωδικοποίησης κατά την 

ανάλυση. Η ανάπτυξη του ερωτηματολογίου έγινε με επιστημονική 

υπεύθυνη τη Δρ. Πενταράκη 

 

 

Δομή του ερωτηματολογίου 

 

       Η δομή του ερωτηματολογίου ήταν τέτοια ώστε : 

• να ξεκινά με κάποιες γενικές ερωτήσεις 

• οι επόμενες ερωτήσεις να αφορούν σεξουαλικές πρακτικές καθώς 

και εμπειρίες τους με πόρνες 

• στη συνέχεια να ακολουθεί ένα σύνολο από συμπεριφορές 
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• και τέλος να παρουσιάζονται διάφορες στάσεις και απόψεις  πάνω 

σε διαφορετικά κοινωνικά θέματα όπως: εξαναγκαστική 

πορνεία,σεξισμός (σχέσεις των δύο φύλων) και μετανάστευση  

 

 

Σεξιστικές αντιλήψεις 

 

    Για τις ανάγκες αυτής της έρευνας όσον αφορά το σεξισμό, 

στηριχθήκαμε πάνω σε προηγούμενες έρευνες(Glick&Fiske, 1996 

Lonsway&Fitzerlald, 1995 Burt, 1980 Ekehammar, 2000) που έχουν 

πραγματοποιηθεί και επιβεβαιώνουν ότι προδιαγράφουμε τις 

αρμόζουσες ικανότητες ενός ατόμου με βάση το φύλο του. Στη 

περίπτωση των γυναικών αυτή η διάκριση γίνεται εις βάρος τους, αφού 

αυτές είναι το φύλο που βρίσκεται σε κατώτερη θέση ως προς την 

οικονομική δύναμη και ως προς τη δυνατότητα ελεύθερης έκφρασης 

της προσωπικότητας τους. Οι έρευνες που έχουν επιλεγεί σχετίζονται 

με απόψεις που προωθούν τον σεξισμό.  
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Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται αυτές οι απόψεις: 

 

 
 

Αντίληψη 

  
1 Σε μια σχέση ή σε ένα γάμο είναι επιτρεπτό ο άνδρας να μπορεί να έχει λίγο 

μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων από ότι η γυναίκα 
2 Για τη γυναίκα ο γάμος πρέπει να είναι πιο σημαντικός από ότι η καριέρα της 

3 Ένας άνδρας θα πρέπει να δείχνει από την αρχή της σχέσης ποιος είναι το 
αφεντικό γιατί έτσι και του πάρει η γυναίκα τον αέρα  το έχασε το παιχνίδι 

 
 

 Οι παρακάτω διατυπώσεις προέρχονται Ekehammar ,2000 αφορούν 
μοντέρνες σεξιστικές  αντιλήψεις οι οποίες αμφισβητούν την ύπαρξη των 
συνεχιζόμενων διακρίσεων ( Modern sexism - 
Denial of continuing discrimination) 

4 Η κοινωνία αντιμετωπίζει τους άνδρες και τις γυναίκες ισότιμα 

5 Η ανισότητα των γυναικών δεν αποτελεί πρόβλημά στην Ελλάδα 

 Classical sexism Ekehammar 2000 

6 Θα ήθελα να έβλεπα γυναίκα πρωθυπουργό στην Ελλάδα 

7 Οι γυναίκες επαγγελματίες τα καταφέρνουν καλύτερα στο να φροντίζουν παιδιά 
και ηλικιωμένους απο ότι οι άντρες 

 Old fashioned sexism scale Swim et al 1995. Measure of traditional blatant 
sexism cited in forbes 2004 

8 Οι άντρες είναι περισσότερο λογικά όντα από ότι είναι οι γυναίκες 

9 Είναι πιο σημαντικό να ενθαρρύνουμε τα αγόρια από ότι τα κορίτσια να 
ασχολούνται  με τον αθλητισμό 

 Hostile sexism scale(Glick&Fiske,1996) 
Traditional sexism emphasizing hostile beliefs cited in forbes 2004 

10 Οι φεμινίστριες θέλουν οι γυναίκες να αποκτήσουν περισσότερη εξουσία από όση 
έχουν οι άντρες 

11 Οι γυναίκες υπερβάλουν για τη σεξουαλική παρενόχληση που αντιμετωπίζουν στο 
χώρο εργασίας τους 

 Καλοπροαίρετες σεξιστικές αντιλήψεις(Benovelent sexism 
scale(Glick&Fiske,1996).cited in forbes2004 

12 Πολλές γυναίκες έχουν μια αγνότητα που οι άντρες δεν έχουν 

13 Οι άντρες πρέπει να προστατεύουν και να περιβάλλουν με στοργή τις γυναίκες 

 Εχθρικές αντιλήψεις(Lonsway&Fitzerlald,1995.) Hostility toward women scale. 
Cited in forbes 2004  

14 Νιώθω ότι τις περισσότερες φορές οι γυναίκες με τον τρόπο που φλερτάρουν με 
τους άντρες στοχεύουν να τους πειράξουν ή και να τους πληγώσουν 

15 Πιστεύω ότι οι περισσότερες γυναίκες θα πουν ψέματα μόνο και μόνο για να 
πετύχούν το σκοπό τους 

16 Οι περισσότερες γυναίκες λένε ψέματα μόνο και μόνο για να σε ξεγελάσουν 

17 Το προκλητικό ντύσιμο μιας γυναίκας είναι αυτό που την οδηγεί σε μπελάδες  

 Αντιλήψεις που αποδέχονται το μύθο του βιασμού(Rape myth Acceptance 
Scale) Burt, (1980).From O.B.J. 

18 Οι περισσότερες γυναίκες που έχουν βιαστεί τα θέλανε και τα πάθανε 

 Αντιλήψεις ανταγωνιστικού τύπου σε θέματα σεξουαλικών 
στάσεων(Adversalial Sexual Beliefs). Burt(1980) cited in Murnen 2002:7 
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19 
Για να θεωρήσω πετυχημένο ραντεβού μου με μία γυναίκα πρέπει με οποιοδήποτε 
τρόπο να την καταφέρω να κάνουμε σέξ 

20 Έχω βρεθεί με γυναίκα που δεν ήθελε να κάνει σέξ αλλά έτσι που με είχε 
ξεσηκώσει την ανάγκασα να κάνουμε 

 Κλίμακα Διαπροσωπικής βίας Interpersonal violence Scale cited in Murnen 
2002:7 

21 Σε γενικές γραμμές οι γυναίκες την βρίσκουν με βίαιες σεξουαλικές περιπτύξεις 

 Βίαιες σεξουαλικές πρακτικές(Violent sex practices from Busch et al 2002) 

   22 Βρίσκω περισσότερο διασκεδαστικό το σέξ όταν οι γυναίκες αντιστέκονται 

23 Όταν εκνευριστώ πρέπει να κάνω περισσότερο σέξ 

24 Δεν θα είχα πρόβλημά εάν η κόρη μου γινόταν πόρνη 

25 Δεν θα είχα πρόβλημα ο γιος μου να επισκεπτόταν πόρνες 

26 Θα μπορούσα να ερωτευτώ και να παντρευτώ μία εκδιδόμενη γυναίκα 

27 Όλες οι γυναίκες είναι λίγο πόρνες 

 

    

Εμπορευματοποιημένες στάσεις 

 

Μια νέα τάση της σύγχρονης εποχής είναι η εμπορευματοποίηση των 

πάντων. Αυτή η τάση προωθείται μέσω της  αντίληψης ότι τα πάντα 

έχουν μία τιμή και μπορούν να αγοραστούν και να πουληθούν.  Αυτή 

την τάση την ονομάζουμε εμπορευματοποιημένη στάση και θελήσαμε 

να διερευνήσουμε εάν οι ερωτώμενοι που εν γνώσει τους προβαίνουν 

στην μίσθωση πορνικών υπηρεσιών από θύματα διεθνικής 

σωματεμπορίας  έχουν υιοθετήσει αυτές τις απόψεις. Στο παρακάτω 

πίνακα παρουσιάζονται αυτές οι απόψεις: 

  
Εμπορευματοποιημένη στάση απέναντι στις γυναίκες 
 

 Ακύρωση της υποκειμενικότητας της  
1. Ανεξάρτητα από το εάν έχει εξαναγκαστεί μία γυναίκα στην πορνεία εγώ πληρώνω 

και πρέπει να με ευχαριστήσει 
2. Εργαλειοποιημένη αντίληψη  
3. Όταν θέλω να εκτονωθώ σεξουαλικά το μόνο που με ενδιαφέρει είναι να βρω μία 

όμορφη γυναίκα  
4. Εάν έχεις λεφτά....Ένας εύκολος τρόπος να ξεδώσεις είναι να πληρώσεις για σεξ με 

μία εκδιδόμενη γυναίκα. Σκουπίζεις-ψεκάζεις.Τελειώνεις 
5. Προτιμώ το σεξ με πόρνες οι σχέσεις σε οδηγούν σε μπελάδες 
 Η αίσθηση ότι όλα μπορούν να αντικατασταθούν γιατί όλα μοιάζουν  
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6. Όλες οι γυναίκες είναι λίγο πόρνες 
 Γενικευμένη εμπορευματοποιημένη στάση 
7. Τα πάντα μπορείς να τα αγοράσεις 
8. Η δύναμη στον άνθρωπο είναι το πορτοφόλι του 
9. Όλα έχουν την τιμή τους 
10. Θα συμφωνούσα να γινόμουν συνέταιρος σε ένα πολύ επικερδές μπαρ που 

εξαναγκάζονται σε πορνεία αλλοδαπές  γυναίκες έτσι και ήξερα ότι η αστυνομία δεν 
θα μας δημιουρούσε προβλήματα 

11. Θα συμφωνούσα να ιδιωτικοποιηθεί η εκπαίδευση και η υγεία 
12. Θα συμφωνούσα να ιδιωτικοποιηθεί ο στρατός 
13. Οι παραλίες πρέπει να παραμείνουν δημόσιες 
14. Στα δάση δεν πρέπει να χτίζονται βίλες 
15. Πάνω από τα χρήματα βάζω την φιλία 
16. Φοβάμαι μην με πουλήσουν οι φίλοι μου 
17. Θα πουλούσα τους φίλους μου  
18. Πάνω από όλα βάζω το ατομικό μου συμφέρον 
19. Είναι προτιμότερο να κοιτάς την δουλειά σου παρά να βοηθάς τους άλλους γιατί έτσι 

μπορεί να βρεθείς μπλεγμένος 
 

                  

 

Ρατσιστικές αντιλήψεις 

 

     Στην Ελληνική κοινωνία είναι έντονα ανιχνεύσιμη η μορφή 

συμπεριφοράς του ρατσισμού. Το νέο αντικείμενο του ρατσισμού είναι 

ο οικονομικά ασθενής εφόσον πρόκειται για ένα ιδεολόγημα 

δικαιολογήσεως της εκμετάλλευσης του, ως μέσο ελέγχου και 

υποταγής των κοινωνιών. Στηριζόμενοι σε προηγούμενες 

έρευνες(Akrami, Ekehammar, Araya 2000) που έχουν πραγματοποιηθεί 

πάνω στο φαινόμενο του ρατσισμού επιλέξαμε τις παρακάτω απόψεις, 

ως στοιχεία βάσης της ερευνάς μας.     
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Στο παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται αυτές οι απόψεις: 

        

 Αντίληψη 
1 Δεν υπάρχει πλέον ρατσισμός στην Ελλάδα 

 Οι παρακάτω διατυπώσεις προέρχονται από Akrami, Ekehammar, 
Araya(2000) Αμφισβήτηση συνεχιζόμενων διακρίσεων-δυσαρέσκεια για 
ειδικά μέτρα-Ανταγωνιστικές στάσεις    

 Αμφισβήτηση των συνεχιζόμενων διακρίσεων(Denial of discrimination) 

2 Έχουμε ασχοληθεί αρκετά με την επανένταξη των μεταναστών 

3 Οι μετανάστες δεν απειλούνται από ρατσιστικές επιθέσεις 

 Ανταγωνιστικές στάσεις απέναντι στα αιτήματα μεταναστών\στριών 
(Antagonism towards Demands) 

4 Μπορεί κανείς εύκολα να καταλάβει τα αιτήματα των μεταναστών για 
ισότιμη ένταξη 

5 Τα ΜΜΕ προβάλουν πολύ λίγο τα προβλήματα που έχουν οι μετανάστες 

 Immigrants get too little attention in the media 

6 Τα αιτήματα των μεταναστών για ισότιμη ένταξη είναι υπερβολικά  

 Δυσαρέσκεια για ειδικά μέτρα (Resentment about special favours) 

7 Θα έπρεπε να διοχετεύσουμε χρήματα για να μάθουν τα παιδιά των 
μεταναστών τη  μητρική τους γλώσσα 

8 Χρειαζόμαστε ειδικά προγράμματα για να διευκολύνουμε την εργασιακή 
ένταξη των μεταναστών  

9 Μια πολυπολιτισμική Ελλάδα δεν μπορεί παρά να είναι καλό 

10 Δεν θα είχα πρόβλημα να είχα μετανάστη η μετανάστρια για γείτονα 

11 Να πάνε οι μετανάστες και οι μετανάστριες πίσω στη πατρίδα τους εάν 
θέλουν ίσα δικαιώματα 

12 Αφού οι μετανάστριες και οι μετανάστες ήρθαν για να καλύψουν 
κακοπληρωμένες και ανασφάλιστες θέσεις που δεν τις θέλουν έλληνες τώρα 
δεν θα πρέπει να θέλουν ίσα δικαιώματα με τους Έλληνες 

 Αίσθηση Συλλογικής Απειλής (Perceived collective threat) από την του 
Ευρωβαρομέτρου  

13 Η μετανάστευση αλλοδαπών έχει κάνει την Ελλάδα ένα πιο ενδιαφέρον 
μέρος να ζεις 

14 Η μετανάστευση αλλοδαπών κάνει κακό στην οικονομία μιας χώρας 

15 Η μετανάστευση αλλοδαπών υποβαθμίζει το πολιτιστικό επίπεδο μιας 
χώρας 

 Υπέρ της κοινωνικής απόστασης (Favour ethnic distance from 
eurovarometro) 

16 Δεν θα είχα κανένα πρόβλημα να παντρευόμουν μετανάστρια 

17 Οι αλλοδαπές εκδιδόμενες γυναίκες που είναι εξαναγκασμένες στην 
πορνεία παίζουν έναν σημαντικό ρόλο στην εκτόνωση των σεξουαλικών 
αναγκών του αντρικού πληθυσμού οπότε τις χρειάζεται η Ελλάδα 

 Akrami,Ekehammar,Araya(2000) 

18 Οι πρόσφυγες πρέπει να πηγαίνουν σε στρατόπεδα εκτός πόλης 

19 Οι μετανάστες δεν νοιάζονται για την καθαριότητα σπιτιού τους  

20 Οι μετανάστες δεν νοιάζονται για την υγιεινή του σωματός τους 

21 Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες είναι τίμιοι άνθρωποι 
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22 Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες έχουν πολύ ηθικές αξίες 

23 Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες δεν είναι ιδιαίτερα έξυπνοι 

24 Επιθυμώ την ολοκληρωτική ένταξη των μεταναστών στην κοινωνία  

25 Πρέπει να επιτρέπεται η είσοδος αποκλειστικά στις μετανάστριές που 
καλύπτουν θέσεις ακάλυπτες από τις Ελληνίδες, όπως πορνεία και οικιακοί 
βοηθοί 

26 Για την πλειοψηφία των αλλοδαπών γυναικών που εκδίδονται τα θέλανε και 
τα πάθανε 

27 Οι πλειοψηφία των αλλοδαπών που ασχολούνται με τις πορνικές υπηρεσίες 
το κάνουν με τη θέλησή τους 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

   ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

 

 

 

 

Γενικές Πληροφορίες 
 
Που έχετε ζήσει τα περισσότερα χρόνια της ζωής σας; 

Στην παραπάνω ερώτηση η πλειοψηφία (84%) δήλωσε ότι τα περισσότερα χρόνια της 
ζωής της τα πέρασε σε αστικό κέντρο, ενώ η μειοψηφία(23%) σε αγροτική περιοχή. 
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Ποια είναι η ηλικία σας; 
 

  
 
Που έχετε ζήσει τα περισσότερα χρόνια της ζωής σας; 

Στην παραπάνω ερώτηση η πλειοψηφία (84%) δήλωσε ότι τα περισσότερα χρόνια της 
ζωής της τα πέρασε σε αστικό κέντρο, ενώ η μειοψηφία(23%) σε αγροτική περιοχή. 
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Ποια είναι η ηλικία σας; 

 
 
 
 
Στην παραπάνω ερώτηση η πλειοψηφία(75%) ανήκει στην ηλικία των 21- 23 ετών, 
ενώ η μειοψηφία στην ηλικία των 24-26 ετών.  
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Η πλειοψηφία(34%) δήλωσε ότι το μορφωτικό επίπεδο του πρώτου γονέα είναι 
επίπεδο λυκείου, ενώ η μειοψηφία(7%) είναι επιπέδου μεταπτυχιακών σπουδών.  
 

 
Η πλειοψηφία(50%) απάντησε ότι το μορφωτικό επίπεδο του δεύτερου γονέα είναι 
επίπεδο λυκείου, ενώ η μειοψηφία(6%) είναι επιπέδου μεταπτυχιακών σπουδών. 
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Τι είδους ερωτική σχέση έχετε αυτήν την στιγμή;  

Στην παραπάνω ερώτηση το 48% δήλωσε ότι η ερωτική του σχέση είναι πολύ καλή, 
ενώ το 3% ότι είναι κακή.  
 

 
Σε γενικές γραμμές πως θα περιγράφατε την τωρινή  σχέση σας ή εάν δεν έχετε 
την τελευταία σχέση που είχατε εντός 12μηνου; 

Στην παραπάνω ερώτηση η πλειοψηφία(70%) απάντησε ότι δημιουργεί 
περιστασιακές σχέσεις, ενώ η μειοψηφία(11%) ότι συζεί με το σύντροφο της.  
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Σεξουαλικές Πρακτικές  
 
Οι επόμενες ερωτήσεις αφορούν τις σεξουαλικές σας πρακτικές 

 
 
Πόσους σεξουαλικούς συντρόφους είχατε κατά τη διάρκεια των 12 τελευταίων 
μηνών? 

 
 

  
 
Στην παραπάνω ερώτηση η πλειοψηφία(52%) δήλωσε ότι είχε έναν ερωτικό 
σύντροφο, ενώ η μειοψηφία(4%) ότι είχε 21 εώς 100. 
 
 

¨ 
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Πόσο συχνά κάνατε σεξ κατά τη διάρκεια των 12 τελευταίων μηνών? 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
Το 46% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι κάνουν σεξ τρεις φορές την 

εβδομάδα, ενώ το 3% ότι δεν κάνουν καθόλου. 
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Ήταν ένας από τους συντρόφους σας?  

 
 
 
 

  
Στην παραπάνω ερώτηση οι 105 από τους 150 απάντησαν ότι ήταν ένας από τους 
ερωτικούς τους συντρόφους, ενώ οι 36 ότι δεν ήταν. 
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Έτσι και βρίσκεστε σε σταθερή σχέση απαντήστε στις 10 και 11 αλλιώς 
συνεχίστε στην ερώτηση  12 

 
Σε σχέση με τον άνθρωπό σας πόσο πολύ ταυτίζονται τα σεξουαλικά σας 
ενδιαφέροντα 

 
 
Το 43,3% των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι δεν έχουν σταθερή ερωτική σχέση. 
Το 28,7% από αυτούς που έχουν σταθερή σχέση δήλωσαν ότι τα σεξουαλικά τους 
ενδιαφέροντα ταυτίζονται, ενώ το 2,7% ότι είναι πολύ διαφορετικά. 
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Σε σχέση με τον άνθρωπό σας πόσο πολύ ταυτίζεται η ερωτική σας επιθυμία για 
να κάνετε σεξ 

 
 
 
 
 
Το 22% των ερωτηθέντων που έχουν σταθερή σχέση δήλωσε ότι ο σύντροφος του 
έχει λίγο περισσότερη επιθυμία από αυτόν, ενώ το 7% ότι έχει περισσότερη επιθυμία 
από αυτόν. 
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Σε γενικές γραμμές πόσο συχνά σκέφτεστε το σεξ  
 
 
 

 

 
 
 
 
Στην παραπάνω ερώτηση η πλειοψηφία(43%) απάντησε ότι σκέφτεται το σεξ κάθε 
μέρα, ενώ η μειοψηφία(3%) μία με μερικές φορές το μήνα. 
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Κατά μέσο όρο πόσο συχνά διαβάζετε πορνογραφικά περιοδικά.  

 
 

  
 
 
Στην παραπάνω ερώτηση το 35% απάντησε ότι δεν έχει διαβάσει ποτέ 
πορνογραφικά περιοδικά, ενώ το 5% ότι διαβάζε4ι αρκετές φορές τη μέρα. 
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Κατά μέσο όρο πόσο συχνά παρακολουθείτε πορνοταινίες? 

 
 
 

 
 

 
 
 
Στην παραπάνω ερώτηση η πλειοψηφία 26% δήλωσε ότι παρακολουθεί λιγότερο 
από μία φορά το μήνα πορνοταινία, ενώ η μειοψηφία 7% αρκετές φορές τη μέρα. 
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Κατά μέσο όρο πόσο συχνά παρακολουθείτε ιστοσελίδες πορνό? 
 
 
 

 
 
 
Το 48% δήλωσε ότι δεν έχει παρακολουθήσει ποτέ ιστοσελίδες πορνό, ενώ το 3% ότι 
παρακολουθεί κάθε μέρα. 
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Η πρώτη σας φορά που κάνατε σεξ ήταν 
 
 
 
 
 

 
 
 
Στην παραπάνω ερώτηση το 58% έχει απαντήσει ότι η πρώτη φορά που έκανε σεξ 
ήταν με τον άνθρωπο του, ενώ το 13% κάτι άλλο χωρίς να αναφέρει τι.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EROT16

alloden exo kaneiekdidomenianthropo mouMissing

P
er

ce
nt

70

60

50

40

30

20

10

0

13

24

58



 119 

 
Εμπειρία με «πορνικές υπηρεσίες» 
 
Αρκετοί άντρες επισκέφτονται πόρνες σε κάποια φάση της ζωή τους. Οι 
επόμενες ερωτήσεις αφορούν τις εμπειρίες σας με πόρνες σας παρακαλώ να είστε 
ειλικρινής. Να θυμάστε ότι οι απαντήσεις σας είναι άκρως εμπιστευτικές και 
κανείς δεν πρόκειται να γνωρίσει τι απαντήσατε μεμονωμένα.   Σε περίπτωση 
που δεν είχατε εμπειρία με κάποια πόρνη πηγαίνετε στην ερώτηση 37 

 
 
 
Πόσο χρονών ήσασταν όταν πρωτοκάνατε σεξ με πόρνη? 

 

 
 
 
 
Το 46% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν έχει εμπειρία με κάποια πόρνη. 
Από αυτούς που είχαν εμπειρία το 33% ήταν ηλικίας 15 εως 17 ετών, ενώ το 7%  24 
εως 26 ετών.  
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Κάτω από ποιες συνθήκες πρωτο-κάνατε σεξ με κάποια πόρνη?  
 
 

 
 
 
Το 47,3% των ερωτηθέντων δεν έχουν κάνει σεξ με κάποια πόρνη. 
Από αυτούς που έχουν συνευρεθεί με κάποια πόρνη το 30% δήλωσε ότι πήγε με 
φίλους, ενώ το 5,3% με κάποιον άλλο τρόπο χωρίς να αναφέρει τι. 
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Κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους (12 τελευταίοι μήνες) , πόσο συχνά έχετε 
κάνει σεξ επί πληρωμή με κάποια  πόρνη; 

 
 
 
 

  
 
 
 
 

 
Στην παραπάνω ερώτηση η πλειοψηφία(46%) δεν έχει απαντήσει. 
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Πόσο συχνά φοράτε προφυλακτικό όταν είστε με μία πόρνη; 
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 45,3% των ερωτηθέντων δεν είχαν  επαφή με πόρνη. 
Από αυτούς που είχαν επαφή το 46% δήλωσε ότι φορούσε πάντα προφυλακτικό, ενώ 
το 2% ότι δεν φορούσε ποτέ. 
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Πείτε μας τώρα ποιοι από τους παρακάτω λόγους ισχύουν όταν μισθώνετε σεξ από 
μία γυναίκα 
 
 
 
 

 
 
 
 
Από αυτούς που είχαν εμπειρία με κάποια πόρνη το 14% απάντησε ότι το έκανε 
για χαβαλέ, .ενώ το 3% δήλωσε ότι του αρέσει να πληρώνει για να του κάνουν ότι 
ζητάει. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EROT21

allo
enallagi

poikilia

biaio sex

zitao pragmata...

thelo nadialego

niotho pio antras

oloi pane

glitono fasaries

de brisko ginaika

eyxaristiemai me pli

maresei na plirono..

gia xabale

xedinoeyxarista

Missing

P
er

ce
nt

50

40

30

20

10

0
75

3

1413

45



 124 

 
Όσον αφορά τώρα  τις προτιμήσεις σας σε πόρνες, πείτε μας τι ισχύει 

  
 
 
 
 
 
Από αυτούς που είχαν εμπειρία με πόρνη το 23,3 % δήλωσε ότι δεν έχει σημασία η 
εθνικότητα των γυναικών, ενώ το 4% κάτι άλλο χωρίς να αναφέρει τι. 
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Εάν προτιμάτε να πηγαίνετε (να μισθώνετε σεξ) με αλλοδαπές εκδιδόμενες γυναίκες , 
πείτε μας για ποιους λόγους; Σημειώστε όσους λόγους ισχύουν, κυκλώνοντας το ναι ή 
το όχι αντίστοιχα, δίπλα σε κάθε λόγο 
 
Είναι πιο όμορφες 
 

 
 
 
Από αυτούς που απάντησαν το 19% πηγαίνει με αλλοδαπές εκδιδόμενες γυναίκες 
γιατί τις θεωρεί πιο όμορφες. 
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Κάνουν περισσότερα κόλπα  
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
Από αυτούς που είχαν εμπειρία το 26,7% το έκανε γιατί πιστεύει ότι κάνουν 

περισσότερα κόλπα. 
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Με κάνουν και νιώθω πιο άντρας 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Το 23,3% των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν έχει σχέση με το πώς νιώθουν. 
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Είναι πιο δεκτικές στις ιδιοτροπίες μου 
 
 

 
 
 
 
 
Από αυτούς που είχαν εμπειρία το 18,7% απάντησε ότι είναι πιο δεκτικές στις 
ιδιοτροπίες του. 
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Μπορείς να τους επιβληθείς πιο εύκολα 
  
 
 
 

 
 
 
 
Από αυτούς που είχαν εμπειρία το 18,7% πιστεύει ότι η παραπάνω πρόταση ισχύει. 
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Δεν φέρνουν αντίρρηση σε αυτά που τους ζητάς 
 
 

  
 
 
 
Το 21,3%  των ερωτηθέντων που είχαν εμπειρία δήλωσε ότι η παραπάνω πρόταση 
ισχύει.  
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Είναι πιο ευγνώμονες έτσι και τους δείξεις  λίγη καλοσύνη 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
Από αυτούς που είχαν εμπειρία το 21,3% δήλωσε ότι η παραπάνω πρόταση δεν 
ισχύει. 
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Εξαναγκάζονται από τους σωματέμπορους να κάνουν ότι τους λες και την βρίσκω 
με αυτό 

 
 

 
 
 
 
Το 24,7% των ερωτηθέντων που είχαν εμπειρία δήλωσαν ότι η παραπάνω πρόταση 
δεν ισχύει. 
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Προτιμώ μικρά κοριτσάκια και βρίσκεις ανήλικες αλλοδαπές 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
   
 
Το 27% των ερωτηθέντων που είχε εμπειρία δήλωσε ότι η πιο πάνω πρόταση δεν 
ισχύει. 
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Μπορώ να είμαι όσο βίαιος θέλω μαζί τους χωρίς να χρειάζεται να δίνω λογαριασμό 
σε κανέναν 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 23% των ερωτηθέντων που είχε εμπειρία δήλωσε ότι η παραπάνω πρόταση δεν 
ισχύει. 
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Είναι πιο πειθήνιες. 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
Το 23% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι η πιο πάνω πρόταση δεν ισχύει. 
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Είναι εγκλωβισμένες στα κυκλώματα και γι’ αυτό βάζουν τα δυνατά τους να σε 
ευχαριστήσουν μπας και τις βοηθήσεις να δραπετεύσουν. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Το 22% των ερωτηθέντων που είχε εμπειρία δήλωσε ότι η παραπάνω πρόταση δεν 
ισχύει. 
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Έχετε επισκεφτεί ποτέ μπαρ για να μισθώσετε σεξ από μία αλλοδαπή γυναίκα που 
εξαναγκάζεται σε πορνεία από κυκλώματα σωματεμπορίας; 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Το 30% των ερωτηθέντων που είχε εμπειρία δήλωσε ότι η παραπάνω πρόταση δεν 
ισχύει. 
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Ξέρετε σε ποια μπαρ εξαναγκάζονται σε πορνεία   αλλοδαπές γυναίκες από 
κυκλώματα σωματεμπορίας 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Το 50% των ερωτηθέντων απάντησε ότι γνωρίζει τα μπαρ στα οποία εξαναγκάζονται 
σε πορνεία αλλοδαπές γυναίκες, ενώ το 41% όχι. 
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Γνωρίζετε φίλους σας ή συγγενείς σας που επισκέπτονται αυτά τα μπαρ για να 
μισθώσουν σέξ από μία αλλοδαπή γυναίκα; 

 
 

 
 
 
 
Το 59% απάντησε ότι γνωρίζει φίλους ή συγγενείς που επισκέπτονται τέτοια μπαρ, 
ενώ το 33% όχι. 
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Τι  ποσοστό αλλοδαπών γυναικών πιστεύετε ότι εξαναγκάζονται σε πορνεία; 
 

 
 
 

 
 
Το 48% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι ο αριθμός των  γυναικών που 
εξαναγκάζονται σε πορνεία είναι παραπάνω από το μισό, ενώ το 2% καμία. 
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Με ποιους τρόπους πιστεύετε ότι εξαναγκάζονται οι αλλοδαπές γυναίκες στην  
πορνεία;   

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Στην παραπάνω ερώτηση το 34,7% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι οι γυναίκες 
εξαναγκάζονται στη πορνεία μέσω των απατηλών υποσχέσεων για νόμιμη εργασία, 
ενώ το 6% δήλωσε ότι είναι επιλογή τους. 
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Στη συνέχεια ακολουθούν ένα σύνολο από συμπεριφορές και εμπειρίες 
παρακαλούμε πείτε μας τι ισχύει για εσάς.  (Κυκλώστε το ναι ή το όχι.) 
 

  Όταν ήσασταν παιδί σας είχε πλησιάσει/αγγίξει ποτέ κάποιος ενήλικας με 
σεξουαλικό τρόπο 

  
 
 

 
 
 
 
 
 
Το 82% εκ των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν είχε παρόμοια εμπειρία, ενώ το 7% 
ότι είχε. 
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Όταν ήσασταν παιδί σας είχε πονέσει σωματικά κάποιος ενήλικος χωρίς κάποιο 
ιδιαίτερο λόγο? 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
Το 80% εκ των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν ισχύει η παραπάνω πρόταση, ενώ το 
9% ότι ισχύει. 
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Σε περιπτώσεις διαφωνίας επιδιώκω πάντα να περνά το δικό μου 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Το 51% εκ των ερωτηθέντων δήλωσε ότι δεν ισχύει η πιο πάνω πρόταση, ενώ το 37% 
ότι ισχύει. 
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Προσπαθείτε πάντα να βοηθάτε τους άλλους? 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
Το 60% εκ των ερωτηθέντων απάντησε ότι προσπαθεί να βοηθά πάντα τους 
άλλους, ενώ το 24% όχι. 
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Θυμώνετε όταν δεν γίνεται το  δικό σας? 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 43% εκ των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν θυμώνει όταν δεν γίνεται το δικό 
του, όπως επίσης και το ίδιο ποσοστό απάντησε ότι δεν συμβαίνει αυτό. 
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Επιδιώκετε  να έχετε τον τελευταίο λόγο  σε μία συζήτηση ? 

 
 

 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
Το 44% εκ των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν ισχύει η παραπάνω πρόταση, όπως 
επίσης και το ίδιο ποσοστό απάντησε ότι ισχύει. 
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Κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους μήπως είχατε σοβαρά προβλήματα με τη 
σχέση  σας? 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 53% εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι δεν είχαν σοβαρά προβλήματα με τη 
σχέση τους, ενώ το 31% ότι είχαν. 
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Κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους μήπως χωρίσατε από την σχέση σας? 
 
 

EROT48

oxinaiMissing

P
er

ce
nt

50

40

30

20

10

0

41

45

14

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 45% εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι χώρισαν από την σχέση τους το 
τελευταίο έτος, ενώ το 41% όχι. 
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Έχει κάνει ποτέ σεξ μαζί σας κάποια γυναίκα επειδή φοβόταν να σας 
πει όχι;  

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 77% εκ των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν ισχύει η παραπάνω πρόταση, ενώ 
το 7% ότι ισχύει. 
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Έχει κάνει ποτέ σεξ μαζί σας κάποια γυναίκα επειδή την αναγκάσατε να κάνει με 
την απειλή της βίας  ? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 79% των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν ισχύει η παραπάνω πρόταση, ενώ το 5% 
απάντησε ότι ισχύει. 
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Έχετε κάνει ποτέ σεξ με γυναίκα που δεν ήθελε αλλά την εξαναγκάσατε με βίαιο 
τρόπο;   
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 77% εκ των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν έχει εξαναγκάσει ποτέ γυναίκα να 
κάνει σεξ μαζί του, ενώ το 7% ότι έχει εξαναγκάσει. 
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Στην συνέχεια, θέλουμε να ξέρουμε την άποψή σας για ένα σύνολο από 
διαφορετικά κοινωνικά θέματα.  
 
Σ εάν συμφωνείτε  
Δ  εάν διαφωνείτε  
ΔΓ εάν δεν γνωρίζετε 
 
 
 
Οι αλλοδαπές εκδιδόμενες γυναίκες που είναι εξαναγκασμένες στην πορνεία  
παίζουν έναν σημαντικό ρόλο στην εκτόνωση των σεξουαλικών αναγκών του 
αντρικού πληθυσμού στην Ελλάδα οπότε πρέπει να παραμείνουν στην Ελλάδα έως 
έχει 

 
 

 
 
 
 
 
Στην παραπάνω πρόταση οι 60 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν, οι 
58 ότι διαφωνούν, ενώ οι 26 δήλωσαν ότι δεν γνωρίζουν. 
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Η πλειοψηφία του αντρικού πληθυσμού στην Ελλάδα έχει επισκεφτεί μπαρ, όπου 
κυκλώματα σωματεμπορίας διακινούν αλλοδαπές γυναίκες και έχει προχωρήσει 
στην μίσθωση σεξ  

 
 

 
 
Οι 99 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
12 ότι διαφωνούν, ενώ οι 33 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Για την πλειοψηφία των αλλοδαπών γυναικών που εκδίδονται  τα περισσότερα 
χρήματα τα  παίρνουν οι σωματέμποροι 

 
 

 
 
 
 
 
 
Οι 113 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 8 ότι διαφωνούν, ενώ οι 24 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Για την πλειοψηφία των αλλοδαπών γυναικών που εκδίδονται  τα θέλανε και τα 
πάθανε 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
Οι 72 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
26 ότι συμφωνούν και οι 45 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Οι περισσότερες αλλοδαπές γυναίκες που εκδίδονται σε οργανωμένους χώρους 
μπορούν ανά πάσα στιγμή να σταματήσουν να εκπορνεύονται 

 
 

 
 
 
 
 
Οι 86 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
36 ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 23 ότι συμφωνούν. 
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 Η διεθνική σωματεμπορία/ δουλεμπόριο γυναικών αποτελεί σημαντικό κοινωνικό 
πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Οι 103 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 23 ότι διαφωνούν, ενώ οι 19 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Υπάρχουν αστυνομικοί που συνεργάζονται με τα κυκλώματα δουλεμπορίου  
γυναικών. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 108 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 28 
ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 9 ότι διαφωνούν. 
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 Οι πελάτες που εν γνώσει τους χρησιμοποιούν αλλοδαπές  γυναίκες, που 
εξαναγκάζονται σε πορνεία πρέπει να διώκονται ποινικά 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 61 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 56 
ότι διαφωνούν και οι 28 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Οι αστυνομικοί και οι δικαστικοί που προστατεύουν τα κυκλώματα παράνομης 
διακίνησης αλλοδαπών γυναικών με στόχο την οικονομική και την σεξουαλική τους 
εκμετάλλευση πρέπει να απολύονται από το σώμα και να διώκονται ποινικά 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
Οι 110 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 18 
ότι διαφωνούν, ενώ οι 16 ότι δεν γνωρίζουν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

erot60

16,00

18,00

110,00

6,00

dg

d

s

Missing



 162 

 Οι σωματέμποροι που παγιδεύουν στην πορνεία αλλοδαπές γυναίκες πρέπει να 
διώκονται ποινικά 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
Οι 113 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 
15 ότι διαφωνούν καθώς επίσης και ότι δεν γνωρίζουν. 
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 Η πλειοψηφία των αλλοδαπών γυναικών που ασχολούνται με τις πορνικές 
υπηρεσίες το κάνουν με τη θέλησή τους 

  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Οι 70 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με τη παραπάνω πρόταση, οι 
38 ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 36 ότι συμφωνούν. 
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Οι φίλοι μου δεν έχουν πρόβλημα να επισκέπτονται  μπαρ, όπου κυκλώματα 
σωματεμπορίας διακινούν όμορφες αλλοδαπές γυναίκες ώστε να μισθώνουν  σεξ 
μαζί τους  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Οι  70 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 37 ότι διαφωνούν καθώς επίσης και ότι δεν γνωρίζουν. 
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Θα προσπαθούσα να βοηθούσα να ξεφύγει κάποια αλλοδαπή γυναίκα 
εξαναγκασμένη σε δίκτυα σωματεμπορίας 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
Οι 62 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι δεν γνωρίζουν όσον αφορά την παραπάνω 
πρόταση, οι 46 ότι συμφωνούν, ενώ οι 32 ότι διαφωνούν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

erot64

62,00

32,00

46,00

10,00

dg

d

s

Missing



 166 

 
Δεν υπάρχουν πλέον αλλοδαπές γυναίκες που εξαναγκάζονται στην πορνεία στην 
Ελλάδα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 99 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
28 ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 15 ότι συμφωνούν. 
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 Το υπουργείο Δημόσιας Τάξης έχει εξολοθρεύσει το πρόβλημα του δουλεμπορίου 
γυναικών 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
ΟΙ 96 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι διαφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 
26 ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 20 ότι συμφωνούν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

erot66

26,00

96,00

20,00

8,00dg

d

s

Missing



 168 

 Τα ΜΜΕ δεν ασχολούνται όσο θα έπρεπε  με το δουλεμπόριο των γυναικών για 
να ευαισθητοποιήσουν τον πληθυσμό ως προς την αναγκαιότητα εξάρθρωσή του 

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΟΙ 87 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 29 ότι δεν γνωρίζουν και οι 27 ότι διαφωνούν. 
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Τα ΜΜΕ έχουν πολύ ασχοληθεί με την αναγκαιότητα εξάρθρωσης του 
δουλεμπορίου γυναικών 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Οι 83 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 30 ότι συμφωνούν, ενώ οι 29 ότι δεν γνωρίζουν. 
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 Χρειαζόμαστε περισσότερα προγράμματα επανένταξης για τις γυναίκες που 
επιθυμούν να ξεφύγουν από τα δίκτυα πορνείας 

 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 98 εκ τω ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
26 ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 14 ότι διαφωνούν. 
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Σχέσεις των δύο φύλων 
Σε μία σχέση ή σε ένα γάμο είναι επιτρεπτό ο άνδρας να μπορεί να έχει λίγο 
μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων από ότι η γυναίκα 

 

 
 
 
 

  
 
 
 
 
Οι 64 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση 
καθώς επίσης και ότι διαφωνούν, ενώ οι 16 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Για τη γυναίκα ο γάμος πρέπει να είναι πιο σημαντικός από ότι η καριέρα της 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 60 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 52 ότι διαφωνούν, ενώ οι 31 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Οι σύζυγοι πρέπει  να αποφασίζουν από κοινού για τα οικονομικά της οικογένειας 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
Οι 110 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, 
οι 16 ότι διαφωνούν καθώς επίσης και ότι δεν γνωρίζουν. 
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 Η γυναίκα πρέπει να έχει ίσα δικαιώματα  με τον άνδρα σε όλους τους τομείς της 
ζωής της. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΟΙ 82 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 36 ότι διαφωνούν, ενώ οι 24 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Ένας άνδρας θα πρέπει να δείχνει από την αρχή της σχέσης  ποιος είναι το 
αφεντικό γιατί έτσι και του πάρει η γυναίκα τον αέρα το έχασε το παιχνίδι 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 65 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
51 ότι συμφωνούν, ενώ οι 28 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Η κοινωνία αντιμετωπίζει τις γυναίκες και τους άντρες ισότιμα 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 76 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 45 ότι συμφωνούν, ενώ οι 20 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Η ανισότητα των γυναικών δεν αποτελεί πρόβλημα στην Ελλάδα 
 
 

 
 
 
 

  
 
 
 
Οι 59 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι διαφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 
45 ότι συμφωνούν, ενώ οι 38 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Θα ήθελα να έβλεπα γυναίκα πρωθυπουργό στην Ελλάδα 
 

 
 

 
 
 
 
 
Οι 60 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 
43 ότι συμφωνούν, ενώ οι 36 ότι δεν γνωρίζουν. 
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 Οι γυναίκες επαγγελματίες  τα καταφέρνουν καλύτερα στο να φροντίζουν παιδιά 
και ηλικιωμένους από ότι οι άντρες 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΟΙ 96 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 
23 ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 22 ότι διαφωνούν. 
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Οι     άντρες είναι περισσότερα λογικά όντα από ότι είναι οι γυναίκες.  
 

 
 
  

 
 
 
 
 
 
Οι 63 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 48 ότι διαφωνούν, ενώ οι 31 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Είναι πιο σημαντικό να ενθαρρύνουμε τα αγόρια από ότι τα κορίτσια να 
ασχολούνται με τον αθλητισμό 
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Οι 79 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
40 ότι συμφωνούν, ενώ οι 21 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Οι φεμινίστριες θέλουν  οι γυναίκες να αποκτήσουν  περισσότερη εξουσία από 
όση έχουν οι άντρες 

 
 
 
 
 
 
 
Οι 75 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 36 ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 31 ότι διαφωνούν. 
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 Οι γυναίκες υπερβάλλουν για την σεξουαλική παρενόχληση που αντιμετωπίζουν 
στο χώρο εργασίας τους 
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Οι 61 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω 

πρόταση, οι 40 ότι δεν γνωρίζουν, ενώ οι 39 ότι διαφωνούν. 
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Πολλές γυναίκες έχουν μια αγνότητα που οι άντρες δεν έχουν 
 
 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
Οι 60 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 50 
ότι συμφωνούν, ενώ οι 32 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Οι άντρες πρέπει να προστατεύουν και να περιβάλλουν με στοργή τις γυναίκες.  

 
 
 
 
 
 
 
 
Οι 100 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 
21 ότι διαφωνούν, ενώ οι 20 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Νιώθω ότι τις περισσότερες φορές οι γυναίκες με τον τρόπο που φλερτάρουν με 
τους άντρες στοχεύουν να τους παίξουν ή και να τους πληγώσουν 

 

 
 
 
 
 
 
Οι 91 εκ των ερωτηθέντων απάντησαν ότι συμφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, 
οι 27 ότι διαφωνούν, ενώ οι 24 ότι δεν γνωρίζουν. 
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 Πιστεύω ότι οι περισσότερες γυναίκες (περισσότερο από ότι οι άντρες) θα πουν 
ψέματα μόνο και μόνο για να πετύχουν τον στόχο τους 

 

 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
ΟΙ 96 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με τη παραπάνω πρόταση, οι 27 
ότι διαφωνούν, ενώ οι 20 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Οι περισσότερες γυναίκες λένε ψέματα, μόνο και μόνο, για να σε ξεγελάσουν 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Οι 76 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 
40 ότι διαφωνούν, ενώ οι 26 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Το προκλητικό ντύσιμο μιας γυναίκας είναι αυτό που την οδηγεί σε μπελάδες 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΟΙ 91 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
31 ότι διαφωνούν, ενώ οι 20 ότι δεν γνωρίζουν. 
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Οι περισσότερες γυναίκες που έχουν βιαστεί τα θέλανε και τα πάθανε  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Οι 76 εκ των ερωτηθέντων δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, οι 34 
ότι δεν γνωρίζούν, ενώ οι 32 ότι συμφωνούν. 
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Για να θεωρήσω πετυχημένο ραντεβού μου με μία γυναίκα πρέπει με οποιοδήποτε 
τρόπο να την καταφέρω να κάνουμε σεξ. 

 
 

 
 
 

  
 
 
 
Οι 98 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την πιο πάνω πρόταση, οι 
31 ότι συμφωνούν, ενώ οι 14 ότι δεν γνωρίζουν. 
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  Έχω βρεθεί με γυναίκα που δεν ήθελε να κάνει σεξ αλλά έτσι που με είχε 
ξεσηκώσει την ανάγκασα να κάνουμε 

 
 

 
 

 
Οι 101 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, 
οι 21 ότι συμφωνούν, ενώ οι 20 ότι δε γνωρίζουν. 
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Σε γενικές γραμμές οι γυναίκες την βρίσκουν με βίαιες σεξουαλικές περιπτύξεις 
 

 
 
 
 
Οι 52 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 51 
ότι συμφωνούν, ενώ οι 28 ότι δε γνωρίζουν. 
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Βρίσκω περισσότερο διασκεδαστικό το σεξ όταν οι γυναίκες αντιστέκονται 
 
 
 
 

 
 
 
Οι 68 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
55 ότι συμφωνούν, ενώ οι 18 ότι δε γνωρίζουν. 
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Όταν εκνευριστώ χρειάζομαι περισσότερο σεξ 
 
 

 
 
  

 
 
 
 
 
 
Οι 79 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 38 
ότι συμφωνούν, ενώ οι 21 ότι δε γνωρίζουν. 
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Δεν θα είχα πρόβλημα εάν η κόρη μου γινόταν πόρνη 
 
 
 
 

 
 
 
 
Οι 109 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
20 ότι συμφωνούν, ενώ οι 11 ότι δε γνωρίζουν. 
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 Δεν θα είχα πρόβλημα ο γιος μου να επισκεπτόταν πόρνες 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
Οι 66 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 47 
ότι διαφωνούν, ενώ οι 28 ότι δε γνωρίζουν. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EROT96

dgdsMissing

C
ou

nt

70

60

50

40

30

20

10

0

28

47

66

9



 198 

 
 
Θα μπορούσα να ερωτευτώ και να παντρευτώ μία εκδιδόμενη γυναίκα 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
Οι 63 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
48 ότι δε γνωρίζουν, ενώ οι ότι συμφωνούν. 
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Ανεξάρτητα από το εάν έχει εξαναγκαστεί μία γυναίκα στην πορνεία εγώ 
πληρώνω και πρέπει να με ευχαριστήσει 

  
 
 

 
 
 
 
 
Οι 60 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
45 ότι συμφωνούν, ενώ οι 37 ότι δε γνωρίζουν. 
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Όταν θέλω να εκτονωθώ σεξουαλικά το μόνο που με ενδιαφέρει είναι να βρω μία 
όμορφη γυναίκα  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Οι 61 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, ο 
ίδιος αριθμός ότι διαφωνεί, ενώ οι 19 ότι δε γνωρίζουν. 
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. Προτιμώ το σεξ με πόρνες οι σχέσεις σε οδηγούν σε μπελάδες 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
Οι 88 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι διαφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 
28 ότι δε γνωρίζουν, ενώ οι 20 ότι συμφωνούν. 
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Όλες οι γυναίκες είναι λίγο πόρνες 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
Οι 68 εκ των ερωτηθέντων δήλωσαν ότι συμφωνούν με την παραπάνω πρόταση, οι 47 
ότι διαφωνούν, ενώ οι 24 ότι δε γνωρίζουν. 
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Κάποια Γενικά θέματα  
 
 
Εάν έχεις λεφτά.. Ένας εύκολος τρόπος να ξεδώσεις είναι να πληρώσεις για σεξ με 
μία εκδιδόμενη γυναίκα. Ψεκάζεις. Σκουπίζεις. Τελειώνεις 
 
 
 

 

 
 
 

 
Το 44,7% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 33,3% ότι 
συμφωνεί, ενώ το 13,3% ότι δεν γνωρίζει. 
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Τα πάντα μπορείς να τα αγοράσεις 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Το 54,0%δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 32,7% ότι 
συμφωνεί, ενώ το 8,0% ότι δε γνωρίζει. 
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Η δύναμη στον άνθρωπο είναι το πορτοφόλι του 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Το 42,0% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 40,0% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 12,0% ότι δε γνωρίζει. 
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Όλα έχουν την τιμή τους 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
Το 47,3% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 38,0% ότι 
διαφωνεί, ενώ το 7,3% ότι δε γνωρίζει. 
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Δεν θα είχα πρόβλημα να γινόμουν συνέταιρος σε ένα πολύ επικερδές μπαρ που 
εξαναγκάζονται σε πορνεία αλλοδαπές  γυναίκες έτσι και ήξερα ότι η αστυνομία 
δεν θα μας δημιουργούσε προβλήματα 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 55,3% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 24,0% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 14,0% ότι δε γνωρίζει. 
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 Θα συμφωνούσα να ιδιωτικοποιηθεί η εκπαίδευση και η υγεία 
 
 
 

. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 54,0% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 28,0% ότι 
συμφωνεί, ενώ το 11,3% ότι δε γνωρίζει. 
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 Οι παραλίες πρέπει να παραμείνουν δημόσιες 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 80,7% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 6,7% ότι διαφωνεί και 
το ίδιο ποσοστό ότι δε γνωρίζει. 
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. Στα δάση δεν πρέπει να χτίζονται βίλες 
 
 
 
 

 
  
 
 
Το 56,7% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 24,7% ότι 
διαφωνεί, ενώ το 12,0% ότι δε γνωρίζει. 
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Πάνω από τα χρήματα βάζω την φιλία 

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 71,3% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 14,05 ότι διαφωνεί, 
ενώ το 8,0% δε γνωρίζει. 
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Πάνω από τα χρήματα βάζω την φιλία 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 71,3% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 14,05 ότι διαφωνεί, 
ενώ το 8,0% δε γνωρίζει. 
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Φοβάμαι μην με πουλήσουν οι φίλοι μου 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 40,7% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 36,7% ότι 
συμφωνεί, ενώ το 16,7% ότι δε γνωρίζει. 
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Θα πουλούσα τους φίλους μου  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 73,3% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 14,7% ότι δε 
γνωρίζει, ενώ το 5,3% ότι συμφωνεί. 
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Πάνω από όλα βάζω το ατομικό μου συμφέρον 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
Το 56,75 δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 21,3% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 15,3% ότι δε γνωρίζει. 
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Είναι προτιμότερο να κοιτάς την δουλειά σου παρά να βοηθάς τους άλλους γιατί 
έτσι μπορεί να βρεθείς μπλεγμένος 

 
 
 
  

 
 
 
 
Το 38,0% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 34,0% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 22,7%δε γνωρίζει. 
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Για την μετανάστευση 
 
Δεν υπάρχει πλέον ρατσισμός στην Ελλάδα 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 71,3% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 13,3% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 10,0% ότι δε γνωρίζει. 
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Έχουμε ασχοληθεί αρκετά με την επανένταξη των μεταναστών, δεν χρειάζεται άλλο  
 
 
 

 
 

 
 
 
 
Το 51,3% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 29,3 ότι συμφωνεί, 
το 13,3% δε γνωρίζει, 
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Οι μετανάστες  δεν απειλούνται  από ρατσιστικές επιθέσεις 
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 63% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 17% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 15% ότι δε γνωρίζει. 
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Μπορεί κανείς εύκολα να καταλάβει τα αιτήματα των μεταναστών για ισότιμη 
ένταξη 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
Το 45% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 30% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 17% ότι δε γνωρίζει. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EROT118

dgdsMissing

P
er

ce
nt

50

40

30

20

10

0

17

45

30

7



 221 

 
 
Τα ΜΜΕ προβάλλουν πολύ λίγο τα προβλήματα που έχουν οι μετανάστες 

 
 

 
 

  
 
 
 
 
Το 50% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 29% ότι διαφωνεί, 
ενώ το 15% ότι δε γνωρίζει. 
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Τα αιτήματα των μεταναστών για ισότιμη ένταξη είναι υπερβολικά 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 36% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 35% ότι συμφωνεί, ενώ 
το 22% ότι δε γνωρίζει. 
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Θα έπρεπε να διοχετεύσουμε χρήματα για να μάθουν τα παιδιά των μεταναστών την 
μητρική τους  γλώσσα  
 

 
 
 
 
 
Το 41% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 33% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 22% ότι δε γνωρίζει. 
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. Χρειαζόμαστε ειδικά προγράμματα για να διευκολύνουμε την εργασιακή ένταξη 
των μεταναστών 
 
 

 
 
 
 
Το 42% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 34% ότι διαφωνεί, 
ενώ το 19% ότι δε γνωρίζει. 
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Μία πολυπολιτισμική Ελλάδα δεν μπορεί παρά να είναι καλό. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 34% δήλωσε ότι συμφωνεί με την πιο πάνω πρόταση, το 31% ότι δε γνωρίζει, 
ενώ το 29% ότι διαφωνεί. 
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Δεν θα είχα πρόβλημα να είχα μετανάστη ή μετανάστρια για γείτονα 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 53% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 27% ότι διαφωνεί, 
ενώ το 15% ότι δε γνωρίζει. 
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Αφού οι μετανάστριες και οι μετανάστες ήρθαν για να καλύψουν κακοπληρωμένες 
και ανασφάλιστες θέσεις που δεν τις θέλουν έλληνες τώρα δεν θα πρέπει να 
θέλουν ίσα δικαιώματα με τους Έλληνες 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 43% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 31% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 21% ότι δε γνωρίζει. 
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. Να πάνε οι μετανάστες και οι μετανάστριες πίσω στην πατρίδα τους εάν θέλουν 
ίσα δικαιώματα 
 

 
 
 
 
 
 
Το 40% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 32% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 22% δε γνωρίζει. 
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 Η μετανάστευση αλλοδαπών έχει κάνει την Ελλάδα ένα πιο ενδιαφέρον μέρος να 
ζεις 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 56% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 26% ότι δε γνωρίζει, 
ενώ το 12% ότι συμφωνεί. 
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. Οι μουσουλμάνοι της Ελλάδος πρέπει να έχουν τα τζαμιά τους (τους ναούς τους) 
να προσεύχονται όπου είναι συγκεντρωμένοι. 

 
. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 41% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 38% ότι διαφωνεί, 
ενώ το 15% ότι δε γνωρίζει. 
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 Η μετανάστευση αλλοδαπών κάνει κακό στην οικονομία μίας χώρας 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 37% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 35% ότι συμφωνεί, 
ενώ το 21% ότι δε γνωρίζει. 
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Η μετανάστευση αλλοδαπών υποβαθμίζει το πολιτιστικό επίπεδο μίας χώρας 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 39% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 34% ότι διαφωνεί, ενώ 
το 21% δε γνωρίζει. 
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Δεν θα είχα κανένα πρόβλημα να παντρευόμουν μετανάστρια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 38,0% δήλωσε ότι συμφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 34,0% ότι διαφωνεί, 
το 21,3% ότι δε γνωρίζει. 
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. Οι πρόσφυγες πρέπει να πηγαίνουν σε στρατόπεδα εκτός πόλης 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 46,7% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 24,0% ότι 
συμφωνεί, ενώ το 22,7% δε γνωρίζει. 
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Οι μετανάστες  δεν νοιάζονται για την καθαριότητα του σπιτιού τους 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Το 40,0% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 36,0% ότι δε 
γνωρίζει, ενώ το 18,0%  ότι συμφωνεί. 
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Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες είναι τίμιοι άνθρωποι 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 38,0% δήλωσε ότι δε γνωρίζει, το 30,0% ότι συμφωνεί, ενώ το 26,0% 
διαφωνεί. 
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Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες έχουν πολύ ηθικές αξίες 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 48,7% δήλωσε ότι δε γνωρίζει, το 22,7% ότι διαφωνεί, ενώ το 21,3% ότι 
συμφωνεί. 
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Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες δεν είναι ιδιαίτερα έξυπνοι 

 
 
 
 
 

 
. 
 
 
 
 
 
 
Το 34,7% δήλωσε ότι δε γνωρίζει, το 34,0% ότι διαφωνεί, ενώ το 24,0% ότι 
συμφωνεί. 
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 Επιθυμώ την ολοκληρωτική ένταξη των μεταναστών στην κοινωνία 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 34,7% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 30,7% ότι δε 
γνωρίζει, ενώ το 29,3% ότι συμφωνεί. 
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Πρέπει να επιτρέπεται η είσοδος, αποκλειστικά στις μετανάστριες που καλύπτουν 
θέσεις ακάλυπτες από τις Ελληνίδες, όπως πορνεία  και οικιακοί βοηθοί 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Το 49,3% δήλωσε ότι διαφωνεί με την παραπάνω πρόταση, το 25,3% ότι δε γνωρίζει, 
ενώ το 19,3% ότι συμφωνεί. 
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Κάποιες τελευταίες ερωτήσεις 
 
Έχετε λάβει ποτέ ενημέρωση  σε θέματα διακίνησης γυναικών .  

 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Το 59% δήλωσε ότι δεν έχει λάβει καμία ενημέρωση σχετικά με θέματα 
διακίνησης γυναικών, ενώ το 25% έχει λάβει. 
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Πως θα περιγράφατε τον σεξουαλικό σας προσανατολισμό?  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Το 88,7% δήλωσε ότι είναι ετερόφυλο, ενώ το 0,7% ότι είναι bysexual. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ III 

 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ                        

Στη συνέχεια θα επικεντρωθούμε στην ανάλυση των πιο σημαντικών 

αποτελεσμάτων της έρευνάς μας καθώς και στα συμπεράσματα  που 

απορρέουν.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Αναλυτικότερα, σχετικά με την συχνότητα μίσθωσης βρέθηκε ότι: 

 

Πίνακας 1α: ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ 

ΕΠΑΦΗΣ ΕΠΙ ΠΛΗΡΩΜΗ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΟΤΕ 45 30 

ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΟΝΟ 15 10 

Πίνακας 1Α ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΕΠΑΦΗΣ ΕΠΙ 

ΠΛΗΡΩΜΗ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΟΧΙ 45 30 

ΝΑΙ 36 24 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

69 46 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 
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ΠΑΡΑΠΑΝΩ ΑΠΟ 

ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΑΛΛΑ 

ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΑΠΟ 

ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΤΟ 

ΜΗΝΑ 

10 7 

ΜΙΑ ΜΕ ΤΡΕΙΣ 

ΦΟΡΕΣ ΤΟ ΜΗΝΑ 

8 5 

ΜΙΑ Η ΔΥΟ 

ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ 

ΕΒΔΟΜΑΔΑ 

3 2 

ΤΡΕΙΣ Η ΤΕΣΣΕΡΙΣ 

ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ 

ΕΒΔΟΜΑΔΑ 

0 0 

ΠΕΝΤΕ Η 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ 

ΦΟΡΕΣ ΤΗΝ 

ΕΒΔΟΜΑΔΑ 

0 0 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

69 46 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 

 

 

 

Πίνακας 2: ΧΡΗΣΗ ΠΡΟΦΥΛΑΚΤΙΚΟΥ ΜΕ 

ΠΟΡΝΗ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΟΤΕ 3 2 

ΣΠΑΝΙΑ 3 2 
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ΜΕΡΙΚΕΣ ΦΟΡΕΣ 4 2,7 

ΣΥΧΝΑ 3 2 

ΠΑΝΤΑ 69 46 

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 68 45,3 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 

 

 

 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΠΑΝΩ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ TRAFFICKING 

 

Πίνακας 3: ΓΝΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΞΑΝΑΓΚΑΣΜΟ 

ΑΛΛ. ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΗ ΠΟΡΝΕΙΑ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

55 37,3 

ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΙΣ 

ΜΙΣΕΣ 

72 48 

ΕΝΑ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΟ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

13 8,7 

ΚΑΜΙΑ ΔΕΝ 

ΕΞΑΝΑΓΚΑΖΕΤΑΙ 

3 2 

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 6 4 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 
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Πίνακας 4: ΤΡΟΠΟΙ ΕΞΑΝΑΓΚΑΣΜΟΥ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΑΠΑΓΩΓΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 11 7,3 

ΕΞΑΠΑΤΗΣΗ ΑΥΤΩΝ 

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ 

ΠΟΡΝΕΙΑΣ 

42 28 

ΠΩΛΗΣΗ ΑΥΤΩΝ ΑΠΟ 

ΣΥΓΓΕΝΙΚΑ ΤΟΥΣ Η 

ΦΙΛΙΚΑ ΤΟΥΣ 

ΠΡΟΣΩΠΑ 

21 14 

ΕΞΑΠΑΤΗΣΗ ΑΥΤΩΝ 

ΜΕΣΩ ΤΗΣ 

ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

ΝΟΜΙΜΩΝ ΘΕΣΕΩΝ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

52 34,7 

ΔΕΝ 

ΕΞΑΝΑΓΚΑΖΟΝΤΑΙ 

ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥΣ 

9 6 

ΑΛΛΟ ΤΙ 9 6 

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 6 4 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 
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Πίνακας  5:  ΟΙ ΑΛΛ. ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΥ 

ΕΚΔΙΔΟΝΤΑΙ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΟΥΝ 

ΑΝΑ ΠΑΣΑ ΣΤΙΓΜΗ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 15,3 23 

ΔΙΑΦΩΝΩ 57,3 86 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 24 36 

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 3,3 5 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 150 

 

 

Πίνακας  6:  ΟΙ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΙ ΚΑΙ ΟΙ 

ΔΙΚΑΣΤΙΚΟΙ ΠΟΥ ΕΜΠΛΕΚΟΝΤΑΙ ΠΡΕΠΕΙ 

ΝΑ ΔΙΩΚΟΝΤΑΙ ΠΟΙΝΙΚΑ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 73,3 110 

ΔΙΑΦΩΝΩ 12 18 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 10,6 16 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 150 
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Πίνακας  8:  ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΔΕΝ 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΑΛΛ. ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΠΟΥ 

ΕΞΑΝΑΓΚΑΖΟΝΤΑΙ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 10 15 

ΔΙΑΦΩΝΩ 66 99 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 18,6 28 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

5,3 8 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 150 

 

 

 

 

 

Πίνακας  7:  Η ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΤΩΝ ΑΛΛ. 

ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΟΥ ΕΚΔΙΔΟΝΤΑΙ ΤΟ 

ΚΑΝΟΥΝ ΜΕ ΤΗ ΘΕΛΗΣΗ ΤΟΥΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 24 36 

ΔΙΑΦΩΝΩ 46,6 70 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 25,3 38 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

4 6 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 150 
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ΣΕΞΙΣΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ 

 

 

 

Πίνακας  10: ΥΠΑΡΧΕΙ ΙΣΟΤΙΜΗ 

ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΦΥΛΩΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 30 45 

ΔΙΑΦΩΝΩ 50,6 76 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 13,3 20 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

6 9 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 150 

 

 

Πίνακας  9: ΛΗΨΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΠΑΝΩ 

ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΝΑΙ 35 23 

ΟΧΙ 89 59 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

24 16 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 
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ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΣΤΑΣΕΙΣ 

 

 

 

 

 

Πίνακας 12:  ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΟΛΑ ΒΑΖΩ ΤΟ 

ΑΤΟΜΙΚΟ ΜΟΥ ΣΥΜΦΕΡΟΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 32 21,3  

ΔΙΑΦΩΝΩ 85 56,7 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 23 15,3 

ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 10 6,7 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 11: ΓΥΝΑΙΚΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 28,6 43 

ΔΙΑΦΩΝΩ 40 60 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 24 36 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

7,3 11 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 150 
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ΡΑΤΣΙΣΤΙΚΕΣ  ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 14: Η ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΚΑΝΕΙ 

ΚΑΚΟ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 54 36 

ΔΙΑΦΩΝΩ 56 37 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 31 21 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

9 6 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 

 

 

 

Πίνακας 13:  ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 63 42 

ΔΙΑΦΩΝΩ 51 34 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 29 19 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

8 5 

ΣΥΝΟΛΟ 150 100% 
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ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΠΑΝΩ ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ TRAFFICKING 

 

 

 

 

Πίνακας 15: ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΒΟΗΘΕΙΑΣ ΣΕ 

ΘΥΜΑΤΑ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ 

ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 30,6 46 

ΔΙΑΦΩΝΩ 21,3 32 

ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ 41,3 62 

ΔΕΝ 

ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ 

6,6 10 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 150 
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Παρακάτω παραθέτουμε στοιχεία σχετικά με το αν οι άνδρες που 

μισθώνουν εξαναγκαστικά εκδιδόμενες γυναίκες είναι περισσότερο 

ρατσιστές, σεξιστές, έχουν εμπορευματοποιημένες στάσεις και κάνουν 

χρήση πορνογραφικού υλικού. 

 
Πίνακας 1: Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής με πόρνη και χρήση 
πορνογραφικών περιοδικών 
Ηλικία Ναι Όχι 
<14 99,9% (Ν=90) 0 
15-17 68% (Ν=70) 30% (Ν=15) 
18-20 83,3% (Ν=80) 16,7% (Ν=20) 
21-23 77,7% (Ν=70) 22,2% (Ν=20) 
24-26 0 0  
 
 
 
 
 
Πίνακας 2 : Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής και χρήση 
πορνοταινιών. 
Ηλικία Ναι Όχι 
<14 88,8% (Ν=80) 11,1%(Ν=10) 
15-17 85% (Ν=43) 10%(Ν=6) 
18-20 83,3%(Ν=100) 16,7%(Ν=20) 
21-23 77,7%(Ν=70) 11,1%(Ν=10) 
24-26 0 0 
 
 
 
 
 
Πίνακας 3 : Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής με πόρνη και χρήση 
ιστοσελίδων πορνό 
Ηλικία Ναι Όχι 
<14 66,6% (Ν=60) 33,3%(Ν=30) 
15-17 48% (Ν=24) 50%(Ν=25) 
18-20 58,3%(Ν=70) 41,7%(Ν=50) 
21-23 0% 0% 
24-26 0 0 
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Πίνακας 4 : Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης με χρήση 
πορνογραφικών περιοδικών.  
Μίσθωση εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

Έχουν διαβάσει Δεν έχουν διαβάσει 

Ναι 16% (Ν=24) 2% (Ν=3) 
¨Όχι 18,6% (Ν=27) 10,6 (Ν=15) 
Ποτέ 26,6% (Ν=39) 22 (Ν=33) 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (18.6%, Ν=27) αυτών 
που δεν μισθώνουν εξαναγκαστικά εκδιδόμενες έχουν διαβάσει πορνογραφικά 
περιοδικά. 
 
 
 
Πίνακας 5 : Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης με χρήση 
πορνοταινιών 
Μίσθωση εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

¨Έχουν παρακολουθήσει Δεν έχουν 
παρακολουθήσει 

Ναι 16,6% (Ν=24) 1,3% (Ν=2) 
¨Όχι 24% (Ν=36) 5,3 (Ν=8) 
Ποτέ 34% (Ν=51) 15,3 (Ν=23) 
 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (24%, Ν=36) αυτών που 
δεν μισθώνουν εξαναγκαστικά εκδιδόμενες έχουν παρακολουθήσει πορνοταινίες. 
 
 
 
Πίνακας 6 : Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης με χρήση 
ιστοσελίδων πορνό 
Μίσθωση εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

¨Έχουν παρακολουθήσει Δεν έχουν 
παρακολουθήσει 

Ναι 8,6 %(Ν=13) 8% (Ν=12) 
¨Όχι 14,6% (Ν=22) 12,6% (Ν=18) 
Ποτέ 20% (Ν=30) 27,3% (Ν=40) 
 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (14,6%, Ν=22) αυτών 
που δεν μισθώνουν εξαναγκαστικά εκδιδόμενες έχουν παρακολουθήσει ιστοσελίδες 
πορνό. 
   Αυτά τα ευρήματα αποτελούν ένδειξη ότι οι άνδρες που δεν μισθώνουν 
εξαναγκαστικά εκδιδόμενες κάνουν χρήση έντυπου και μη πορνογραφικού υλικού, 
γεγονός που επιβεβαιώνει την αρχική μας ερευνητική υπόθεση ότι αυτοί που κάνουν 
χρήση πορνογραφικού υλικού μισθώνουν περισσότερο πορνικές υπηρεσίες. 
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ΡΑΤΣΙΣΜΟΣ 
 
 
Πίνακας 7 : Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής με πόρνη και 
μετανάστευσης. 
 Μια πολυπολιτισμική Ελλάδα είναι καλό 
Ηλικία Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 
<14 4% (Ν=6) 1,3% (Ν=2) 1,3% (Ν=2) 
15-17 8% (Ν=12) 12% (Ν=18) 11,3% (Ν=16) 
18-20 4% (Ν=6) 1,3% (Ν=2) 2,6% (Ν=4) 
21-23 2% (Ν=3) 1,3% (Ν=2) 2,6% (Ν=4) 
24-26 0 0 1,3% (Ν=2) 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (18%, Ν=27) αυτών που 
έχουν μισθώσει πορνικές υπηρεσίες συμφωνούν με μία πολυπολιτισμική Ελλάδα. 
 
 
Πίνακας 8 : Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής με πόρνη και 
μετανάστευσης 
  

Ολοκληρωτική ένταξη των μεταναστών 
Ηλικία Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 
<14 1,3% (Ν=2) 2% (Ν=3) 2% (Ν=3) 
15-17 11,3% (Ν=17) 10,6% (Ν=16) 10% (Ν=15) 
18-20 1,3% (Ν=2) 4,6% (Ν=7) 25% (Ν=3) 
21-23 1,3% (Ν=2) 2% (Ν=3) 2,6% (Ν=4) 
24-26 0 1,3% (Ν=2) 0 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (20,6%, Ν=31) αυτών 
που έχουν μισθώσει πορνικές υπηρεσίες διαφωνούν με την ολοκληρωτική ένταξη των 
μεταναστών. 
 
 
Πίνακας 9: Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης και μετανάστευσης  
 Μια πολυπολιτισμική Ελλάδα είναι καλό 

 
Μίσθωση 
εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 

Ναι 5,3% (Ν=8) 4% (Ν=6) 7,3% (Ν=11) 
¨Όχι 10,6% (Ν=16) 11,3% (Ν=17) 7,3% (Ν=11) 
Ποτέ 18% (Ν=27) 13,3% (Ν=20) 16,6% (Ν=25) 

 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (18%, Ν=27) αυτών που  
δεν έχουν κάνει ποτέ χρήση πορνικών υπηρεσιών συμφωνούν με μία 
πολυπολιτισμική Ελλάδα.. 
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Πίνακας 10: Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης και μετανάστευσης  
  

Ολοκληρωτική ένταξη των μεταναστών 
Μίσθωση 
εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 

Ναι 5,3% (Ν=8) 5,3% (Ν=8) 6% (Ν=9) 
¨Όχι 8% (Ν=12) 10% (Ν=15) 11,3% (Ν=17) 
Ποτέ 16% (Ν=24) 19,3% (Ν=29) 13,3% (Ν=20) 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (19,3%, Ν=29) αυτών 
που δεν έχουν κάνει ποτέ χρήση πορνικών υπηρεσιών διαφωνούν  με την 
ολοκληρωτική ένταξη των μεταναστών. 
  Αυτά τα ευρήματα αποτελούν ένδειξη ότι οι άνδρες που μισθώνουν έν γνώση τους 
εξαναγκαστικά εκδιδόμενες δεν είναι περισσότερο ρατσιστές από αυτούς που δεν 
κάνουν χρήση πορνικών υπηρεσιών,γεγονός που διαψεύδει την αρχική μας 
ερευνητική υπόθεση. 
 
 
Σεξισμός  
Πίνακας 11: Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής με πόρνη και 
σεξιστικές αντιλήψεις  
 Ισότητα των δύο φύλων 

 
Ηλικία Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 
<14 4,6% (Ν=7) 0 0 
15-17 15,3% (Ν=23) 10% (Ν=15) 6% (Ν=9) 
18-20 4% (Ν=6) 2,6% (Ν=4) 1,3% (Ν=2) 
21-23 0 2% (Ν=3) 3,3% (Ν=5) 
24-26 0 0 0 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (23,9%, Ν=36) αυτών 
που έχουν μισθώσει πορνικές υπηρεσίες συμφωνούν με την ισότητα των δυο φύλων. 
 
Πίνακας 12: Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής με πόρνη και 
σεξιστικές αντιλήψεις 
 Οι γυναίκες υπερβάλουν σχετικά με τη σεξουαλική 

παρενόχληση στο χώρο εργασίας   
Ηλικία Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 
<14 2,6% (Ν=4) 1,3% (Ν=2) 2% (Ν=3) 
15-17 13,3% (Ν=20) 6% (Ν=9) 11,3% (Ν=17) 
18-20 4% (Ν=6) 2,6% (Ν=4) 1,3% (Ν=2) 
21-23 3,3% (Ν=5) 2% (Ν=3) 1,3% (Ν=2) 
24-26 1,3% (Ν=2) 0 0 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (21,9%, Ν=37) αυτών 
που έχουν μισθώσει πορνικές υπηρεσίες συμφωνούν με την άποψη.ότι οι γυναίκες 
υπερβάλουν σχετικά με τη σεξουαλική παρενόχληση στο χώρο εργασίας   
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Πίνακας 13 Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης και σεξιστικές 
αντιλήψεις   
 Ισότητα των δύο φύλων 
Μίσθωση 
εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 

Ναι 7,3% (Ν=11) 5,3% (Ν=8) 4% (Ν=6) 
¨Όχι 15,3% (Ν=23) 7,3% (Ν=11) 7,3% (Ν=11) 
Ποτέ 32% (Ν=48) 11,3% (Ν=17) 4,6% (Ν=7) 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (32%, Ν=48) αυτών που 
δεν έχουν κάνει ποτέ χρήση πορνικών υπηρεσιών συμφωνούν με την ισότητα των δύο 
φύλων. 
 
 
Πίνακας 14 Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης και σεξιστικές 
αντιλήψεις   
 Οι γυναίκες υπερβάλουν σχετικά με τη σεξουαλική 

παρενόχληση στο χώρο εργασίας   
Μίσθωση 
εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 

Ναι 6,6% (Ν=10) 2,6% (Ν=4) 7,3% (Ν=11) 
¨Όχι 13,3% (Ν=20) 8,6% (Ν=13) 7,3% (Ν=11) 
Ποτέ 20,6% (Ν=31) 14,6% ( Ν=22) 12% (Ν=18) 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (20,6%, Ν=31) αυτών 
που δεν έχουν κάνει ποτέ χρήση πορνικών υπηρεσιών συμφωνούν ότι οι γυναίκες 
υπερβάλλουν σχετικά με την σεξουαλική παρενόχληση στο χώρο εργασίας. 
    Αυτά τα ευρήματα αποτελούν ένδειξη ότι οι άνδρες που μισθώνουν εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενες γυναίκες είναι περισσότερο σεξιστές από αυτούς που δε μισθώνουν 
πορνικές υπηρεσίες, γεγονός που επαληθεύει την αρχική  ερευνητική μας υπόθεση.  
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Εμπορευματοποιημένες στάσεις  
 
Πίνακας 15: Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής με πόρνη και 
εμπορευματοποιημένες στάσεις  
 Η δύναμη στον άνθρωπο είναι το πορτοφόλι του 

 
Ηλικία Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 
<14 4% (Ν=6) 1,3% (Ν=2) 0 
15-17 15,3% (Ν=23) 9,3% (Ν=14) 6% (Ν=9) 
18-20 3,3% (Ν=5) 4,6% (Ν=7) 0 
21-23 3,3% (Ν=5) 0 2% (Ν=3) 
24-26 0 0 0 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (25,9% Ν=39) αυτών 
που έχουν κάνει χρήση πορνικών υπηρεσιών συμφωνούν ότι η δύναμη στον άνθρωπο 
είναι το πορτοφόλι του. 
 
 
Πίνακας 16: Συσχετισμός ηλικίας πρώτης σεξουαλικής επαφής με πόρνη κα ι 
εμπορευματοποιημένες στάσεις 
 Πάνω από όλα βάζω το ατομικό μου συμφέρον 

 
Ηλικία Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 
<14 2% (Ν=3) 2,6% (Ν=4) 0 
15-17 9,3% (Ν=14) 14% (Ν=21) 7,3% (Ν=11) 
18-20 2,6% (Ν=4) 4,6% (Ν=7) 0 
21-23 1,3% (Ν=2) 2% (Ν=3) 2,6% (Ν=4) 
24-26 0 0 0 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (23,2% Ν=35) αυτών 
που έχουν κάνει χρήση πορνικών υπηρεσιών διαφωνούν ότι πάνω από όλα βάζουν το 
ατομικό τους συμφέρον. 
 
Πίνακας 17 Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης και 
εμπορευματοποιημένες στάσεις 
 Η δύναμη στον άνθρωπο είναι το πορτοφόλι του 

 
Μίσθωση 
εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 

Ναι 9.3% (Ν=14) 5,3% (Ν=8) 2% (Ν=3) 
¨Όχι 12% (Ν=18) 13,3% (Ν=20) 4% (Ν=6) 
Ποτέ 18,6% (Ν=28) 23,3% (Ν=36) 6% (Ν=9) 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (23,3% Ν=36) αυτών 
που δεν έχουν κάνει ποτέ  χρήση πορνικών υπηρεσιών διαφωνούν ότι η δύναμη στον 
άνθρωπο είναι το πορτοφόλι του. 
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Πίνακας 18 :Συσχετισμός μίσθωσης εξαναγκαστικά εκδιδόμενης και 
εμπορευματοποιημένες στάσεις 
 Πάνω από όλα βάζω το ατομικό μου συμφέρον 

 
Μίσθωση 
εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενης 

Συμφωνώ Διαφωνώ Δε γνωρίζω 

Ναι 6,6% (Ν=10) 6,6% (Ν=10) 3,3% (Ν=5) 
¨Όχι 6,6% (Ν=10) 15,3% (Ν=23) 6,6% (Ν=10) 
Ποτέ 8% (Ν=12) 34,6% (Ν=52) 5,3% (Ν=8) 
 
Από τον παραπάνω πίνακα γίνεται φανερό ότι η πλειοψηφία (34,6% Ν=52) αυτών 
που δεν έχουν κάνει χρήση πορνικών υπηρεσιών διαφωνούν ότι πάνω από όλα 
βάζουν το ατομικό τους συμφέρον. 
    Αυτά τα ευρήματα αποτελούν ένδειξη ότι οι άνδρες που μισθώνουν εξαναγκαστικά 
εκδιδόμενες γυναίκες πιστεύουν περισσότερο στηναξία του χρήματος από αυτούς που 
δεν μισθώνουν πορνικές υπηρεσίες, γεγονός που επαληθεύει την αρχική μας 
ερευνητική υπόθεση.  

 

 

    Τέλος η ερευνητική μας υπόθεση που αναφέρεται στη σχέση των 

ανδρών με τη χρήση πορνικών υπηρεσιών δε μπορεί να επαληθευτεί 

διότι οι περισσότεροι από αυτούς  βρίσκονται σε μόνιμη σταθερή 

σχέση με απόρροια να μην έχουν καμία εμπειρία με πόρνη. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Α- Ερωτηματολόγιο 
ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ: ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΑΝΤΡΩΝ- ΟΙ ΑΝΤΙΛΉΨΕΙΣ 
ΤΟΥΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥΣ ΑΠΑΝΕΝΑΤΙ ΣΤΙΣ  ΑΛΛΟΔΑΠΕΣ ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΕΣ 
ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΕ ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΛΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Αυτό το ερωτηματολόγιο σκοπεύει να διερευνήσει τη σεξουαλική ζωή των νέων αντρών στην Ελλάδα 
καθώς και τις αντιλήψεις των νέων αντρών σε κάποια κοινωνικά ζητήματα. Επίσης, το 
ερωτηματολόγιο σκοπεύει να διερευνήσει τη σχέση των νέων με τις πόρνες και πιο συγκεκριμένα με 
τις αλλοδαπές πόρνες. Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί  μία αύξηση  στην αλλοδαπή πορνεία και 
θέλουμε να δούμε την σχέση των νέων με αυτήν. Οι απαντήσεις σας θα είναι ανώνυμες. Παρακαλούμε 
απαντήστε με την μεγαλύτερη δυνατή ειλικρίνεια. Σας ευχαριστούμε πολύ για τον χρόνο σας. Η 
επιστημονική υπεύθυνη της έρευνας είναι η Δρ. Πενταράκη. Οι συμμετέχουσες σπουδάστριες είναι 
Κουντούρη Αγλαϊα, Λούπη Σοφία, Τζοβάρα Ουρανία.  
Ευχαριστούμε πολύ για τον χρόνο σας- Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας-Σχολή ΣΕΥΠΘέλουμε να 
ξεκινήσουμε με κάποιες γενικές πληροφορίες, παρακαλούμε κυκλώστε τον αριθμό που 
αντιστοιχεί στην απάντησή σας: 
 

1. Που έχετε ζήσει τα περισσότερα χρόνια της ζωής σας; 
1- Σε αστικό κέντρο      (πάνω από 12.000 κατοίκους)  
2- Σε ημιαστικό κέντρο (από 2.001 έως 11.999 κατοίκους) 
3- Σε αγροτική περιοχή  (από 1 έως  2.000 κατοίκους) 

 
2. Ποια είναι η ηλικία σας; 

1) Κάτω των 18 
2) 18-20 
3) 21-23 
4) 24-26 
5) 27-29 
6) Άνω των 29 

 
Σημειώστε στο τετραγωνάκι που αντιστοιχεί στο υψηλότερο εκπαιδευτικό επίπεδο που έχει 
ολοκληρώσει ο κάθε ένας γονιός σας/κηδεμόνας σας 

Εκπαιδευτικό 
επίπεδο 

3. Πατέρας 4. Μητέρα 

1.Αναλφάβητος   
2.Δημοτικό   
3.Γυμνάσιο   
4.Λύκειο   
5.Μεταλυκειακή 
σχολή 

  

6.Πανεπιστήμιο- 
ΤΕΙ 

  

7.Μεταπτυχιακά 
 

  

5.  Τι είδους ερωτική σχέση έχετε αυτήν την στιγμή;  
1- Δεν έχω κάνει ποτέ μου σχέση 
2- Συζώ με τη σταθερή σχέση μου 
3- Σε μόνιμη, σταθερή σχέση, δεν συζούμε όμως 
4- Σε φάση περιστασιακών σχέσεων 
5- Άλλο τι; ................................................... 
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6.  Σε γενικές γραμμές πως θα περιγράφατε την τωρινή  σχέση σας ή εάν δεν έχετε την τελευταία 

σχέση που είχατε εντός 12μηνου; 
1. Πολύ καλή 
2. Καλή  
3. Μέτρια 
4. Κακή 
5. Δεν έχω 

 
Οι επόμενες ερωτήσεις αφορούν τις σεξουαλικές σας πρακτικές 
 

7. Πόσους σεξουαλικούς συντρόφους είχατε κατά τη διάρκεια των 12 τελευταίων μηνών? 
1. κανέναν σύντροφο  
2. 1 σύντροφο  
3. 2 συντρόφους     
4. 3 συντρόφους   
5. 4 συντρόφους  
6. 5-10 συντρόφους 
7. 11-20 συντρόφους 
8. 21-100 συντρόφους 
9. άνω των 100  

       
8. Πόσο συχνά κάνατε σεξ κατά τη διάρκεια των 12 τελευταίων μηνών 

1. Καθόλου  
2. Μία-δύο φορές  
3. 1 φορά φορές τον μήνα 
4. 1 φορά την βδομάδα 
5. 2 ή 3 φορές την βδομάδα 
6. πάνω από 3 φορές την βδομάδα 
7. Δεν ξέρω 

 
9. Ήταν ένας από τους συντρόφους σας? (κυκλώστε ναι ή όχι)) 

  1-Ναι   2-Όχι 
 
Έτσι και βρίσκεστε σε σταθερή σχέση απαντήστε στις 10 και 11 αλλιώς συνεχίστε στην ερώτηση  
12 

10. Σε σχέση με τον άνθρωπό σας πόσο πολύ ταυτίζονται τα σεξουαλικά σας ενδιαφέροντα 
1. ___πάρα πολύ ταιριάζουν  
2. ___κάπως ταιριάζουν   
3. ___κάπως διαφορετικά  
4. ___πολύ διαφορετικά 

 
11.  Σε σχέση με τον άνθρωπό σας πόσο πολύ ταυτίζεται η ερωτική σας επιθυμία για να κάνετε 

σεξ 
1) ο άνθρωπός μου έχει πολύ μεγαλύτερη ερωτική επιθυμία από  εμένα  
2) ο άνθρωπός μου έχει λίγο μεγαλύτερη ερωτική επιθυμία από  εμένα 
3) περίπου το ίδιο και οι δυο μας 
4) εγώ έχω λίγο μεγαλύτερη ερωτική επιθυμία από ότι ο άνθρωπός μου 
5) εγώ έχω πολύ μεγαλύτερη ερωτική επιθυμία από ότι ο άνθρωπός μου  

 
12. Σε γενικές γραμμές πόσο συχνά σκέφτεστε το σεξ; 

1) Ποτέ 
2) Λιγότερο από μία φορά τον μήνα 
3) Μία με μερικές φορές τον μήνα 
4) Μία με μερικές φορές την βδομάδα 
5) Κάθε μέρα 
6) Πολλές φορές την μέρα 
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13. Κατά μέσο όρο πόσο συχνά διαβάζετε πορνογραφικά περιοδικά.  
1. ___Ποτέ        
2. ___Λιγότερο από μία φορά τον μήνα 
3. ___Μία με μερικές φορές τον μήνα  
4. ___Μία με μερικές φορές την βδομάδα 
5. ___Κάθε μέρα 
6. ___Αρκετές φορές τη μέρα  

 
14. Κατά μέσο όρο πόσο συχνά παρακολουθείτε πορνοταινίες? 

1. ___Ποτέ        
2. ___Λιγότερο από μία φορά τον μήνα 
3. ___Μία με μερικές φορές τον μήνα  
4. ___Μία με μερικές φορές την βδομάδα 
5. ___Κάθε μέρα 
6. ___Αρκετές φορές τη μέρα 

   
 

15. Κατά μέσο όρο πόσο συχνά παρακολουθείτε ιστοσελίδες πορνό? 
1. ___Ποτέ        
2. ___Λιγότερο από μία φορά τον μήνα 
3. ___Μία με μερικές φορές τον μήνα  
4. ___Μία με μερικές φορές την βδομάδα 
5. ___Κάθε μέρα 
6. ___Αρκετές φορές τη μέρα 
 
 

16. Η πρώτη σας φορά που κάνατε σεξ ήταν: 
1. Με τον άνθρωπό μου 
2. Με κάποια εκδιδόμενη γυναίκα 
3. Δεν έχω κάνει 
4. Κάτι άλλο, τι; 

 
Αρκετοί άντρες επισκέφτονται πόρνες σε κάποια φάση της ζωή τους. Οι επόμενες ερωτήσεις 
αφορούν τις εμπειρίες σας με πόρνες σας παρακαλώ να είστε ειλικρινής. Να θυμάστε ότι οι 
απαντήσεις σας είναι άκρως εμπιστευτικές και κανείς δεν πρόκειται να γνωρίσει τι απαντήσατε 
μεμονωμένα.   Σε περίπτωση που δεν είχατε εμπειρία με κάποια πόρνη πηγαίνετε στην ερώτηση 
37 
 

17.  Πόσο χρονών ήσασταν όταν πρωτοκάνατε σεξ με πόρνη? Κυκλώστε τον αριθμό στα αριστερά 
1. Κάτω από 14 
2. 15-17 
3. 18-20 
4. 21-23 
5. 24-26 
6. 26-30 
7. Πάνω από 31 

 
18. . Κάτω από ποιες συνθήκες πρωτο-κάνατε σεξ με κάποια πόρνη? Κυκλώστε τον αριθμό στα 

αριστερά 
1. Κανονίστηκε με μία ομάδα φίλων 
2. Εγώ έκανα την επαφή χωρίς κανείς να το ξέρει 
3. Κάποιος συγγενής ή φίλος μου με πήγε 
4. Μία πόρνη με πλησίασε και με ρώτησε εάν ενδιαφέρουμε 
5. Με κάποιον άλλον τρόπο, παρακαλώ αναφέρετε πως 

___________________________________________ 
 

19. Κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους (12 τελευταίοι μήνες) , πόσο συχνά έχετε κάνει σεξ επί 
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πληρωμή με κάποια  πόρνη; 
1. ποτέ 
2. μία φορά μόνο 
3. παραπάνω από μία φορά αλλά λιγότερο από μία φορά τον μήνα 
4. μία με τρεις φορές το μήνα 
5. μία ή δύο φορές την εβδομάδα 
6. τρεις ή τέσσερις φορές την βδομάδα 
7. πέντε ή περισσότερες φορές την βδομάδα 

 
20. Πόσο συχνά φοράτε προφυλακτικό όταν είστε με μία πόρνη; 

1. ποτέ 
2. σπάνια 
3. μερικές φορές 
4. συχνά 
5. πάντα 

 
21. Πείτε μας τώρα ποιοι από τους παρακάτω λόγους ισχύουν όταν μισθώνετε σεξ από μία 

γυναίκα. Κυκλώστε  το ναι ή όχι:  
1. Ξεδίνω ευχάριστα 
2. Είναι κάτι που κάνω με την παρέα μου για χαβαλέ 
3. Μου αρέσει να τις πληρώνω για να μου κάνουν ότι  τους ζητάω  
4. Όταν πληρώνω νιώθω να  ευχαριστιέμαι το σεξ περισσότερο 
5. Δυσκολεύομαι να βρω γυναίκα να κάνω κανονική σχέση 
6. Γλιτώνω τις φασαρίες μίας σχέσης  
7. Όλοι οι άντρες πάνε, γιατί όχι και εγώ; 
8. Η κάθε μισθωμένη σεξουαλική επαφή με κάνει και νιώθω περισσότερο άντρας. 
9. Μου αρέσει να μπορώ να επιλέγω την γυναίκα για σεξ. 
10. Γιατί μπορώ και τους ζητάω πράγματα που δεν μπορώ να τους ζητήσω από την σχέση 

μου. 
11. Γιατί η σχέση μου δεν γουστάρει κάποια από α πράγματα που εγώ γουστάρω και μπορώ 

να τα βρω σε μία πόρνη. 
12. Μου αρέσει το βίαιο σεξ και αυτό μπορώ να το αγοράσω. 
13. Μου αρέσει να έχω ποικιλία στο σεξ/ 
14. Μου αρέσει η εναλλαγή σεξουαλικών παρτεναίρ. 
15. Κάτι άλλο, πείτε μας τι είναι; ………………………………………………. 

 
22. Όσον αφορά τώρα  τις προτιμήσεις σας σε πόρνες, πείτε μας τι ισχύει 
1. προτιμώ να πηγαίνω με αλλοδαπή εκδιδόμενη γυναίκα  
2. προτιμώ να πηγαίνω με Ελληνίδα 
3. δεν έχει σημασία  
4. κάτι άλλο, τι; Αναφέρετε……….. 

 
Τις τελευταίες δύο δεκαετίες έχει παρατηρηθεί μεγάλη είσοδος αλλοδαπών γυναικών στο χώρο 
της πορνείας. Ένα πολύ μεγάλο ποσοστό του αντρικού πληθυσμού τις  επισκέπτεται.  Οι 
παρακάτω ερωτήσεις αφορούν τις αλλοδαπές πόρνες. 
 

 
Εάν προτιμάτε να πηγαίνετε (να μισθώνετε σεξ) με αλλοδαπές εκδιδόμενες γυναίκες , πείτε μας για 
ποιους λόγους; Σημειώστε όσους λόγους ισχύουν, κυκλώνοντας το ναι ή το όχι αντίστοιχα, δίπλα σε 
κάθε λόγο 

23. Ναι    Όχι    Είναι πιο όμορφες 
24. Ναι    Όχι    Κάνουν περισσότερα κόλπα 
25. Ναι    Όχι    Με κάνουν και νιώθω πιο άντρας 
26. Ναι    Όχι    Είναι πιο δεκτικές στις ιδιοτροπίες μου 
27. Ναι    Όχι    Μπορείς να τους επιβληθείς πιο εύκολα 
28. Ναι    Όχι    Δεν φέρνουν αντίρρηση σε αυτά που τους ζητάς 
29. Ναι    Όχι    Είναι πιο ευγνώμονες έτσι και τους δείξεις  λίγη καλοσύνη 
30. Ναι    Όχι    Εξαναγκάζονται από τους σωματέμπορους να κάνουν ότι τους λες και την βρίσκω 
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με αυτό 
31. Ναι    Όχι    Προτιμώ μικρά κοριτσάκια και βρίσκεις ανήλικες αλλοδαπές. 
32. Ναι    Όχι    Μπορώ να είμαι όσο βίαιος θέλω μαζί τους χωρίς να χρειάζεται να δίνω 

λογαριασμό σε κανέναν 
33. Ναι    Όχι    Είναι πιο πειθήνιες. 
34. Ναι    Όχι    Είναι εγκλωβισμένες στα κυκλώματα και γι’ αυτό βάζουν τα δυνατά τους να σε 

ευχαριστήσουν μπας και τις βοηθήσεις να δραπετεύσουν. 
35. Για κάποιον άλλο λόγο, πείτε μας ποιον______________________ 

 
 

36. Έχετε επισκεφτεί ποτέ μπαρ για να μισθώσετε σεξ από μία αλλοδαπή γυναίκα που 
εξαναγκάζεται σε πορνεία από κυκλώματα σωματεμπορίας; 

(Κυκλώστε το ναι ή το όχι) Ναι    Όχι 
 
37. Ξέρετε σε ποια μπαρ εξαναγκάζονται σε πορνεία   αλλοδαπές γυναίκες από κυκλώματα 

σωματεμπορίας;  
(Κυκλώστε το ναι ή το όχι) Ναι    Όχι 
 

38. Γνωρίζετε φίλους σας ή συγγενείς σας που επισκέφτονται αυτά τα μπαρ για να μισθώσουν σέξ 
από μία αλλοδαπή γυναίκα; 

(Κυκλώστε το ναι ή το όχι) Ναι    Όχι 
 

39. Τι  ποσοστό αλλοδαπών γυναικών πιστεύετε ότι εξαναγκάζονται σε πορνεία; 
1. Το μεγαλύτερο ποσοστό 
2. Πάνω από τις μισές 
3. Ένα πολύ μικρό ποσοστό 
4. Καμία δεν εξαναγκάζεται 

 
 

40. Με ποιους τρόπους πιστεύετε ότι εξαναγκάζονται οι αλλοδαπές γυναίκες στην  πορνεία;   
1. Απαγωγή γυναικών  
2. Εξαπάτηση αυτών σχετικά με τις συνθήκες πορνείας 
3. Πώληση αυτών από συγγενικά τους ή φιλικά τους πρόσωπα 
4. Εξαπάτηση αυτών μέσω της προσφοράς νόμιμων θέσεων εργασίας 
5. Δεν εξαναγκάζονται είναι αποκλειστικά επιλογή τους 
6. Άλλο......τι….. 

 
 
Στη συνέχεια ακολουθούν ένα σύνολο από συμπεριφορές και εμπειρίες παρακαλούμε πείτε μας τι 
ισχύει για εσάς.  (Κυκλώστε το ναι ή το όχι.) 
 

41. Ναι    Όχι    Όταν ήσασταν παιδί σας είχε πλησιάσει/αγγίξει ποτέ κάποιος ενήλικας με 
σεξουαλικό τρόπο 

42. Ναι    Όχι    Όταν ήσασταν παιδί σας είχε πονέσει σωματικά κάποιος ενήλικος χωρίς κάποιο 
ιδιαίτερο λόγο? 

43. Ναι    Όχι     Σε περιπτώσεις διαφωνίας επιδιώκω πάντα να περνά το δικό μου 
44. Ναι    Όχι Προσπαθείτε πάντα να βοηθάτε τους άλλους? 
45. Ναι    Όχι         Θυμώνετε όταν δεν γίνεται το  δικό σας? 
46. Ναι    Όχι   Επιδιώκετε  να έχετε τον τελευταίο λόγο  σε μία συζήτηση ? 
47. Ναι    Όχι Κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους μήπως είχατε σοβαρά προβλήματα με τη 

σχέση  σας? 
48. Ναι    Όχι. Κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους μήπως χωρίσατε από την σχέση σας? 
49. Ναι    Όχι. Έχει κάνει ποτέ σεξ μαζί σας κάποια γυναίκα επειδή φοβόταν να σας πει όχι;  
50.  Ναι    Όχι       Έχει κάνει ποτέ σεξ μαζί σας κάποια γυναίκα επειδή την αναγκάσατε να κάνει 

με την απειλή της βίας  ? 
51. Ναι    Όχι Έχετε κάνει ποτέ σεξ με γυναίκα που δεν ήθελε αλλά την εξαναγκάσατε με βίαιο 

τρόπο;   
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Στην συνέχεια, θέλουμε να ξέρουμε την άποψή σας για ένα σύνολο από διαφορετικά κοινωνικά 
θέματα. Σας παρακαλούμε απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις κυκλώνοντας το: 
 Σ εάν συμφωνείτε  
Δ  εάν διαφωνείτε  
ΔΓ εάν δεν γνωρίζετε 
 
Σ Δ ΔΓ 
Συμφωνώ  Διαφωνώ Δεν 

γνωρίζω 
Αλλοδαπές Εκδιδόμενες που εξαναγκάζονται στην προνεία 

52. Σ-Δ-ΔΞ. Οι αλλοδαπές εκδιδόμενες γυναίκες που είναι εξαναγκασμένες στην πορνεία  παίζουν 
έναν σημαντικό ρόλο στην εκτόνωση των σεξουαλικών αναγκών του αντρικού πληθυσμού 
στην Ελλάδα οπότε πρέπει να παραμείνουν στην Ελλάδα έως έχει 

53. Σ-Δ-ΔΞ.Η πλειοψηφία του αντρικού πληθυσμού στην Ελλάδα έχει επισκεφτεί μπαρ, όπου 
κυκλώματα σωματεμπορίας διακινούν αλλοδαπές γυναίκες και έχει προχωρήσει στην μίσθωση 
σεξ  

54. Σ-Δ-ΔΞ. Για την πλειοψηφία των αλλοδαπών γυναικών που εκδίδονται  τα περισσότερα 
χρήματα τα  παίρνουν οι σωματέμποροι 

55. Σ-Δ-ΔΞ. Για την πλειοψηφία των αλλοδαπών γυναικών που εκδίδονται  τα θέλανε και τα 
πάθανε 

56. Σ-Δ-ΔΞ. Οι περισσότερες αλλοδαπές γυναίκες που εκδίδονται σε οργανωμένους χώρους 
μπορούν ανά πάσα στιγμή να σταματήσουν να εκπορνεύονται 

57. Σ-Δ-ΔΞ. Η διεθνική σωματεμπορία/ δουλεμπόριο γυναικών αποτελεί σημαντικό κοινωνικό 
πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπιστεί 

58. Σ-Δ-ΔΞ. Υπάρχουν αστυνομικοί που συνεργάζονται με τα κυκλώματα δουλεμπορίου  
γυναικών. 

59. Σ-Δ-ΔΞ. Οι πελάτες που εν γνώσει τους χρησιμοποιούν αλλοδαπές  γυναίκες, που 
εξαναγκάζονται σε πορνεία πρέπει να διώκονται ποινικά 

60. Σ-Δ-ΔΞ. Οι αστυνομικοί και οι δικαστικοί που προστατεύουν τα κυκλώματα παράνομης 
διακίνησης αλλοδαπών γυναικών με στόχο την οικονομική και την σεξουαλική τους 
εκμετάλλευση πρέπει να απολύονται από το σώμα και να διώκονται ποινικά 

61. Σ-Δ-ΔΞ. Οι σωματέμποροι που παγιδεύουν στην πορνεία αλλοδαπές γυναίκες πρέπει να 
διώκονται ποινικά 

62. Σ-Δ-ΔΞ. Η πλειοψηφία των αλλοδαπών γυναικών που ασχολούνται με τις πορνικές υπηρεσίες 
το κάνουν με τη θέλησή τους 

63. Σ-Δ-ΔΞ. Οι φίλοι μου δεν έχουν πρόβλημα να επισκέπτονται  μπαρ, όπου κυκλώματα 
σωματεμπορίας διακινούν όμορφες αλλοδαπές γυναίκες ώστε να μισθώνουν  σεξ μαζί τους  

64. Σ-Δ-ΔΞ. Θα προσπαθούσα να βοηθούσα να ξεφύγει κάποια αλλοδαπή γυναίκα εξαναγκασμένη 
σε δίκτυα σωματεμπορίας 

65. Σ-Δ-ΔΞ. Δεν υπάρχουν πλέον αλλοδαπές γυναίκες που εξαναγκάζονται στην πορνεία στην 
Ελλάδα 

66. Σ-Δ-ΔΞ. Το υπουργείο Δημόσιας Τάξης έχει εξολοθρεύσει το πρόβλημα του δουλεμπορίου 
γυναικών 

67. Σ-Δ-ΔΞ. Τα ΜΜΕ δεν ασχολούνται όσο θα έπρεπε  με το δουλεμπόριο των γυναικών για να 
ευαισθητοποιήσουν τον πληθυσμό ως προς την αναγκαιότητα εξάρθρωσή του 

68. Σ-Δ-ΔΞ. Τα ΜΜΕ έχουν πολύ ασχοληθεί με την αναγκαιότητα εξάρθρωσης του δουλεμπορίου 
γυναικών 

69. Σ-Δ-ΔΞ. Χρειαζόμαστε περισσότερα προγράμματα επανένταξης για τις γυναίκες που 
επιθυμούν να ξεφύγουν από τα δίκτυα πορνείας 

Σχέσεις των δύο φύλων 
70. Σ-Δ-ΔΞ. Σε μία σχέση ή σε ένα γάμο είναι επιτρεπτό ο άνδρας να μπορεί να έχει λίγο 

μεγαλύτερη ελευθερία κινήσεων από ότι η γυναίκα 
71. Σ-Δ-ΔΞ. Για τη γυναίκα ο γάμος πρέπει να είναι πιο σημαντικός από ότι η καριέρα της 
72. Σ-Δ-ΔΞ. Οι σύζυγοι πρέπει  να αποφασίζουν από κοινού για τα οικονομικά της οικογένειας 
73. Σ-Δ-ΔΞ. Η γυναίκα πρέπει να έχει ίσα δικαιώματα  με τον άνδρα σε όλους τους τομείς της 

ζωής της. 
74. Σ-Δ-ΔΞ. Ένας άνδρας θα πρέπει να δείχνει από την αρχή της σχέσης  ποιος είναι το αφεντικό 
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γιατί έτσι και του πάρει η γυναίκα τον αέρα το έχασε το παιχνίδι 
75. Σ-Δ-ΔΞ. Η κοινωνία αντιμετωπίζει τις γυναίκες και τους άντρες ισότιμα 
76. Σ-Δ-ΔΞ. Η ανισότητα των γυναικών δεν αποτελεί πρόβλημα στην Ελλάδα 
77. Σ-Δ-ΔΞ. Θα ήθελα να έβλεπα γυναίκα πρωθυπουργό στην Ελλάδα 
78. Σ-Δ-ΔΞ. Οι γυναίκες επαγγελματίες  τα καταφέρνουν καλύτερα στο να φροντίζουν παιδιά και 

ηλικιωμένους από ότι οι άντρες 
79. Σ-Δ-ΔΞ. Οι     άντρες είναι περισσότερα λογικά όντα από ότι είναι οι γυναίκες.  
80. Σ-Δ-ΔΞ. Είναι πιο σημαντικό να ενθαρρύνουμε τα αγόρια από ότι τα κορίτσια να ασχολούνται 

με τον αθλητισμό 
81. Σ-Δ-ΔΞ. Οι φεμινίστριες θέλουν  οι γυναίκες να αποκτήσουν  περισσότερη εξουσία από όση 

έχουν οι άντρες 
82. Σ-Δ-ΔΞ. Οι γυναίκες υπερβάλλουν για την σεξουαλική παρενόχληση που αντιμετωπίζουν στο 

χώρο εργασίας τους 
83. Σ-Δ-ΔΞ. Πολλές γυναίκες έχουν μια αγνότητα που οι άντρες δεν έχουν 
84. Σ-Δ-ΔΞ. Οι άντρες πρέπει να προστατεύουν και να περιβάλλουν με στοργή τις γυναίκες.  
85. Σ-Δ-ΔΞ. Νιώθω ότι τις περισσότερες φορές οι γυναίκες με τον τρόπο που φλερτάρουν με τους 

άντρες στοχεύουν να τους παίξουν ή και να τους πληγώσουν 
86. Σ-Δ-ΔΞ. Πιστεύω ότι οι περισσότερες γυναίκες (περισσότερο από ότι οι άντρες) θα πουν 

ψέματα μόνο και μόνο για να πετύχουν τον στόχο τους 
87. Σ-Δ-ΔΞ. Οι περισσότερες γυναίκες λένε ψέματα, μόνο και μόνο, για να σε ξεγελάσουν 
88. Σ-Δ-ΔΞ. Το προκλητικό ντύσιμο μιας γυναίκας είναι αυτό που την οδηγεί σε μπελάδες 
89. Σ-Δ-ΔΞ. Οι περισσότερες γυναίκες που έχουν βιαστεί τα θέλανε και τα πάθανε  
90. Σ-Δ-ΔΞ. Για να θεωρήσω πετυχημένο ραντεβού μου με μία γυναίκα πρέπει με οποιοδήποτε 

τρόπο να την καταφέρω να κάνουμε σεξ. 
91. Σ-Δ-ΔΞ. Έχω βρεθεί με γυναίκα που δεν ήθελε να κάνει σεξ αλλά έτσι που με είχε ξεσηκώσει 

την ανάγκασα να κάνουμε 
92. Σ-Δ-ΔΞ. Σε γενικές γραμμές οι γυναίκες την βρίσκουν με βίαιες σεξουαλικές περιπτύξεις 
93. Σ-Δ-ΔΞ. Βρίσκω περισσότερο διασκεδαστικό το σεξ όταν οι γυναίκες αντιστέκονται 
94. Σ-Δ-ΔΞ. Όταν εκνευριστώ χρειάζομαι περισσότερο σεξ 
95. Σ-Δ-ΔΞ. Δεν θα είχα πρόβλημα εάν η κόρη μου γινόταν πόρνη 
96. Σ-Δ-ΔΞ. Δεν θα είχα πρόβλημα ο γιος μου να επισκεπτόταν πόρνες 
97. Σ-Δ-ΔΞ. Θα μπορούσα να ερωτευτώ και να παντρευτώ μία εκδιδόμενη γυναίκα  
98. Σ-Δ-ΔΞ. Ανεξάρτητα από το εάν έχει εξαναγκαστεί μία γυναίκα στην πορνεία εγώ πληρώνω 

και πρέπει να με ευχαριστήσει 
99. Σ-Δ-ΔΞ. Όταν θέλω να εκτονωθώ σεξουαλικά το μόνο που με ενδιαφέρει είναι να βρω μία 

όμορφη γυναίκα  
100. Σ-Δ-ΔΞ. Προτιμώ το σεξ με πόρνες οι σχέσεις σε οδηγούν σε μπελάδες 
101. Σ-Δ-ΔΞ. Όλες οι γυναίκες είναι λίγο πόρνες 

Κάποια Γενικά θέματα 
102. Σ-Δ-ΔΞ. Εάν έχεις λεφτά.. Ένας εύκολος τρόπος να ξεδώσεις είναι να πληρώσεις για σεξ με 

μία εκδιδόμενη γυναίκα. Ψεκάζεις. Σκουπίζεις. Τελειώνεις 
103. Σ-Δ-ΔΞ. Τα πάντα μπορείς να τα αγοράσεις 
104. Σ-Δ-ΔΞ. Η δύναμη στον άνθρωπο είναι το πορτοφόλι του 
105. Σ-Δ-ΔΞ.Όλα έχουν την τιμή τους 
106. Σ-Δ-ΔΞ. Δεν θα είχα πρόβλημα να γινόμουν συνέταιρος σε ένα πολύ επικερδές μπαρ που 

εξαναγκάζονται σε πορνεία αλλοδαπές  γυναίκες έτσι και ήξερα ότι η αστυνομία δεν θα μας 
δημιουργούσε προβλήματα 

107. Σ-Δ-ΔΞ. Θα συμφωνούσα να ιδιωτικοποιηθεί η εκπαίδευση και η υγεία 
108. Σ-Δ-ΔΞ. Οι παραλίες πρέπει να παραμείνουν δημόσιες 
109. Σ-Δ-ΔΞ. Στα δάση δεν πρέπει να χτίζονται βίλες 
110. Σ-Δ-ΔΞ. Πάνω από τα χρήματα βάζω την φιλία 
111. Σ-Δ-ΔΞ. Φοβάμαι μην με πουλήσουν οι φίλοι μου 
112. Σ-Δ-ΔΞ. Θα πουλούσα τους φίλους μου  
113. Σ-Δ-ΔΞ. Πάνω από όλα βάζω το ατομικό μου συμφέρον 
114. Σ-Δ-ΔΞ. Είναι προτιμότερο να κοιτάς την δουλειά σου παρά να βοηθάς τους άλλους γιατί έτσι 

μπορεί να βρεθείς μπλεγμένος 
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Για την μετανάστευση 
115. Σ-Δ-ΔΞ. Δεν υπάρχει πλέον ρατσισμός στην Ελλάδα 
116. Σ-Δ-ΔΞ. Έχουμε ασχοληθεί αρκετά με την επανένταξη των μεταναστών, δεν χρειάζεται άλλο 
117. Σ-Δ-ΔΞ. Οι μετανάστες  δεν απειλούνται  από ρατσιστικές επιθέσεις 
118. Σ-Δ-ΔΞ. Μπορεί κανείς εύκολα να καταλάβει τα αιτήματα των μεταναστών για ισότιμη ένταξη 
119. Σ-Δ-ΔΞ. Τα ΜΜΕ προβάλλουν πολύ λίγο τα προβλήματα που έχουν οι μετανάστες 
120. Σ-Δ-ΔΞ. Τα αιτήματα των μεταναστών για ισότιμη ένταξη είναι υπερβολικά 
121. Σ-Δ-ΔΞ. Θα έπρεπε να διοχετεύσουμε χρήματα για να μάθουν τα παιδιά των μεταναστών την 

μητρική τους γλώσσα 
122. Σ-Δ-ΔΞ. Χρειαζόμαστε ειδικά προγράμματα για να διευκολύνουμε την εργασιακή ένταξη των 

μεταναστών 
123. Σ-Δ-ΔΞ. Μία πολυπολιτισμική Ελλάδα δεν μπορεί παρά να είναι καλό. 
124. Σ-Δ-ΔΞ. Δεν θα είχα πρόβλημα να είχα μετανάστη ή μετανάστρια για γείτονα 
125. Σ-Δ-ΔΞ. Αφού οι μετανάστριες και οι μετανάστες ήρθαν για να καλύψουν κακοπληρωμένες 

και ανασφάλιστες θέσεις που δεν τις θέλουν έλληνες τώρα δεν θα πρέπει να θέλουν ίσα 
δικαιώματα με τους Ελληνες 

126. Σ-Δ-ΔΞ. Να πάνε οι μετανάστες και οι μετανάστριες πίσω στην πατρίδα τους εάν θέλουν ίσα 
δικαιώματα 

127. Σ-Δ-ΔΞ. Η μετανάστευση αλλοδαπών έχει κάνει την Ελλάδα ένα πιο ενδιαφέρον μέρος να ζεις 
128. Σ-Δ-ΔΞ. Οι μουσουλμάνοι της Ελλάδος πρέπει να έχουν τα τζαμιά τους (τους ναούς τους) να 

προσεύχονται όπου είναι συγκεντρωμένοι. 
129. Σ-Δ-ΔΞ. Η μετανάστευση αλλοδαπών κάνει κακό στην οικονομία μίας χώρας 
130. Σ-Δ-ΔΞ. Η μετανάστευση αλλοδαπών υποβαθμίζει το πολιτιστικό επίπεδο μίας χώρας 
131. Σ-Δ-ΔΞ. Δεν θα είχα κανένα πρόβλημα να παντρευόμουν μετανάστρια 
132. Σ-Δ-ΔΞ. Οι πρόσφυγες πρέπει να πηγαίνουν σε στρατόπεδα εκτός πόλης 
133. Σ-Δ-ΔΞ. Οι μετανάστες  δεν νοιάζονται για την καθαριότητα του σπιτιού τους 
134. Σ-Δ-ΔΞ. Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες είναι τίμιοι άνθρωποι 
135. Σ-Δ-ΔΞ. Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες έχουν πολύ ηθικές αξίες 
136. Σ-Δ-ΔΞ. Σε γενικές γραμμές οι μετανάστες δεν είναι ιδιαίτερα έξυπνοι 
137. Σ-Δ-ΔΞ. Επιθυμώ την ολοκληρωτική ένταξη των μεταναστών στην κοινωνία 
138. Σ-Δ-ΔΞ. Πρέπει να επιτρέπεται η είσοδος, αποκλειστικά στις μετανάστριες που καλύπτουν 

θέσεις ακάλυπτες από τις Ελληνίδες, όπως πορνεία  και οικιακοί βοηθοί 
 
Κάποιες τελευταίες ερωτήσεις: 

139. Έχετε λάβει ποτέ ενημέρωση  σε θέματα διακίνησης γυναικών . Ναι όχι (κυκλώστε) 
 

140.  Πως θα περιγράφατε τον σεξουαλικό σας προσανατολισμό?  
1- Ετεροφυλόφιλος, πάω μόνο με γυναίκες 
2- ετεροφυλόφιλος αλλά με κάποιες εμπειρίες με άντρες  
3- αμφισεξουαλικός και με άντρες και με γυναίκες 
4- gay –ομοφυλόφιλος αλλά με κάποιες  σχέσεις με γυναίκες 
5- gay-ομοφυλόφιλος 

 
Σας παρακαλούμε σημειώστε ότι άλλο θέλετε στην πίσω σελίδα…………… Σας 
ευχαριστούμε πάρα πολύ για τον χρόνο σας! 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Β 


